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LOI NOI PAU

Sach BAI TAP VAT LIEU XAY DUNG duoc bién soan phi
hop vdai noi dung gido trinh VAT LIEU XAY DUNG cia cdc
tac giéd Phiung Van Lu, Phem Duy Hiu va Phan Khéc Tri,
Nha xuédt bdn Gido duc xudt bdn lbn thi nhdf nam 1993

Két edu cde chuong ctia sgeh gom ba phin @ phin tém tat
ly thuyér chung cé lien quan dén viée gidi cde bai tap, phin
déu bai va phan [oi gidi.

Nhitng bai tép gioi thidu trong sdch déu l& nhitng bai tiéu
biéu. Ngodi cdc bai tgp co bdn con ¢6 mét s6 bai t¢p tham
khdo dé€ md rong tu duy va trau dbi théem ky ndng gici bai
tap cho sinh vién. Phan loi gidi ¢6 khi trinh bay & mi, ciing
.c6 Rhi chi ¢6 tinh chét hudng dén ; cdc bai tap tham khdo thi
cé thé kRhéng cé phin 1ol gidi.

Sach khong nhing dé ding lam tal liéu cho sinh vién trong
viée hoc tGp va nghién citu mén Vit liéu xay dyng, ma con ¢é
thé giip ich cho ¢d cde can bo ki thugt va ki su xdy dung.

Dy la mét comg trinh tdp thé cia b6 mon Vat lieu xéy
dyng, truong Dai hoc Xay dung.

Viée bién soan duge phén cong nhu sau !
Trinh Hong Ting soan cdc chuong 1, 2, 7.
Nguyén Anh Dite sogn chuong 5 va mdét phién chuong 4.

Pham Hiw Hanh scan chuong 3, 6.



Phiang Van Lu sogn mot phén chuong 4 vé la chi b;en

Vi trink d¢ c6 han, trong bzén sogn chéc chén con c6 sai
sot. Chiing téi mong nhén dugc y kién déng gép cia ban doc.
Cac déong goép xin gui vE Ban bién tgp sach Ki thudt dai hoc
- Nh& xudt bdn Gide dye - 81 Tran Hung Dao, Ha Noi.

Ha Noi, thang 2 - 1994

v Cde tdc gia



Chuong 1

NHUNG TiNH CHAT CO BAN
CUA VAT LIEU XAY DUNG

1.1. Ly thuyét chung
1.1.1. Khéi lugng thé tlch

Khéi lugng thé tich () la khéi lugng cia mdt don vi thé
tich vt liéu & trang thai ty nhién :

po= = (kgm? ked, T/m?)
v Vo

D€ x4c dinh £ ta céin xdc dinh khdi lugng m va thé tich
tu nhién V. Xédc dinh m béng cdch can vat ligu tryc tiép o

trang thai kho (d€ xdc dinh A8%) hay & trang thai &m (dé xac
dinh p).

Thé tich V_ cé thé xdc dirh theo titng trudng hop cu the
vai vat liéu cd hmh dang hinh hoc ré rang, khéng cé hinh dédng
hinh hoc hay vdi vat lidu dang hat.

1.1.2. Khéi-lugng riéng

Khéi lugng riéng (P) 1a kh6i lugng cia mot don vi thé tich
vat lidu § trang thai hoan toan dac :

m

P = v (g/cm3, kgl ; T,’ms)

a

D& xdc dinh p cén thiét phai xac dinh khéi lugng m va thé
tich dac V.



Khi xdc dinh khéi lugng m ecln cdn vat lidu sau khi da siy
khé & t° = 105 - 110°C. Khi xde dinh v, cdn thuc hién theo
mét treng hai trudng hgp sau :

- Vai vat lieu dac xdc dinh Va nhu xdc dinh VO.

- Véi vat liéu réng ta nghién vat nhd dén co hat lot qua
sang 900 18/em? d& loai trit thé tich cdc 18 réng khi xdc dinh
thé tich bang binh ty trong. :

1.1.3. D6 dac va do rébng cha vat liéu
Do dac (d), d6 réng toan phan (r} dugc tinh theo céng thic :

d vﬁ.ﬁ“h d A 1009
__V—G_F ay ——JE._ '

V. V. -V £

r [} a v
Fr=— = -2ou=1—-d =1 - — hay
VO VO P

Py

= {1-"-1} . 100%.

r=(1-7%)

D€ danh gia chinh xdc cdc tinh chdt cia vat lidu cdn xéc
dinh do réng toan phidn (cong thic trén) va dd réng hd. Do
réng hd cna vat lidu duge xdc dinh bang cach cho vat ligu bao
hda nudc,

1.1.4. D$ hiat nude va dd hit nude bdo hoa

D6 hit nude cta vat lidu dudge bi€u thi theo phdn tram
khdi lugng (Hp) hay thé tich (H) :

m - m, .
H, = A% 100%
. my
v, ml'l—m,
= = . 100%  hay = o . 100%
HV VO I_].V VCll'i'f:]l'.l

Su litn hé ctia hai dai lugng nay c¢d thé bifu dién theo
cong thdc
2

HV:f)_n.Hp



Mite d6 nusc bi hit vao vat liéu dude danh gia bing hé s6
bdo hda nude (Cbh)

I.I‘L;h

ph = T

C

Trong cac cbng thic cda muc nay :
m, - khé&i lugng mAu khi khd ;

m, - kh&i lugng mlu khi hat no nuéc ;

V, - thé tich clia nudc ma vat ligu hat vao ;

P, — khdi lugng riéng clia nude.

Khi thi nghiém xé4c dinh do hit nuéc ta dem sdy khoé miu
o nhigt d6 t© = 105 + 110°C réi ngadm mdéu ngip trong nudc
khodng 3 X 24h (xem gido trinh thi nghiém).

D¢ hut nuéc bao hda duge thuc hién bang mot trong hai
cach sau day : :

— Tha vat lidu khd ngap trong nude, dem dun s6i, dé ngudi
roi vét ra. _

- Cho vat lieu khé ngap trong nudc, ha ap suft trén mat
thodng cfia nude xuéng cdon 20mmHg, sau khi thoat h&t bot khi
khéi phuc lai 4p sudt thudng trong 2h.

1.1.5. Tinh truyén nhiét .
Die trung cho tinh truyén nhiét 134 hé s6 truyén nhiét A :

i —2  CalimOoCh
St —t9) . T

trong dé :
" @ - nhiét lugng truyén qua vat liéu khi thi nghiém (kCal) ;
é - chiéu day dé€ nhiét truyén qua (m) ;
S - dién tich truyén nhiét (m?) ;
t9, t9 — nhiét d6 & hai b8 mat miu (°C) ;
T - thoi gian thi nghiém (h).



Quan hé giita hé s6 truyén nhiét va cfu tao cia vat liéu
th€ hign bdi cong thic :

A, = V¥0,0196+ 0,292 0,14 kCal/m Ch
hozec A = 1,160V0,0196+ 0,292 —0,14), W/m.°C

Cong thuc lién hé nay chi dung khi vat litu d& ty nhién trong
khang khi (§ d6 4m vat lieu W = 1 = 7%, t = 20 + 25°C)

Hé¢ s6 truyén nhiét cta vat lidu thay d8i, phu thudc nhist
dd trung binh cia méu thi nghiém, theo cong thic Vlaxov :

A =24, 40,002 ti): kCal/m.°C.h
trong dd :
A, - hé s6 truyén nhiét cda vat liéu § 0°C ;
A, - hé s6 truyén nhigt cta vat liéu & t
t, — nhiét d¢ trung binh cta vat licu.

th ;

Khi tinh toan nhiét truyén qua vat liéu ngudi ta phai dung A

1.1.6. Nhiét dung va nhiét dung riéng
Nhiétduﬁgcﬁa vat lieu (Q) duge xdc dinh theo cong thie :
_ Q = C.m(t§ - tf), kCal
trong dd .
m - khéi lugng cta mé&u thi nghiém, kg ;
t7 va t3 - nhi¢t d§ cia miu trude va sau khi d6t ndng, °C ;
C - nhiét dung riéng cia vat ligu, kCal/kg.°C.
Nhiét dung riéng cta vat liéu thay d8i theo d¢ &m duge
xdc dinh theo céng thdc :
o _ CotO0LWG
_ v 1+0,01W
trong dd :
- G, - nhiét dung riéng cta vat liéu kho ;
C,, — nhiét dung riéng cla vat liéu &m ;
C, - nhiét dung riéng cia nude.



Nhiét dung riéng clia vat lieu hén hgp phu thude vao nhiét
dung va ty l& cia cédc thanh phén hén hgp :
m,C +m,C, + ... +m G
O =

m, +m2 + ... -1rm]1

trong dg :
C - nhiét dung riéng cda vat lidéu hén hop ;
C,, Cp ... C - nhiét dung riéng cta vat lidu thanh phén ;

m,, m, .. m - kh6i lugng vat liéu thanh phén tuong dng.

1.1.7. Cudng dd cua vat liéu

Cuting d6 la tinh ch&t quan trong nh4t cla vat lidgu. Trong
cac k&t cdu xay dung vat liéu chju t4c dyng cta nhiéu loai tai
trong khde nhau : kéo, nén, uén, cit, xodn... Tuong dng voi nd
c¢d nhiéu loai cuting dé.

Cudng dé cia vat litu duge xdc dinh bidng phuong phap
phd hoai va phuong phap khong phd _hoai. Trong phuong .phép
phd hoai cudng dé vat liéu duge xdc dinh bang cich cho ngoai
Idc tdc dung vao miu c¢d kich thude tigu chufin dén khi miu
bi phd v& réi tinh cudng do theo céc cong thic :

R\ = g , kG/em?, khi thi nghiém xac dinh cudng do chiu

kéo, hay chiu nén.

3.P1 .
R, = , kG/em?, khi thi nghiém uén theo so dé dam
b 2 . '
don gian chiu mét lye tap trung o gidta, hoac :
Pl

=2 kG/em?, khi thi nghiém uén theo so d6 ddm don
gian, chiu hai Iyc tap trung bang nhau, cdch cic gfi tua
" v& cdch nhau mot khodng bang 1/3 (xem gido trinh VLXD).
trang 37

DE dat méc cho vat ligu cdn thi nghiém v6i méu chuén.
Khi miu cé kich thuéc khac thi phai diéu chinh k&t qua thi
nghiém (zem bang 1-1).



: Bdng 1-1
Hé s6 diéu chinh cuong doé bé téng
{14y khuén 15 x I5 x 15cm lam chudn)

Kich thude miu thi nghiém, Mac cudng do cia vit ligu. kG/fem®
cm ’

150 200 300 404
30 % 30 x 30 1,10 i.12 1,14 [.15
20 % 20 x 20 1,04 1.06 1.08 1,10
15 X 15 x 15 1.00 1,00~ 1,00 1,00
10 % 10 x 10 091 0.90 0.96 0,90
7.07 x 7,07 x 707 0,95 0,94 093 093
d=195;h=39 1,29 1,32 1,37 1.42
d=15:h=23) 1,24 1.28 1.36 L.39

1.1.8. Hé sd phim chét

Hé s6 phdm chdt cia vat lidu duge xde dinh bang ty s8
gitla cudng d9 tidu chufin {kG/em?) va khéi lugng thé tich tiéu
chudn (kg;’mz')_ :

R[.C

K =
p.c P&c

1.2. D@ bai

1. Mot m&u d4 khd hinh ddng khéng ré rang, can trong
khéng khi duge 80g. Sau khi boc kin bé mat miu bing 0,72g
parafin, khéi lugng cta nd can trong nudc duge 37g.

Xac dinh khé&i lugng thé tich cia dia. Cho bi&t khéi lugng
riéng cia parafin 12 0,9 g/em?®, cta nude 1a 1,0 glem3.

2. Thiét lap cdong thde tinh khdi lugng riéng cda mot loai
véat liéu hén hop gfm hai vat liéu thanh phdn. Bist khd' lugng
riéng cta tung vat lidéu thanh phdn va ty & phdi hgp clia né
trong vat liéu hén hgp. '

3. Mot mAu d4 thién nhién c¢é dudong kinh 13 5cm, chiéu
cao Sem. O trang thai kho ¢d khéi lugng 1a 245g. Sau khi hit
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no nudc kh6i Iugng tang 1én dén 249g. Xdc dinh khéi luong
thé tich va d6 hut nudc (theo thé€ tich va theo khéi lugng) cua
d4a nay.

4. Mot méu da kho cd khéi lugng 1a 77g, sau khi hit nuée
can duge 79g. Tinh khéi lugng thé tich, d6 dac va do réng cta
dd n&u khéi lugng riéng cda nd 1a 2,67 g/em’, d6 hdat nudce theo
thé tich la 4,28%.

5. M¢t méu da granit cd khsi lugng thé tich la 2,7 g/om3.
Khi cho méiu hut nude dusi 4p luc thi miu cd do hat nude
theo khéi lugng la 8,71%. Bigt C,, = 0,8 ; p_ = 1,05 glem?.
Héay x4c dinh kh6i lugng riéng cia da nay.

6. Mot méu d4i voi khé nang 300g, sau khi hut nuée & disu
kién thudng 3 ngay dém dem can dugc 309g. Khéi luong thé
tich cta da khé la 2400 kg/m>. Hay tinh do hit nudc theo khoi
lugng va theo thé tich, d¢ réng toan phdn va khéi lugng riéng -
cia dd nay. Cho bigt C,, = 0,7.

7. Mot mau da khé cd khai lugng 250g. Khi nhung ngap
méu vao 6ng dong nudc d€ thoat hé&t bot khi, thi miu lam nude
dang lén 100m!. Nhdc méu ra réi lai nhing vao &ng dong thi
mau chi€ém chd cda 125mi nude. Cho hit nufc d&n bao hoa
méu can ning 283 gam. Sau khi sdy kho méu, nghién nhé, cho
vao binh ty trong xdc dink duge thé tieh dic cia nd 1a 90em3.

Hay tinh khé&i lugng thé tich cia d4 & trang thai kha, do
hit nudc theo khéi lugng va theo thé tich, khdi lugng riéng,
d6 réng hd, do réng toan phan va hé s6 bao hoa ciia vit ligu.

8. Mot loai da voi cd khéi lugng thé tich & trang thai bao
hda nude 1a 2,55 gfem?, hé s6 bao hoa nude 1a 0,5. Da dam
duge san xuft tif da vbi ¢d khdi lugng thé tich d8 dong l1a 1,625
g/em3, d8 réng cta hén hop da dam la 35%. Hay xdc dinh khoi
luong riéng cha da véi.

9. Mot mau vat lieu dé trong khéng khi cd khdi lugng thé
tich 1a 1400 kg/m® va d6 &m 3%. Saw khi miu hut nude dén
bao hoa thi khéi lugng thé tich cia nd la 1700 kg/m>. Cho bi&t
hé¢ s6 bao hda C,, = 1,00. Hay xdc dinh d¢ réng cua vat
lidu nay.
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10. M6t miu vat liéu ¢ trang thai tu nhién cd khéi lugng
la 250g. Khi xéc dinh d9 4m cta vat litu ngudi ta sdy miu &
nhigt d6 105°C + 110°C thi khéi lugng cdc mau thay déi theo
cdc l8n can nhu sau : 245g, 241g, 240g, 240g. Hay tinh d6 &m
cha vit liéu nay. .

11. Tinh d9 &m eda cat theo k&t qua thi nghiém sau day -
" DS lkg c4t dm vao &ng dong cd chia sdn 520ml nuéc, nudc
trong dng dang lén dén vach 910m!. Cho bi&t khé&i lugng riéng
ctia cat la 2,6 glem’.

12. Thi&t lap céng thuc tinh khdi lugng thé tich cua vat
liéu & trang thai kha khi bigt khéi lwong thé tich ¢ trang thai
am va do dm cua nd. Gid thi€t khi thay d8i d¢ &m thi thé tich
cia vét litu khéng thay déi.

Ap dung cong thdc méi thist lap dé tinh toan véi loai vat
litu cd PY¥ = 2650 kg/m?® va d6 dm w =* 5%.

13. Hay tinh khdi lugng thé tich ctia vat lidu & dé dm 20%.
Cho biét khéi lugng rieng cha vat lisu 1a 2,6 kg/dm3, dé réng
la 20%. Khi d6 4m tang 1% thi d6 tang trung binh v& thé tich
vat ligu la 0,2%.

14. Mot loai vat lidu & d6 d&m 0% cd khoi lugng thé tich
12 2,4 kg/dm?® sau khi bio hda nudc kh&i lugng th€ tich la
2,7 kg/dm> va hé s8 bao hda nude la 0,9.

Héy x4c dinh d6 réng cia vat liéu néu 14y khéi lugng thé
tich cta nudc 1a 0,98 g/em® va coi nhu th€ tich cta vat lisu
khong thay déi.

15. M6t loai vat lidu & 40 &m 20% cod kh8i lugng thé tich
la 1,8 kg/dm> va & trang thai bao hoa nude khdi lugng thé tich
la 2,0 kg/dm3. Kh6i lugng rigng cda vat lieu 1a 3,0 kg/dm3.

Hiay xdc dinh hé s6 bic hda nude cia vat lidu dd. Gid thiét
thé tich clia né khong thay ddi khi hit nuée.

16. Mot loai vat lisu cd 40 réng la 20%, khéi lugng riéng
la 1,3 g/em?. Khi d6 &m tang 1% thi dé tang trung binh vé
thé tich vat ligu l1a 0,2%.
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‘Hay xdc dinh d6 #m cia vat lieu d6. Bigt ring 6 do &m
ndy vat liéu cd khéi lugng thé tich 1 1,2 kg/dm3.

17. Khi xdc dinh khéi lugng riéng cia d4 dam granit ngusi
ta ldy 3 kg dd dam da sfy khd 46 vao binh kim loai, d8 ddy
nudc vao binh va can duge 7,8 kg. Sau khi d8 hé&t nude va di
ra ngudi ta lai d6 ddy nuéc vao binh dem can duge 5,91 kg.
Khéi lugng cta binh la 1,0 kg. D4 hdt nuéc theo khéi lugng
cua granit la 0,5%. Hay tinh kh6i luong riéng va khdi higng
thé tich ctia da d6. Nhan xét két qua tim duoce theo phuong
phdp nay.

18. Khi xdac dinh hé s6 truyén nhiét cia vat lidu ngudi ta
‘ding miu vat lidgu od dién tich bé mat la 0,25m? chiéu day
Sem. Mau duge dat vao thist bi-do nhiét, cd nhiét do hai mat
12 100°C va 20°C. Sau 1.h nang ldong nhiét truyén qua méu
la 2 kW.h.

Hay xdc dinh hé s6 truyén nhiét A cia loai vat lisu nay.

19. Hé s& truyén nhiét A cta vat lidu 1a ham s6 cia nhiét
dé trung binh t,, cta nd.

Hay x4c dinh sy thay déi hé s§ truyén nhiét cia mot 6ng
Keramia khi nhiét d6 bén trong dng thay d8i tit 500°C dén 750°C
va dén 1000°C. Nhiét do bén ngoai 8ng ludn ludn 1a 60°C.

20. M&t miu vat lidu & trang thdi ty nhién o6 khéi lugng
the tich la 1800 kg/m3. Khi dit miu cé dien tich bé mat la
400cm?, chiéu day 5cm vao thigt bj thi nghiém véi nhiet d6 &
hai mét miu la 293K va 393K thi sau 120 phat ¢d bao nhidu
nhiét truyén qua méu.

21. Mgt loai gach phéng khé & 0°C ¢S hé sé truyén nhiet
la 0,36 kCal/m.°C. h, khéi lugng riéng la 2,6 g/em3. Hay xdc
dinh d§ réng clia loai gach nay. '

22. Mot loai bé téng xi ¢ hé s§ truyén nhiét ¢ didu kien
tu nhién 14 0,46 kCal/m.°C.h, d6 &m W = 3%, khéi l¥gng riéng
la 2,6 g/em® Hay xac dinh d¢ réng cia loai vat liéu nay.

Néu 1y mét méu hinh 1ap phuong ¢é canh 13 20em dat
vao dung cu thi nghiém cd nhiét d6 2 mat 1a 100°C va 20°C
thi trong thdi gian 90 phit ¢ bao nhiéu nhiét truyén qua miu.
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23. Mat ngoal chia mot tAm tudng gach day 45cm cd nhiét
dd 1la +32°C, nhiét d6 phia trong la -18°C. Héi trong 1h lugng
nhiét truyén qua Im? bé mit tudng la bao nhiéu.

Giai thém bai todn nay cho cde tudng bang bé tong xi va
bé téng nang. Hé s6 truyén nhiét cla cdc vat liéu cho nhu sau :
tudng gach 1a 0,68 ; bé téng xi 1a 0,50 va cla tudng bé tong
nang la 1,20 kCal/m°C.h.

24. Phai thay d8i lap cdch nhiét lam bang 6p hai tdm
ép hitu cd cd chiéu day chung 1a 100mm bing tim bdéng thay
tinh mdc 75 ; nhiét dd & mat cach nhigt l& 275°C va mat kia
la 25°C.

‘Hiy xdc dinh chiéu day 16p bong thiy tinh. Cho bist tam ép
hitu cd c6 4, = 0,065 kCal/m°Ch va 4, = A (1 + 0,0016t3), tdm

bong thuy tinh ¢6 4, = 0,038 kCal/m.“C.h va 4, = 4(t + 0,002 t3).

25. Most phong lam viée ed kich thude la 5000 x 3600 x
4200 mm, xay bang mot loai gach cd do rdng 40% va khdi
lugng rieng 2700 kg/m>. Tudng day 22cm, trén mat tudng cd
téng dién tich ctta di va cita s la 3,68m? Cia, trdn va nén
déu cdch nhiét t6t. Héi khi nhiét d¢ ngoai troi 1a +8°C thi méi
ngay dém phai d6t bao nhiéu than d4 ¢d nédng suit téa nhiét
la 5600 kCal/kg trong 1o sudi dé duy tri nhiét d6 trong phong
la +24°C.

26. Thiét lap cotng thdc tinh nhiét dung riéng cia vat liéu
8m theo nhiét dung riéng cta vat liéu kho (C) va dg dm (W)
cia nd.

27. Mot mau vat lieu kho cd khéi lugng 12 250 gam, bi dét
ndéng tu 10°C lén 45°C tiéu t6n mét lugng nhigt hiu ich ia
2187,5 Cal. Hay xac dinh nhiét dung riéng cua vit lidu nay khi
né cd 46 dm 20%. Bigt nhidt dung riéng ecda nude 14 1kCal/kg.°C.

28. Hay thiét lap cong thiuc tinh nhiét dung riéng cia vat
ligu hon hop ti 2, 3.. n thinh phan, khi biét khéi lugng va
nhiét dung riéng cda tung vat liéu thanh phidn dd.

29. M&i mét kh6i hén hop bé tong cé 300 kg xi mang,
600 kg cat, 1200 kg d4 dam va 180 lit nuéc. Hay tinh nhiét
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dung riéng cta hén hgp bé téng nay, t¥ dé tinh lugng nhiet
cdn thiét d€ nang nhiét d6 Llm> hén hgp bé tong ti 25°C len
80°C trong bé dudng h¢ nhiét. Cd thé€ 4y nhiét dung riéng cia
cat, d4 v xi mang bang nhau, bdng 0,2 kCal/kg.°C. .

30. Mot tdm ép hitu co cd 85% khéi luong la sgi xenluls,
8% la nhya uréphoocmandéhit va 7% la bot dslomit. Bigt nhiét
dung riéng cla ba loai nay l4n lugt 1a 0,5 ; 0,45 ; 0,18 kCal/kg.2C,
tdm ép nay tu boc chdy & nhist dé 450°C.

Hay xic dinh ndng lugng cdn thist d€ 3kg tdm ép nay bée
chdy khi nhiét dé ban ddu cda nd 1a 20°C.

31. Mot cue d& voi kho od khéi lugng la 50kg duge dét .
néng ti tf = 15°C lén t§ = 40°C voi luong nhiét tieu tén hiu
ich la 260 kCal. Sau khi cho mAu hdt no nufc va d€ ngusi,
kh8i lugng cia nd tang thém lkg. Xac dinh sy thay déi nhist

dung ctia d4 vdi va tinh nhiét dung thé tich cha ng. Bist khéi
lugng thé tich kho cta d4 1a 2000 kg/m?.

32. Khi thi nghiém xéc dinh cudng do ctia moét mau da
hinh lap phuong c¢6 canh 10cm, thdy +4dp lwe lén nhét theo
Manémét cia mdy ép théy lyc bing 10at. Dudng kinh pittong
cia may nén d = 399min.

Xdc dinh lyc nén cuc dai khi mAu bi pha hoai va gigi han
bén khi nén clha dd nay. Biét tén thit 4p luc trong pittong
p; = 20p. .

33. Lua chon cong sudt cla mdy ép thiy luc di dé thi
nghiém uén mét ddm bé tong tist dién la 15 x 15cm, chiéu
dai 1 = 100em, vdi mot lyc tap trung dat gida nhip. Biét gidi
han bén ctia bé tdng khi chiu uén dat tdi 80 kG/em?,

34. Hay tinh xem luc cén thiét cda méay nén phai gidm di
bao nhiéu lan khi thi nghiém gach va bé téng néu nhu dang thi
nghi¢ém nén thi chuyén sang thi nghiém uén véi mot lyc tap
trung & gita nhip (xem gido trinh VLXD trang 37). Gach duge
uén ¢d vién véi nhip tinh todn 14 18cm, khi nén thi cua dai véi
kich thuéc mat nén la 10,5 x 11,0cm. Bé téng nén v4i mau lap
phuong c6 canh a = 20cm va udn véi mau 15 x 15 x 80cm,
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nhip tinh todan 60cm. Cho biét gach cd R, = 022 R va he
téng cé R, = 0,16R, .

35. Hay so sdnh xem chidu cao buc tudng c6 thé tang lén
bac nhiéu lan khi thay tdm tudng dd héc e¢d khéi lugng thé
tich 1a 2000 kg/m’ bang cdc vat liéu :

- Gach x4y cd py = 1850 kg/m® Rn = 65 kG/em? ;

- Bé téng x8p cd py = 1350 kg/m>, Ry = 35 kG/em? ;

~ Bé tong keramzit cd £, = 1000 kg/m?, R_ = 45 kG/em?,

Cho biét d4 héc cé R = 200 kG/em?, chiéu day tuing khéng
thay d6i va bing 0,64m. Gia thiét chi tinh vai tdi trong ban
than.

36. Bang tinh todn hay xdc dinh médc cia vat ligu ding cho
cot cd tiét dien ngang la 2500 cm? chiu tai trong nén ding
tam theo tinh todn la 75T. Bi&t hé s6 déng nhit cta vat lidu
lam cot la 0,65 va gid thigt bé -qua tai trong ban than cot.

37. Mot cot nha lam bing da Mabro tist dién vudng cd
canh 20cm, chiv tai trong, nén dung tam khi lam viée la 350T.
Duge bi&t cudng d6 nén tidu chudn cda loai d4 nay la 1500
kG/cm? vA hé s mém cia nd la 0,70, Hay kidm tra muc do
an toan cia céng trinh khi ¢d nan lut daji ngay.

38. Mst miu vat ligu 6 tigt dién vuéng chidu dai 30 cm,
ddt trén hai géi twa cdch nhau 24 em. Cd hai lyc tap trung
P = 225 kG dat tai di€m cach gdi tya 1/3 chiéu dai nhip
(hinh 1-1).

- lP lP
27 -
. ]: . 8cm | 8cm [[, 8cm

l il

A
|

Hinalt 1-1. So 45 lom vife ctia mdu thi nghidm

Biét vat lieu nay cd cudng do chiu uén R, = 1350 kG/em?,
Hay xdc dinh kich thudc tigt dién t6i thi€u cia méu.
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39. Mét may ép thuy luc ¢d thang do dén 50T, 150T wva
300T (Tai treng t6i da mdy dat duge 6 ba thang tai trong).
Hiay lua chon thang tai trong d€ thi nghiem nén cac mau hé
téng hinh lap phuong theo cdc trudng hop sau :

a) Canh a 10 cm, méc thiét k& R, = 250.
b} Canh a 15 em, R, = 300.
¢) Canh a = 20 cm, R, = 400.

40. ¥Xhi kéo mot thanh thép cd chiéu dai 1 = 100 mm dién
tich thiét dién ngang 1a 200 mm? do gian dai tuyet d6i cla
thép Al = 0,0125 mm dudi tai trong tdc dung P = 500 kG,
Hay xde dinh modun dan héi E clia thép nay. '

41. Mot thanh thép cd chiéu dai | = 1,2m phai cé dudng
kinh 12 bao nhidu n&u nd phai chiu tai trong P = 4T (khi kéo). -
Hay tinh d6 gian dai tuyét d6i cha thanh thép khi chiu tai
trong nay. Cho biét ing suit cho phép clia thép R = 1600 kG/em?,
mbddun dan héi E = 2,0.10° kG/om?.

42. Xdc dinh hé sd ph&m chadt ctia cde vat ligu da thien
nhién c¢6 ngudn gbe tram tich khi s& dung ching lam cde két
ciu chiu luec : da voi canxit, d4d voi vo sb va tuf véi. Bist gigi
han cudng 48 chiu nén tuong dng cda ching la : 1000 kG/em?,
150 kG/em?, 90 kG/em? va khéi lugng thé tich la : 2600 kg/m?,
1600 kg/m® va 1200 kg/m?.

43. Hay tinh va so sdnh hé s6 phdm chét cia cdc vat ligu
cho & bang 1-2 duéi day :

Bing 1-2
. Khéi lugng. Cuding d& chiu kéo,

Tén val higu . 3 L2

thé tich, kg/nr KGfemn™
Vat lidu cdt sgi thiy tinh CBAM 1900 9500
Tam bong 1hiy tinh . 1430 2800
Tam gd ép bakelit 1650 1100
LThép CT, 7850 4150

2-BTVLXD A 17



Bai tap tham khéo

44. Hay tinh todn du tru cac loai vat lidu xay dung co ban
dé x4y dung mét ti€u khu dan dung bao gém : 10 nha & bing
gach 4 tdng, 8 nha bé tong toan khéi 3 tdng, 4 nha panen khdi
16n 5 tang, mét trudng phd théng cdp 1-2 ¢ 950 hoc sinh, mot
trudng phé théng cdp 3 ed 400 hoc sinh, mét cau lac bo 200 ché
ng6éi. Nha & méi tdng ¢ 12 can ho vai dién tich s& dung trung
binh 12 30m?%1 can h6. Luong dung vat liéu xem phu luc 2.

45. Chi phi vat litu duge tinh ¢ bai tap 44. Hay bi€u thi
bing tdn khi st dung phu luc 2. Hay tinh toan chi s6 khéi
lugng ding vat liéu cho 1m> céng trinh khdc nhau va chi phi
cho cac phuong tién van tdi (6t6 ray, tau hda).

46. Mot mAu vat lidu kho, can néng 240g, sau khi cho hut
nude dudi didu kién thudng miu nang 250 g va cé do hit nudc
theo th€ tich 1a 9%. X4c dinh d6 réng toan phén cta vat lieu
nay néu nd ¢d khéi lugng riéng la 2,7 giem3, trong didu kién
thi nghiém nufc ¢é khéi lugng thé tich 1a 1,02 g/em?.

47. Mot mau da hinh lap phuong cd canh la 5cm, & trang
thai khé can duge 324gam. Sau khi ngdm mau trong nuéc thdi
gian 3 X 24h miu caén duge 338 gam. Hay x4c dinh dé hut
nudc theo khdi lugng va theo thé tich, khdi lugng thé tich tiéu
. chufin va kh6i lugng thé tich tu nhién clta v4t lidu nay.

1.3. Bai giéi
1. Xdc dinh thé tich tu nhién cia miu :

(80 +0,72) — 37 0,72
VC{I = VI‘} - VP = —_

1 0.9
Vo4 = 42,92em3.
trong d6 : V- thé& tich nudc bi miu cd boe parafin chiém ;
Vp - thé tich parafin boc miu.
Ta tinh duge khéi lugng thé tich cia dd :

80
Pt = 593

= 1,86 g/em’,
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2. T céng thic dinh nghia ta od
' m m, +m, m.P, +m.P,
ﬂ=?azv1+vzm m m,
AR
Vi trong vt ligu hén hgp ti hai thanh phédn thi P, + P, = 1
“hay P, + P, = 100%. Ta giai tiép tuc sé dugc k&t qui :

AP
INATRI RS
3. Thé tich tu nhién cta khéi d4 hinh tru :
' 3,14.5.5
vV, = - = 98,13 cm3.
Khéi lugng thé tich khé
245
_Pu = ‘9—8,1‘5 = 2,5g/cm3.
D% hit nude theo kh&i lugng :
249 — 245
Hp = T.IOO% = 1,63%.
D6 hut nudc theo thé tich :
H, = 1’6?'2’5 = 4,08%
4. D% hit nudc theo khéi lugng :
79 —17
H = Tl 100% = 2,6%.
Khéi lugng thé tich cla méu :
H, 4,28

P, = H_p ’Pn = 2,_,6 . 1,0 = 1,65g/cm3.

Do d6 dd dac cda vat lidu :
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va do réng : )
r=1-d =038 hay r = 38%..
5. Khi vat liéu hat nude dusi d4p ldc thi d6 hat nude cia
nd }a dd hat nude béc hoa :

2,7
bh _ _
PP = 1.05 3,71 = 9,54%.
Hbh

: 9,64
Ta tinh duge : r = c\ = o5 = 11,83%

bh d .
Tu cong thide : r =1 - 70\: . 100%, ta suy ra Plz 3,1 glem?®,

6. Theo cong thic dinh nghia ta tinh duge do hut theo khéi
fugng Hp = 3%.
2,4

H, = Tg 3= 72%

Theo digu kién d4au bai coi nhu vat liéu da bdo hoda nude
nén tdt ca 16 réng hd déuv hut nude :

r, = H' = 7,2%.

H

b6 tdng toan phin :

7. Theo ddu bai ra ta ¢ : V. = 125 cm?.

L&)

Thé tich nude mau hit vz‘io.Vn = 125 - 100 = 25cm>.

m,.
Do vay o= —{,i - % = 2,0 glemd.
[ 4]
25
H, = 5= . 100% = 20%
H 20 '
v %1
Hp:E‘Pn= o = 10%

20



my 250

N a
mbh 33
tth n [ — [ - 7.
H = A 100% = Tgg % 100% = 26,4%.

r,, = HY = 26,4%

D& réng toan phin

v _ 2.0
= - = = — = % = 28%.
r o= (1 P> . 100% = (1 2’78)‘100 284,
6
He s6 bao hoa Cpy, = o= = 0,94

8. Khéi lugng riéng cla da voi duge tinh theo cong thdc :

h _ {7bh
m,  gbh g Vo POl —Vihp

P —3 —— = =

4TV, TV T VA
- h

_ P\t:d - Chh'rd' -Pn

T 1-r, '

trong dé : V_, - th€ tich rong cna dd ;
Fh — khéi lugng thé tich cla d4 & trang thai bao
hba nude ;
r, - d6 réng toan phén cia da voi.
Mat khdc :

AV th i
rd m, mP" — mk
r, =

d Vn PrCinVod f) CopVaa

D& véi da voi khi hdt nuée khéng nd thé€ tich va khi
£, =10 glem?3, ta cd :

bh _ ok
_ 1~ P

T
J
Cbh

21
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Khi da v6i dugc nghién thanh dd dam ding trong xay dung,
v1éc tinh toan thudng ldy khéi lugng thé tich cia dd () bang

khéi lugng rléng cta hén hcp dd dam P Ta c6 thé tich P"d
nhu sau :

A 1,625
— — - 3
Pbd—ﬁ‘g— T - 1-035 " 25g/cm
Do dg
T, = éi%ﬁ = 0,1 hay 10%.

2,66—0,5. 0,1. 10
FPa =

- 3
1-01 2,78 glem-.
9. T cobng thic :
mw - mk
W = -100% ta cd m = ——— nén trong 1m?
k . + ——
1 100

vit lisu dm ta xdc dinh dugce

1400

Iflflk = m = 1359kg.

Lugng nudc trong lm? vat liéu khi b&o hda nudc
m_ = 1700 - 1359 = 3841 kg.
Vai po= 1 kg/l ta cd V, = 341 lit.

Do hiut nude bio hda cha vat lidu sé 1a

341
bh _
Hbh = 1000 - 100% = 34,1%.
Do réng cla vat liéu
H? g4
r= o = —— = 34,1%
Cbh 1’0

10. DO Am cha vat lisu W =



11. Thé tich nudc dang lén khi cho c4t vao binh :
AV =

910 - 520 = 390ml{cm?)

- Khéi lugng cat khé

m,,
1+W

mk =

Thé tich dic cGa cét :

v oo o Tw
ac P T (1+ Wy,

Thé tich cta nudc trong cat &m :

V3C+Vn=Av=

m_ m W
Vo= e S
mw mw

A+Wpe | Pl +W)

Ta day rit ra :

W =

AVPL. - my,  390.2,6— 1000
P(m, — AVPY) ~ 2,6(1000-390.1) °

W = 0,0088 hay 0,88%.

= 390cm’.

Ta ciing c¢6 thE xdc dinh d9 4m cha cat bing cich lap hé
hai phuong trinh khi coi c4at &m ¢6 hai thanh phén la cat khé

va nubc

m, + m, = 1000g
— 3
V. + Van = 390cm

12. T cong thic xdc dinh d6 4m cua vat lidu :

3 mw—mk

m,

W . 100%.

Chia ca ti va miu s6 cho V, (gid thit khi hdt &m thé
tich cta vat liéu khong thay d6i).Ta cd :

Wkl

— . 100%,
Py

W

23



T day suy ra :
_ P
A= 1+0,01W °
trong dé : W tinh bdng don vi phén tram.
13. Khéi lugng thé tich cha vat liéu §m duge tinh nhu sau :
m,. m (1 +W)

A=y =SV aTan
vV, TV (1+AV)

Py VoL +W) -+ W)
V(1 +AV) — 1 +AV

thay s0 vao ta duge :
2,6(1 —0,2)(1 +0,2)
20

1+02W)

20
¥

= 2,4kgl

14. Trong truvng hop bai ra ta ldy th = W. Tu két qui
cua bai tap 12 ta tinh duge :

A=A 27 ~2.4 |
HOP = W= L 100% = i - 100%
bh _ Ie
HP = 12,5%.
D& hit nudc bao hoa theo thé tich : .
2,4.12,5
bh . H H _ '."‘, .
H)M = H—O,QB = 30,6%.
Do rbng ecia vat ligu :
_E _s0s
Tr =. Chh 0}9 = 7.

15. Ap dung cong thic lap duge cha bai tap 12 ta tinh
duge & = 1,5 glem?.

Giai giGng bai tap 14 ta tim duge H'M = 50%.
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Do roéng cua vat lidu :

1,5
T = (1— :’3 ) . 100% = 50%.
bh
v 50
Do vay Cpn = - = % = 1,0
16. Tu cong thic
m, —m
W = . 100%.
m, .

- Ta cé : W =

W Nk vk
f"{ifi‘k’“ 100

PN

PEVE + AV) ~ phvE

P};Vh . 100%
A +AVy=p(l - 1)
= ST . 100%.
Thay s8 vao ta ¢é : )
12( 1+%) - 1,3(1-0,2
W = - 1301-0,% .100% = 20%.

17. Goi khéi lugng cla binh la m, ;

khéi lugng binh c¢d chia dd dam 12 m, ;

khéi lugng binh chda ddy d4 dam va nudc 1a m, ;

khéi lugng binh chita ddy nude la m, ;

khéi lugng nuge hit vao dd dam la mg.
Cach thi nghiém nay giong thi nghiém xdc dinh khéi. lugng

rieng cla cat. Khéi lugng riéng cha d4 dam tinh nhu sau :

| (m, ~m)) P,
Pd = (1114‘-'_-}:111) — (m3 - m_z) - mg
(4-1)yx1

T (591-1)-(7,8-4) - 3x0,006 2,74 kel -
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3
= — = 3
Vae = 57g = 1LO9S it = 11 dm®,

Khéi lugng nudc hit vao m, = 3 x 0,005 = 0,015 kt.
Thé tich nuéc hdt vao V. = m jp, = 0,015

m 3 . :
Pus = v = T1+0015 =~ 209kel -

K&t qua nay chi la gin ding vi trong diéu kién thi nghiém
méu chua bao hda nudc va néu bao hda thi két qua cing chua
ké dén th€ tich cdc 16 réng kin.

18. Q = 2 kWh = 172,8 kCal.

' (100 + 20)
ty = g = 60°C.

Q@ 172,8.005
T Tl - 0.25(100-20)1
Ap dung céng thic :

a :
: 0,432

- = ! — o
Yo~ THo003, = 17000260 = 0388 KCalfm*Ch.

= 0,432kCal/m°C.h

19. Ap dung céng thidc :
= A,(1 + 0,002 £3).

Tra 1, cha samét tai phu lyc 1-2, ta tinh duge ’1: cia samdt
3 cAc nhlét d6 cu th& 500, 750 va 1000°C.

20. Ap dung céng thic :
= V0,0196+0,22%2 - 0,14, kCal/m°C.h

~ v6i diéu kién tu nhién t° = 25°C ta tinh dugc 4, = 0,28
kCal/m°C.h.

Trong diéu kién thi nghiém :
= 393K = 120°C
= 293K = 20°C

€9, = 70°C
tit cong thie 4, = 4.(1 + 0,002 t3)
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ta co
A5 _ Ao
1+0,002% 25 ~ 1+0,002.70
suy ra 4,, = 0,304 kCal/m.°C.h.

Tinh nhiét truyén qua vat ligu :

S(t9 — 19).7
= Ay —————, kCa/m°C.h,
_0,034.0,4(120 -20).2 _
= 005 = 486,4kCal.

21. X4c dinh £, tit cong thde :
A= \tIO,0196+0,2202‘r - 0,14, kCal/m.°C.h

Ly diéu kien tinh tosn t = 25°C
thi A,, = A (1 +0,002x t2)
Ay = 0,36(1 + 0,002.25) = 0,378 kCal/m.°C.h.
Thay A, vao coéng thic trén ta o .
0,378 = V0,0196+ 0,222 - 0,14,

4] (0,8378+40,14)% - 0,0196
F = 0,52
£, = 1,063 glemd.
_DQI réng cta gach phéng 13
22. Xac dinh £, d di6u kién tu nhién, gidi nhu bai tap 21
ta xdc dinh duge pX = 1,244 glem?,
Xac dinh

= 0,59 hay 59%.

o = AN 1244
v O1+W T 14003

1,21 glem?®
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Tinh nhiét truyén qua méu :

100 +20
by = — g = 80°C.
0,46(1 +0,002 x 60
Ao = = 1(+0§63>< ;5 ) = 0,49 kCal/m“C.h.
q - 2:49x0,04(100-20).1.5

0.2 = 11,76kCal.

23. Theo baifra ta ¢ :
T, - T, = 23°C - (-18°C) = 50°C

Fot, = w = +7°C,
Lay gén dong A,, = 4, thay vdo cdng thdc xdc dinh Q ta
tinh duge :
Nhiét truyén qua tuding gach : Q, = 64,5 kCal.
Nhiét truyén qua tudong bé tong xi  Q, = 55,6 kCal.

Nhiét truyén qua tudng bé téng nang Q; = 133,3 kCal.
24. Tinh hé s& truyén nhiét trung binh cda tdm sgi hitu co :

A7 = 0,065 1+0,0016x (&;22) ]

Ah¢, = 0,083 kCal/m °C.h.
va cua tdm béng thay tinh :

AL, = 0,038(1 + 0,002 x 150) = 0,050 kCal/m.°C.h.

D& kha nang cach nhiét khéng thay ddi lugng nhiét truyén
qua trong hai trudng hgp phai bang nhau :

AN x ST, -Tyr  Al'x (T, - T

0,1 all
Suy ra chiéu day cda lop bdng thuy tinh :
0,050 x 0,1
no_ PmoE
M = 0083 - 0,06m
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25. Dién tich 4 bdc tudng truyén mhist la :
S =2x5x42+2 x 36 x 42 - 3,68 = 68,56m?.
Khéi lugng thé tich clda tudng ;
P = (1 -04) x 27 = 1,62 glem?.
Trong digu kién binh thudng ta c¢ :

lys = V0,0196+0,2202 - 0,14

¥

= 0,63 kCal/m."C.h.
Tinh hé 86 truyén nhiét cla tudng trong didu kién lam viéc
thue t& : .
A55(1 +0,002.16
lo = T} +0,002.25
Gid thiét trdn, cda va nén cach nhiét tuyét déi thi luong
nhiét truyén qua khdi phdong trong mot ngay dém la ;
0,62 x 68,56 x (24 — 8) x 24 '
Q= — ’ ( ) = 74194kCal
: 0,22
Lugng than tiéu tén :

A

= 0,62kCal/m.°C.h.

74194
m = oo = 13,25kg

- 5600
26. Khi vat ligu am :
m, =m +m, = mk.(l + 0,01W3.
Qw = Qk-—l_ Qn'
Thec cdong thde tinh nhiét dung ecta vat lidu ta cd :
Cyti, (K9 —t9) = Com(t9 — t) +C_m_(t3 - t9).
Suy ra :
Cym(l + 0,01W) = C,.m_+ C_ .m_ x 0,01W.
Do dé ta xdc lap dugc : '
C+C_ x0,01W
w = 1 +0,01W

Trong cong thic W 1la do &m. cda vat liéu tinh bing don
vi %.

C
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2%. Nhiét dung riéng cta vt ligu kh6 :
Q 21876 '
C, = = = 250Calkg°C
KT mtg— 1) | 02545 - 10) £

. = 0,25 kCal/kg.°C.

va vat lHéu dm

0,25+ 0,01 x 20 x 1,0
— 3 B s _ o
Cu = 140,01 x20 = 0=37‘5k0a1fkg. C .

28. Giai bai tap nay giéng bai tap 26, ta cd két qua sau :
Cim, +sz2 +...+C m_

C =

. nt, +m2 + .. -l*l‘n].I

29. Ap dung cong thic ti bai tap 28. Trong trudng hop
nay vat liéu 1a hdén hgp cia 4 thanh phén :

Cx.mx + C‘—,.n‘iC + Cd.md + Cn.m]1

C.. =
bt m, +m +my+m

_ 0,2(300 + 600 +1200) +1 x 180,0
bt ™ 300 + 600 + 1200 + 180
C,, = 0,263 kCal/kg.°C.
Lugng nhiét cdn cho bé tong khi dudng hé nhiét :
Q,, = 0,263 x 2280(80 - 25) = 32980 kCal.
30. Nhiét dung riéng cla tdm ép hitu cd :

2,66x0,6+0,24x 0,456+0,18x 0,21
Chc =
3
Cp. = 0,474 kCal/kg."C.

Lugng nhiét d€ 3kg t&m ép hitu co ty bdc chay :

C

Q = 0,474 x 3 x (450 - 2b)
Q@ = 604 kCal.
31. Nhijét dung cua vat lieu kho :
C 260 = 0,21kCalkg°C.

k ~ 50(40 — 15)
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D6 dm clha vat liéu
m

_ u
W= —"100% = — x 100% = 2%.
m, 50

Nhiét dung riéng clha vat lidu fm :

0,21 +0,01x 2 x 1,0

| C, = T+001x2 = 0,226 kCalkg.°C.

Nhiét dung thé tich cta vat lidu khé :
= C,. P“v 0,2 x 2000 = 420 kCal/kg. °C.

Nhigt dung thé tich cta vat litu dm :
Cy = C,.A% = 0,226x 2000(1 +0,01.9 = 461kCalkg°C.

32. Tai trong tdc dung lén méu d4 khi bi pha hoai :

prd: 3,14(39,9%p
Pox = g~ P T = g~ 20

= (1250 - 20)p = 123000 kG.

Cutng dé chiu nén ctia mau :

P
max 123000
= = - 2
R, = = Toxio = 1230 kG/cm
33. Khi méu lam viéc theo so dé dam don gian cé mOt lyc

tip trung & gitta nhip :

3Pt
= s ra :

u 2b.1¢ Y

P = 2.R, bh? _ 2.8015.15 1800kG
= T31 ~ 8100 - '

Vay ta cin chon céng suft médy nén thay luc cd 4p luc t6i
thi€u 1a 2 tén.

34. Lyc tdc dung khi thi nghiém gach :
- Khi nén :
P, =RS =12 x 12,6 x R, = 150R_,
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— Khi uén :
2R pbh*  2x0,22R x 12 x 6,5

Pr= 731 < 3% 20
P, = 372R,.
Khi d8i thi nghiém luc nén cha may giam di :
P 150R,
1 a
P_z = m—r; = 40,3 lan.

Khi thi nghiém bé tong thi ;

P, = R F =.20 x 20 x R, = 400R .
2R_bh?  2.15%. 0,16R
P, = —0— = < = 36R.
2 3.1 3.100 n
Luc tac dung gidm di khi chuy&n t¥ nén sang uén :
P 400R,
1 .
P—Z- = 3,68, = [11lan.

35. Dé tinh chiéu cao cua tudng ta tinh tai trong ban than
cla 1m dai tudng cta tiung loai vat lidu (cung vdi chiéu rong
tugng 0,64m)

P =1bhp, =1x 064 X h X p.
mat khac ’
P=R.S=1x 064R,.
Rﬂ
Suy ra : h = . .
b fov
Khi xay tudng gach :
_ 650000 _
= T1850 ~ UM
Khi xay bang bé tong xdp :
350000
= 850 - 259,3m
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Giam 26,5% so v6i xay tudng gach.
Khi xay bang tbl keramzit :

450.000
“Toop = 460m

Tang hon so vdi x4y tudng gach 28,1%.
36. Ung suft lam viéc cia vat licu la :

75.1000 :
- — 2
3500 = 30 kG/em*.
Khi hé s6 déng nh4t k = 0,65 thi cutng do cta vat ligu 1a :
o _ 30 _ 2
R = = 0.65 — 46,2 kGfem~.

Can chon mac vat liéu theo d6 chiu luc la R50.
37. Ung sudt lam viéc cia da -

P 350 x 1000
= — = - 2
& = F = 3020 875kG{cm .

Cung d6 cia d4 khi bao hda nude :
R = K Rk = 0,7.1500 = 1050 kG/em?.
nén 6 < R™M . Vay ot da 1am viéc an toan khi nghp nudc lau ngly.
38. So d6 lam viéc cta miu nhu hinh vé 1-1.
Theo diéu kién bén : |

2.P1 o N 31 ap)
= suy ra : - = o
b2

: 2.225.24 .
b= \JW = 2em
Vay tiét dién ngang cila mdu b = h = 2 cm.

89. Tai trong tac dung lén méu :
Trubng\hdp 1: _
1;\\: 250.10.10 = 25000 kG = 25-tén,
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Truong hgp 2
. P, = 300 x 15 x 15

Trudng hep 3
P, = 400 x 20 x 20 160000 kG = 160 tan.

Cédn chon thang tal trong trong trudng hgp 1 14 50T trudng
hgp 2 1& 150T va trudng hgp 3 12 300T.

67500 kG = 67,5 tén,

Al 0,0125
_ =2 _ % — 4
40. € = T = ~100 1,25.107%,
Do vay modun dan héi cta thép nay la
R 250 A
E=%F=————= 210° kGfen’.
¢ 12510
41. Dién tich tist dién chiu luc cia thép :
P 4000
= = = T = 2 .
3 R 1600 2,5em?. ‘ )

D6 gian dai tuyét d4i :
Pl 4000 x 120

, : R
42. Ap dung codng thic KpC = 7 Thay céc tri s cudng do
W .
va khéi lugng thé tich cta da voi can xit, dd voi véd s& va tuf
véi vao ta tinh duge KpC {(da voi) = 0,385, KpC (d4 voi s0) = 0,094
. VA Kpc (tuf} = 0,075.

43. Giai tuong tu bai tap 42. K&t qua hé s6 phdm chét cua
céc vt lidu theo thd ty tét dén x8u ghi & bang 1-3 dudi day :

Bdng 1-3
$6°TT Tén vat ligu R, kGicm® '. Jo kG/m® . K{;C
1 Tém soi CBAM 9500 1900 50
2 Bong thiy tinh 2800 1430 1,96
3 G& ép bakelit 1100 1050 1,05
4 Thép CTa 4150 7850 0,53
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Chwong 2
VAT LIEU GOM XAY DUNG

2.1. Ly thuyét chung

Vat lieu gbm x4y dung la loai vat liéu d4 nhan tac nung,
duge san xuit bang cdch tac hinh san phé’.m tl cac loai ddt sét
(cd th€ cho thém cde loai phu gia nhu phu gia didu chinh tinh
déo : samdt, ddt sét nung non, cat... ; phu gia chéy : than cam,
mun cua ; phu gia ha thdp nhiét d6 nung va men) réi dem
nung & nhiét dé dung két.

Vat lieu gom x4y dyng la vat lidu x4y dung o6 tit lau doi,
duge ding rong rai trong nhiéu b¢ phén cia cong trinh xay
dung.

San phdm gém xay dung rdt da dang gach xay, ngdi lop,
tdm lat, tdim Op, cdc san phdm su vé sinh, san phim cach nhiét,
chiu lua.. '

Gach ddt sét la san phaAm thong dung nhét, kich thuéc phd
bién la 220 x 105 x 60mm. Loai gach nay phai ¢d chét lucng
pht hgp véi TCVN 1451-73.

Cac chi tiéu co ly chd yé’u cia gach : khéi lucng thé tick
& trang thai kho : pf = = 1700 + 1900 kg/m3, he s6 truyén

nhiét 4 = 0,5 + 0,8 kCal;’m,OC.h, dd hat nuée Hp. =8 + 25%,
cudng d6 chiu nén R = 50 + 150 kG/em?. Khj danh gid chat
ldgng gach ngudi ta phan loai chiing dua theo cdc chi tisu ki
thuat (TCVN 1451/78) & bang 2-1. = . - -
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Bdng 2-1

: " Cudng db chju nén, | Cudng d¢ chju udn,
Loai Mac kGlem® kGlem’ D& hat
gach gach nuoe, %
Trung binh| Bé nhdl |Trung binh| Bé nhit

Dac bigt 150 150 100 28 14 10
A 125 125 1040 25 12 15
B 100 100 75 22 11 20
c 75 75 50 - 18 9 25
D 30 50 35 16 8 -

Ngoai gach dac théng thudng con cd céc loai gach rdng,
gach x8p ¢6 cing chiéu dai, chiéu rdong, nhung chiu cao cd
nhiéu kich thwdc khdc nhau.

- Ngéi ddt sét cé hai loai chinh sau : Loai 22 vién/m? cd kich
thuéc 340" x 205 x 15mm, loai 13 vién/m? cé kich thude
460 x 260 x 16mm. Theo TCVN 1452 - 73 ngdi phai dat cac
yéu cdu vé ngoai hinh, vé€ cdc chi tidu vat li va co hoe : khdi
lugng thé tich 1800 + 2000kg/m> ; d¢6 hat nudc theo khéi
lugng < 10% ; do th&m nubc xdc dinh theo ti8u chuén : sau
3h nuéc khong duge thdm qua ; vé cudng d6, ngdi phai chiu
duge luc tic dung tap trung & giita hai g6i tua it nhdt 1la 70kG.

2.2. P& bai

1. X4c dinh lugng d4t sét (theo khéi lugng va theo thé tich)
cén thigt d€ ché tao 10.000 vién gach dét sét £1° = 1800 kg/m?)

va 1000 vién keramic réng ( Fic = 1350 kg/m?), thda man yéu

clu cta quy pham. D4t sét ¢é khdi lugng thé tich 1700 kg/m?, do
fm W = 15%, t8n th&t khi nung dst sét 1a 10% theo khéi lugng
ddt kh6. Lugng hao hut 1a 2% v61 tdt cd cdc nhom san phdm.

2. C6 th€ san xuit duge bao nhiéu gach dit sét thudng
{gach x4y) tit 5 tén d&t sét ? D6 dm cua dit sét 1A 10%, t8n
thdt khi nung 12 8% so vdi kh6i lugng dat khs. Gach cdn cd

P = 1750 kg/m> va théa mén tiéu chufn Vit Nam.
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3. Ngudi ta cdn c¢d 1000 vién gach x8p ed A€ = 1000 kg/m?,

kh&i lugng thé tich cia gach thudng sdn xuft tit ddt sét cing
léai 1la 1850 kg}m3. Hay tinh todn lugng mat g6 (theo khéi
lugng) dung d€ sin xudt 1000 vién gach xdp 4y néu nhu khé&i
lugng thé tich cia mat 1a 300 kg/m® Gia thist sau khi chay,
kh6i lugng tro khﬁng dang k&, bigt khéi lugng riéng cda gach
dét sét 1a 2,65 giem3. :

4. Can bao nhiéu d4t sét dé sin xudt dugc 1000 vién lat
nén kich thuéc 150 x 150 x 13mm d6 réng cda vien 14t la
4%. Khéi Iugng riéng cla dt da dung két 1a 2,52 g/em®. Tén
thét khi sy va nung la 15% khdi lugng d&t sét.

5. Hay x4c dinh méc cta mot loai gach xay theo tisu chuédn
Nha nuée (TCVN 1451-73), néu két qua thi nghiém nhu sau :
Cutng d6 chiu nén trung binh : 108 kG/em? nhd nhit la
80kG/cm?. Cutng d6 chiu ufn trung binh la 30 kG/em? nhé
nh&t 12 19 kG/em?. Do hat nuée theo khéi luong 1a 16%. Bist
loai gach nay san xudt bing phuang phédp déo.

6. Hay phan loai, xdc dinh mac, h¢ s6 phdm chidt va cho
bi&t pham vi st dung cia mot loai gach xAy cin cd vao két
qua thi nghiém nhu sau :

Cubng‘ d9 chiu nén trung binh 86 kG/em?2, nhd nhat la
65 kG/cm?. Cudng dé chiu uén trung binh 27 kG/em?, nhé nhit

la 14 kG/em?. D8 hit nuéc thudng 13 21%. Khsi lugng thé tich
khi d6 dm 7% la 1840 kg/m3.

7. Hay xac dinh cac cudng d6 cén thist d€ phén loai gach
dat sét dua vao két qua thi nghiéem 5 miu nén va 5 miu udn
cua mét loai gach x4y cd kich thuée ding tiéu chufn Vit Nam
nhu sau : :

Liuc ph4 hoai khi nén 5 miu :

13200 ; 11400 ; 12600 ; 13000 ; 9650 kG
Lue phé hoai khi uén 5 méu :

395 ; 370 ; 380 ; 405 ; 320 kG
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8. Miu nén cia mét loai gach cd kich thuée tigt dién la
11 x liecm. O trang thai khdo mAu bi phd hoai dudi tai trong
nén dung tam la 17,9 tadn. Khi cho 1 méAu cung loai bhao hoa
‘nudc vao nén thi tri s§ luc phd-hoai 1a 152 t4n. Hay xac dinh
hé s6 mém va diéu kién st dung cia gach nay.

9. Hay ly¢a chon loai may nén thiy luc dung d€ thi nghiém
xdc dinh cac chi tidu co 1y cha gach dit sét theo ‘tiéu chufn
cua Lién X6 cd (FOCT 580-54).

10. Ba miu gach dung d€ thi nghiém dé hdt nuée cd kich
thude 6 X 10 X 1lem. Thi nghiém ti€n hanh nhu sau : l4n 1
dé nude ngap 1/8 miu, ngam 24h ; 1dn 2 d& ti€p ngap 2/8 mau,
ngdm 24h ; l4n 3 &6 ngap toan bo miu, ngam tiép 24h nita.
Két qua thu duge nhu bing dudi day.

Bing 2-2
Khéi fugng miu sau khi ngam
Miu s0 Khdi ludng
kha (g) 24h 48h 72h
1 1185 1275 1350 1434
2 1200 1280 1345 1425
3 1170 1256 1342 1428

Hay xdc dinh d6 hit nude theo thé tich va theo khéi lugng.
Vé hifu d6, tang kh&i luong theo thdi gian ngdm mau. Nhan
xét vé k&t qud vA cfu tao cia ting méu. :

2.3. Bai giéi
1. V4i lugng hao hut 2% thi cdc chl tiéu san xudt thuc t& 14 :
88 gach dit sét :

10.000 x 1,02 = 10.200 vién
Téng th€ tich cha gach dat sét :
10.200 x 0,22 x 0,105 x 0,06 = 14,14m?
Téng khéi lugng gach dat sét : ’
14,14 x 1800 = 25452 kg.
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86 vién keramic :
. 1000 x = 1020 vién
Tdng thé tich keramic :
1020 x 0,22 x 0,105 x 0,135 = 3,18m?
Tdng khéi lugng keramic :
3,18 x 1350 = 4293 kg.
Khéi ludng dat sét phai st dung 1a
(25452 + 4293) x 1,156 x 1,1 = 37627kg .
Thé tich d4t sét phai st dung la :
' 37627 : 1700 = 22,134m>
2. Khéi lugng san phadm gach nung t¥ 5000 kg dit sét Am :
m, = 5000 : : 1,08 = 4209kg..
Khéi lugng 1 vién gach cd kich thuéc chudn :
m, = 0,22 x 0,106 x 0,06 x 1750 = 2,426kg
S8 san phdm thu duge :
’ 4209 : 2,426 = 1735 vién
3. D5 réng cha gach thudng la :

1850
r, = (1 2650) . 100% = 30,2%

Do réng clia gach x6p 1a :

1000
r, = (I_M) . 100% = 62,3%

P6 réng ctia gach x8p do mat cua chiay tao ra la :
o =1, -1 =623 -302 = 821%
Thé tich cta 1000 vién gach 1a -
0,22 x 0,105 x 006 x 1000 = 1,386m>
Thé tich cta mat cua trong 1000 vlén gach x8p
V. . = r.1,386 = 0,445m’
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Lugng mat cﬁa cdn thi&t la :
m__ = V__ p7 = 0,445.300 = 133,5kg
4. Thé tich 1000 vién gach 14t nén 1a :
0,15 x 0,15 x 0,013 x 1000 = 0,2925m>.
Kh6i lugng 1000 vien gach la :
0,2925 x 2520

my = 1,04 = T708,7kg
Khéi lugng dat sét. cn thi€t cho san xuft la :
m, = 115 = 8l5kg.

5. So sdnh vfn tidu chuan Nha nuéc

TCVN 1451-73 & bang 2-1.
Ta duoc méc cia gach la 100, loai B.
6. X4c dinh mdc va phan loai gach nhu bai tap 5.
- Xéc¢ dinh hé ¢6 phdm chdt gach nhu sau :
Trudc hét xac dinh :

- Duya theo bang phéan leai gach ta x&p loai cho gach nay
1a loai C, mac 75. Dung xAy cédc c8u kién noi khé rao.

7. Theo tiéu chugn Viét Nam vé thi nghiém xdc dinh cudng
d6 chin nén clta gach ddt sét (TCVN 246-67) ta cd :

P P .
R, =35 = {Tx 103 Clem

, 13200 .

Ta tinh dugce : R'.nl = {ix105 = 114,3kG/em? ;
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I

=
i

98,7 kGlem? ; R, = 109,1 kG/em? ;

112,6 kG/em? ; _Rn's 83,6 kGfem? ;

R

n,

R = 103,7 kG/em?2.
ny

Theo tiéu chufn Viét Nam vé& xdc dinh cuung d6 chiu udn
(TCVN 247-67) :

3P 320  60P
Ry = b1~ 210562 756 fem

Ta tinh duge :

= 81,35 kG/cm?, = 29,37 kGfem?,
Ru1 3 .G.r’cm R“z !cmﬂ
R, = 30,16 kG/cm?, R, = 32,14 kG/em®,
1 4
R, = 254 kG/emZ
| 31,35+20,37+30,16+32,14+25,4
= = :

1]

= 29,68 kG/ecm?.

. K&t qua ta cd :
R. = 103,7 kG/em?, R®" = 83,6kGlem?
e n
R, = 29,68kG/em?, RMT = 25,4 kGlem?.

th

So sénh véi cd sd phén loai & bang 2-1 ta phan loai gach
nay la gach loai B méc 100.

8. Tinh cudng d6 chiu nén & trang thai kho :

17900
k — _ 2
Rf = w1l = 148 kG/cm
Tinh cudng d6 chiu nén cla vat liéu & trang thai bio hoa nuée :
15200
bh _ = 2
N = Tixil =~ 125,6 kG/ecm
Tinh hé sd mém :
R 1956

Ky = -~ 145 = 085
n
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Theo k&t qua nay thi loa1 gach trén dung duge dé x4y mdng
d noi €6 nudc ngim. :

9. Theo tiéu chuén Lién X6 cd T'OCT 530-54, gach dic san
xufit tU d&t sét ¢d cic thong s6 sau :

- Kich thuée : 250 x 120 x 65mm.
- Cudng do chiu nén trung binh 200 kG/cm?.
Vay tri s6 luc pha hoai la :

P =RF =200 x 12 x 12,5 = 30.000kG.

Can chon logi mdy nén 50 tdn d& thi nghiém cde chi titu
c6 hoc cua gach.

10. B3 hit nuée theo khéi lucng cia cdc méau duge tinh
theo céng thac :
. T . 100%
: kh&i lugng ctia méu da hdt nu6e sau 72h.
Thé tich cia cac méu gach :

Vo, =6 x 100 x 11 = 660cm?
B9 hiat nude eta gach theo the tich duge tinh theo cdch sau

vn mjiz —my
H, = 5 .100% = —— . 100%.
V=T, PaV,

Két qua tinh todn duge ghi & bang 2-3.

Su tang khéi lugng ctia miu theo thdi glan hdt nude thé
hién trén hinh 2-1.

Bdng 2-3
"
Miu s6 P g)’cm3 Hp, % Hv, % Nhan xét
1 180 21,00 37,73 -
2 1,82 18,75 . 34,10 Réng déu
3 1,77 22,06 39,03 Réng Idn, thdng nhau
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Chuwong 3 _
CHAT KET DIiNH VO CO

3.1. Li thuyét chung

Chat két dinh v6 co la nhitng vat liéu v6 cg, khi nhao tron
voi dung méi thich hgp cho hén hgp déo cd thé gin k&t cac
vat liéu rdi va sau d6 trong diéu kién thich hgp c6 khd nang
ty rdn chic tao ra da nhén tao.

Tuy theo pham vi st dung ngudi ta chia ch&t két dinh vo
co ra lam hai loai chinh : ch&t két dinh vé6 co rdn trong khéng
khi - 12 loai chi dugc st dung. trong khong khi, va chdt ket
dinh vé co rédn trong nude — la loai cé thé s dﬁng trong ca
mdi trudng khong khi va méi trudng nudc. '

Vé thanh ph&n hda hoc nhitng chét k&t dinh vé co phé bién
nh&t thudng chda 4 nhom oxyt chinh : CaO (d&éi khi MgO ;
BaO ; K,0 ; Na,0) 8i0,, ALO,, Fe,0, Nhing oxyt nay téc
dung véi nhau v&i ti lé nhdt dinh tao ra nhitng khoang khéc
nhau. Nhitng khodng nay quyét dinh dén tinh chdt cha chit
k& dinh v6 co. D8I v6i chét két dinh v6 co rdn trong nuée
(loai phd bién nhdt trong xay dung) hay ding médun thiuy lue
(m) d€ danh gia chdt lugng :

%Ca0
%310, + %ALO, + %Fe,0,

m =
Trong diéu kién ch€ tao thich hgp nhiing ch&t k&t dinh rén
trong nudc ¢ m cao thi rdn nhanh, cudng dd cao, nhung kém

bén nuéc.
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Trong thuc t€ xAy dung hay gip nhit 1a 3 loai chdt két
dinh vé& co : thach cao x4y dung, vdi va xi méng pooclang.

Thach cao x8y dung la chdt k&t dinh v4 cd rdn trong khéng
khi duge sdn xudt ti d4 thach cao thién nhién (thanh phén
chinh la CaS0,2H,0). Khi nung d4 thach cao & nhiét d¢ thich
hgp duge thach cac xay duyng (thanh phé&n khoang chinh 13
CaS0,. —;—HZO). Khi trén véi nudc nd sé tdc dung voi nudc va
lai tao thanh da thach cao (thanh phdn chinh cing la
CaS80,2H,0). Thach cac xay dyng rén chic nhanh (két thic
ninh k&t khong mudén hon 30 phit). Nhung cudng d¢ thip va -
chi bén trong méi trubng'khﬁng khi, duge st dung chi y&u lam
vat lidu trang tri dung trong nha va nhiing noi khd rao. Tinh
chit quan trong cia thach cac xay dung la d3 min va cudng
d¢ chiu nén. Thach cao xay dung duge chia lam 2 loai dua vao
2 tinh chit chinh & trén (xem phu lue 3-1).

Vo6i 1a mot trong nhitng chédt k&t dinh vd co lau déi nhét,
dugc san xudt ti da vo6i (thanh phén chinh 13 khoéng can xit
CaCO,). Khi nung, d4 vo6i phan giai tao ra vbi (thanh phén
chinh la CaQ0). D& phan giai h& 1 phan td gam CaCO, cén
42,5 kCal. Trudc khi sit dung voi phai téi (cho vdi tac dung
v8i nude), khi 46 cd hién tugng tdéa nhiét, cd 1 phén tI gam
CaO tac dung véi nuée tao Ca(OH), s& tda ra 15,5kCal. D€ xdc
dinh ch&t lugng clda véi ngudi ta ding nhiéu chi tiéu khac nhau,
trong d6 d6 hoat tinh cda v6i (x) 14 mét trong nhiing chi tiéu
quan trong nhst.

g ,_
x = =2 400% i

Trong dd g.,, |2 khdi lugng cia CaO (gam) cd trong khdi
lugng véi g, (gam). Voi duge phéin ra tit 2 dén 3 loai dva vao
cdc tinh chdt co ban cia ching (xem cdc phu lue 3-2, 3-3).

Xi mang pooclang 12 ch&t k&t dinh quan trong nhit trong
x4y dung, dugc san xudt tit 2 nguydn liéu chinh la dd v6i va
ddt sét. Sau khi gia c6ng co hoc vA nung & nhigt do6 1450°C
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duge clinke xi mang. Sau dd nghién clinke v6i mot ham lugng
~ da thach cao thich hop thi duge ximang pooclang. Thanh phén
hda hoc chinh cia xi mang pooclang nhu sau :

CaQ : 63 + 66% MgO : 0,6 = 5%
810, : 21 + 24% ALO : 4 + 8%
Fe,0,: 2 + 4% 80, :03 + 1%

Trong xi mang cac oxit nay tac dung vdi nhau tao ra 4
thanh phan khoang- chinh :

3Ca0.5i0, (viet tht C,S) : 42 + 64%
2Ca0.8i0, (viét tat C,S) : 12 + 15%
3Ca0.ALO, (viet tit C,A) : 2 + 15%

4Ca0.Al,0, Fe, 0, (viét tit C,AF) : 10 + 25%
Dé& danh gid tng quat hon thanh phdn clia xi ming thuong
diung cdc hé sg :
1} Hé st kigm (mddun thay luc) :

%Ca0
%810, + %ALO, +%F920

m = {m = 1,9+ 24

2) Hé 56 silicat :
%510,
ZALO, + %Fe 0,

(n = 1,7 « 3,5)

_ 3) Hé s8 aluminat :
) %ALO,
4) Heé s6 bao hoa : _ _

%Ca0 — [1,656(%AL0,) +0,35 (%Fe203) + 0,7 (%30,)]

Kon = 2,8 (45i0,)

Khi trﬁn ximang peoclang v4i nudc, ching sé tdc dung vii
nhau tao mdt s6 khoang hydrat chinh nhu sau : mCa0.nSi0,.H,0
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{hay gap ¢ dang 3Ca0.25i0,.3I1,0), Ca(OH)z, 3Ca0 Al O 6H,0,
nCa0.Fe,0, mH,0 (hay gap 0 dang 3CaO.Fe,0, 6H O) vé
3Ca0.AlL, O 3CaSO '82H,0. Céac khoang hydrat blé’n dfh s8 lam
cho xi mang ran chac De danh gia chédt luong xi miang ngusi
ta dua vao cdc thong s6 khdc nhau. Nhung théng s6 quan trong
nhat 12 mde xi méng (xem cic phu luc 3-4, 3-5, 3-6), Hién
nay trén thé& gigi thudng dung 2 phuong phap dé xac dinh mac
xi ming : phuong phip vila cing va phudng phap vita déo.

Hién nay & nudc ta, xi ming pooclang dudc san xudt c6 2
loai : loai khong pha tron (p.) va loai cd pha trén (p,). Viéc pha

. tron phu gia hoat tinh vao xi ‘méang (tro bay, puzolan, trépen v.v...)
s&€ lam tang tinh bén cta xi mang poocling. Do thanh phédn
hoat tinh cda phu gia (SiO, hoat tinh) sé tdc dyng v6i thanh

phdn kém bén trong hdén hop xi mang (Ca(OH),) d€ tao thanh
silicat canxi ngadm nuée, bén hon trong méi trudng tu nhién.

3.2. pé bai

1. Hay tinh lugng d4 thach cao thién nhién cdn thist dé
sdn.xudt 10 t&n thach cao xay dung (khdéng cd tap chdt). Bist
da thach cao thién nhién cd 85% CaS0,.2I1,0 va d& 4m la 2%.

2. Khi nung thach cao xay dygng tit d4 thach cao thién nhién
(¢ trang thai khé) cd 80% la CaS0,.2H,0. Lugng thach cao xay
dung s& thu duge la bao nhiéu ? (% kh61 lugng so véi d4 thach
cao thién nhién).

3. Hay xdc dinh lwgng nude thiy hda (% khéi lugng) cda
thach cao x&y dung. Né&u dung 5 tfn thach cac xay dung lam
vila trang tri thi lugng nudc s& tham gia vao thanh phin cla
vita thach cao 12 bao nhidu ?

4. Xéc dinh lugng nuéc tham gia vac thanh phédn cta thach
cao xdy dung (% kh6i lugng). N&u nung 5 tdn thach cao xay
dung d€ méit nuéc héa hoc thi khéi lugng khodng anhydrit thu
duge 14 bao nhiéa ?

5. Hay xdc dinh d6 réng ctua 1 loai d4 thach cao duge ran
chdc ti thach cao xay dung ¢d p = 2,6g/em3 Bist p cia d4
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thach cao la 2,3 g/iom? va khi dd thé tich tang 1% so véi thé
tich déc tinh todn.

: 6. Xac dinh khéi lugng thé tich va do r5ng cia mot loai
. da thach cac ding 1am tudng ngan, bist d6 &m cla né la 12%.
Khi rdn chédc thé tich ting 1%. Khdi lugng riéng cua thach cao
xay dung 12 2,6 glem? ; cia d4 thach cao 1a 2,3 g/em®. Thanh
phidn cta vita thach cao TC/N = 1/0,6 = 2.

7. Cén bao nhiéu d4 voi ¢ ham lugng CaCO, la 92% va
d6 8m 5% d€ san xu#t 10 tdn CaO, N&u ndng sudt toa nhidt
ctia than da 6300 kCal/kg, thi cin bao nhiéu than d€ san xuét
10T CaO nay. Gii thigt bd qua lugng nhiét mat vé ich va sy
chdy khéng hoan toan.

8. Hay xac dinh (% khdéi lugng) clia CaO so v&i da vdi khi
nung voéi. Biét d4 cd 46 dm 3% va chia lugng CaCO, la 85%.

9. Tinh d6 hoat tinh cta v6i thu dude khi nung d4 véi cd
dé6 &m 2% ; luong CaCO, la 80% va mit khi nung 1a 5% (chu
y&u la céc tap chdt chéy, khong k€ phdn CO, bay hoi do phan
hay da v6i).

10. Tinh (% khéi lu:(}ng) véi thu duge tit da4 v6i ed dé dm
2% ; ham lugng CaCO, : 85%. D¢ hoat tinh cao nhét cd thé
¢d 12 bao nhidu né&u ll.mng mét khi nung 1& 4% (khﬁng k& phdn -
CO, bay hoi do phan hay da vﬁl)

11. Tinh ham hrcng Ca.(OH)2 theo % khéi lugng thu duge
khi toi loai v6i duge sdn xudt ti did véi cé d¢ 4m 3% va ham
lugng CaCO,4 14 80%.

12. Hay tinh ham lugng Ca(OI—]{)2 thu duge khi téi 1 tén
v6i. Bi&t ring trong thi nghiém xdc dinh d6 hoat tinh cta loai
voi nay lugng HCI 1IN cén d€ chudn 12 30ml ; v do hoat tinh
cua voi duge tinh theo cong thic :

2,804V
T m

(%)

trong dé : V la th€ tich HCl IN (cm?) ;
m }& khéi lugng véi thi nghiém (gam) ;
& thi nghiém nay m = lgam.
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13. Tinh ham lugng Ca(OH)2 va H,0 co trong véi nhuyén
Bist loai wvoi nhuyén nay cd ﬁ = 13850 kgm?® va
Peaomy, = 21 glem® ; p = lglem3, Trong v6i nhuydn oé 2%

bot khi.

14. Tinh lugng v6i nhuyén thu duge tit 10 tdn voi, voi nay
c6 d6 hoat tinh 100%. Biét trong v6i nhuyén cd 52% la Ca(OH),.
Néu JOCa(OH) = 2T/m? p, = 1T/m3 ; va trong vé6i nhuyén cd cht!a

2% bot khi thi khéi lugng thé tich cfia loai v6i nay la bao nhiéu ?

15. Can bao nhiéu véi séng (cé do hoat tinh 100%) dé thu
duge 1,5m* véi nhuyén tinh khigt cd khéi lugng th€ tich 1400
~ kg/m3 Bigt khsi luogng riéng cla Ca(OH), la 2,05 g/em?, caa
nude la lg/em® va trong voi nhuyén cd 1% bot khi.

16. Xdc dinh khéi lugng thé tich céa mét loai voi nhuyén
tinh khiét. Biét trong thanh phin cia vbi nhuydn ti le
Ca(OH)z,-’H O = 1/1 (theo khdi lugng). Bist, khéi lugng riéng
cia Ca(OH), la 2g/em?, cda nude 12 1g/em® va trong véi nhuyén
¢6 1% bot khl

17. Thiét 1ap cong thdc tinh d6 hoat tinh clia voi séng ti
thi nghiém trung hoa véi bing axit clohydric néng dé k(N).
Lugng axit diug trong thi nghiém 13 viem3) va lugng voi thi
nghiém }a m(gam).

18. Tinh lugng vat lidu cdn thidt dé sin xust 1 tdn chit
két dinh hén hop tt véi séng va phu gia trépen. Bist trong
trépen cé 70% la oxit silic hoat tinh va véi s6hg cd do hoat
tinh 85%. Gia sit san phdm cia qud trinh rdn chéc 1a CaQ.
Si0,. H,0.

19. D€ san xudt xi mang poocléng nha mdy nhan duge 2
loai nguyén lidu chinh cd thanh phén hda hoc ¢ bang dudi day :

Nguyen ligu | . CaO(%) MgO(%) Si02%) AlOA%) Fea03(%)
Pa voi 48 5 g 1 0.7
[rt sét 6 1 55 10 6

. Hay tinh so bo ti 16 phdi hgp giita d4 voi va d4t sét d€
clinke xi m#ng cd hé s6 biao hoa Kin

4-BTVLXD A

0,9. Ki€m tra ham
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lugng MgQ trong nguyén liéu sau khi ph6i hgp véi tl 1& tink

todn 4y.

20. D& ché tao xi mang pooclang ¢ cdc hé s6 vé thanh phan

héa hoc la - m = 1,9 + 24 ;n = 1,7 + 36 vA p
nha may da si dung nguyén liéu cd thanh phén hda hoc theo

bang sau day :

=1 + 3,

Nguyen lidu | CaO(%) MgO(%) SIOxN%) | ARON%) | FerDx(%)
Dé v6i 48 48 9 2 0,5
Dit sét 10 0 54 10 4

Theo kién nghi ti 16 giita dAt sét va dd voi la 1:5. Hay
ki€m tra cp phéi nay theo cdc hé s6 trén va ki€m tra thanh
phdn MgO trong nguyén liéu.

21. Tinh lugng trépen cdn thist pha trén véi clinke cia xi
mang poocling mde PC-60 d€ nhan dudc xi mang poocling mac
PC-40. Gia thiét trong 28 ngay diu trépen khéng tham gia
phan ting héa hoc véi xi miang va lugng nude tiéu chudn cha
clinke va ximang la nhu nhau.

22. T{nh ti 1& puzdlan hgp i va xac dinh mdic xi mdng
puzdlan thu duge. Biét clinke cta xi mang pooclang mic PC-50.
Trong puzélan cé 60% Si0, hoat tinh va trong clinke xi ming
e6 50% C,S. Gia thiét ti 16 pha trén hop i 1a dam bao SiO,
hoat tinh tdc dung hét véi Ca(OH), do C,5 tdc dung véi nude
tao ra. )

23. Xac dinh lugng nudc hda hoc ¢ trong d4 xi miang rén
chdc tit xi mang pooclang ¢6 thanh phén C8 = 50%,
C,S = 25%, C;A = 5% va C,AF = 18%. Gia thist cdc thanh
phén khodng clGa xi mang téc dung triét d€ véi nube va céac
san phdm tao thanh la C,S,H,, Ca(OH), C,AH, va CFH,.

24. Cdn bao nhidu phu gia ting déo d€ ché tao 20 tdn xi
méang poocling tang déo. Bi&t khéi lugng phu gia ting déo cho
v&o xi mang (theo chadt khé) la 0,2% va dung dich cha phu gia
tiang déo chda 50% nudc.
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25. Can bao nhiéu dolémit thay th& cho lkg manhezit, dé
nhén dugc lugng chit k&t dinh cd cung hoat tinh. Bist délomit
chia 8% tap chét.

26. Cén bao nhigu chét Na,3iF, dé lam phu gia cho 10 kg
thay tinh léng (Na,0.n5i0,), néu trong thuy tinh léng c6 12%
Na,O va 30,8% SiO, va ti 1é pha trén hgp li ctia Na,BiF, vai
thiy tinh léng theo coéng thde :

94,03
= : R = o Q1
X = 62 + 60,06 b; dday b %Na,O + %Si0,

27. Két qua phan tich thanh phin cla mét loai xi mang
nhu sau : Ca0 = 65% ; 8i0, = 21% ; Al,O, = 6% ; Fe,0, = 5%
va 80, = 3%. Hay tinh cdc hé s6 cla xi mang. Tinh udc lugng
ham lugng thach cao di cho vAo xi ming khi nghién.

28. Xac dinh do réng cila mot loai dd xi mang ran chic tu
hé =i mang ¢d lugng nudc nhao trén 28% (so véi khoi lugng
x1 miang). Biét luong nude tham gia vac thanh phén cta da xi
miang la 20% (so voi khéi lugng xi méang) ; khéi lugng riéng
cia xi mang 1a 3,1 T/m3, cia nudc la 1 T/m> ; trong hé xi
ming ¢6 2% bot khi ; khi rdn chic hd xi mang ¢6 thé tich 1%.
Gia thiét trong da xi ming khong ¢d nudc ty do va sy sai léch
khi quan niém d4 xi mang 12 hén hgp co hoc giita xi mang va
nude lien két sai s0 so vdi thuc t& 1a khong dang ké.

29. Xdc dinh khdi lugng thé tich va khéi lugng riéng cta
da xi mang rdn chdc tit hé xi mang cd ti 1&¢ nude nhio tron
va nudc lién két la 31% va 16% (so voi khéi lugng xi méang).
Bigt khéi lugng riéng cha xi mang va ctia ndde la 3,1 va 1g/em?,
Khi ran chdc hé xi mang co thé€ tich 0,56% va trong hé xi mang
cé 1,9% bot khi. Giad thidt nhu bai 28.

30. X4c dinh d8 co ngot cla mét loai hé xi méng khi ran
chic thanh d4 xi mang. Biét ludng nudc nhao tron trong hé xi
mang la 32% va nudc tham gia vao thanh phdn cia da xi mang
la 20% (so véi khéi lugng xi miang). D4 xi mang c¢d do rdng la
12% ; hé xi ming c¢d 2% bot khi. Khdi lugng riéng cla xi mang
va cta nude la 3,1 va lg/em® Gia thiét nhu bai 28.
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31. Hay x&c dinh mac¢ cho mot loai xi méng theo tiéu chudn
higén hanh. Bi&t viée ché& tao méu, bdo quin va thi nghiém theo
TCVN 2682 - 92 va két qua nén 6 nda miu thi nghiém cd két
qua ia (¢ tai trong phd hoai) : 8 tdn ; 7,88 tdn ; 8,2 tén ;
8,1 tdn ; 8 t&n va 7,9 tén. :

3.3. Bai gial
1. Ap dung cong thic san xudt thach cao xdy dung :
e 1
Ca80,.2H,0 —— CaS80,. H 0O+ 1 H,O1t

2
Trong d6 nguyén tu lu’dng clia céc nguyén t6 la :
Ca = 40 ; S-32 H—l,O—lG

Vay cu 172 tdn CaSO,2H,0 san xudt ddge 145 tén
thach cao xay dung.

Do ddé d€ =an xudt 10 té&n thach cao x&y dung cén :

172.10
mCaSO 2H,0 = W tan = 11,86 tédn
yEh

Vi dd thach cao chi chita 85% CaS0,2H,0 vdy lugng da
thach cao cén la : .

11,86
Myz = g5

P4 thach cao thién nhién 2 d¢ &m la 2% vay lugng d4
thach cao thlen nhién ecan la :

13,95(1 +0,02) =~ 14,23 tdn

x 160 = 13,95 tdn

Ma5 thien nhien =

2. Tyong tu bai 1, ed 172 tin CaS0,2H,0 san xudt duge
145 t&n thach cac x4dy dung. Nhung vi d4 thach cao chi cd 80%
CaS0,.2H,0. Vay d¢€ san xudt 145 t&n thach cao x4y dyng cin
lugng da la :

172

my, = o8 = 215 tdn
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Do d6 ti & % kh6i lugng thach cao xay dung thu duge i
loai ¢4 nay la :
145 = 674%
215
3. Phan ung gita thach cao xay dung va nuée :
H 1
CaS0,. 3 H,0 +1 3 H,0 = CaS0,. 2H,0
Cd 145 gam cén lugng nudc thay hda la” 27 gam. Vay (%)
nudc so vii thach cao xay dung la :

27

145 = 18,6%.

Khi dung 5 tdn thach cao xay dung d& lam vita thi lugng
nufc thiy hda tham gia vao thanh phén la :

5 tdn x 18,6% = 0,93 t&n = 0,93m3

4. rI.‘hach cao xay dung cd cbng thic CaSO,. 2 H,0. Vay

145 gam thach cao xdy dung chda 9 gam nuéc. Do dd khai

lugng (%) nudc hda hoc trong thach cao xay dung la :

' 9

145

‘Do d6 khi nung 5 t&n thach cao xy dung d€ mét nudc
héa hoc thi lugng khodng anhydrit thu duge 1a :

5tén . (100 - 6,2)
) 100
5. Theo phan dng & bai 3 néu khéi lugng thach cao xay
dung trong hé thach cao 14 1 tdn thi lugng nudc cdn d€ phan
ing hét ]a 0,186 tan va thé€ tich ddac cda hé thach cao la (gia
s trong hé thach cao khéng cd nudc ty do) -
Vahﬁ = Elﬁ + 0—11—8§ = 0,57m>

Gid thiét luong bot khi trong hé thach cao la khéng dang
k€ thi -

- bl

== 6,2(%;

= 4,69 tan

Vans = Vons = 0,67m’

53



Do d6 thé tich tu nhién ctia d4 thach cao duge rdn chéc
tir hé thach cao ¢ chia 1 téin thach cao x&y dung la :
V. = 101 x V= 057m®x 1,01 = 0,5757m’.

oda

Mat khéc, ta cd thé tich dac cta da thach cao rdn chic t
hé thach cao cé chia 1 tdn thach cao x4y dung la :
1+0,186
N A 3
Vigs = 53 = 0,b1566m-.

Do dé d6 réng clia da thach cao la :

0,5757 — 0,5156
ry = 05757 = 10,44%
6. N&u luong bot khi trong hé thach cao khéng déng ké
thi thé tich tu nhién cta hé thach cao ¢ chia 1 t&n thach cao

xay dyng la :

1 0,5

= = - 3
V,=V, = 3.6 + T~ 0,885m
Tuong tu bai 5 :
= — 3
Vg5 = 0,885x 1,01 = 0,894 m
val V, 44 = 0,5156n7
Vay d6 réng ctia da thach cao 1a :
0,894 - 0,5156
r = —W = 42,3%
Khéi lugng thé tich cia d4 thach cao d trang thai kho la :
1+0,186
P = omor * 1,3266g/em> = 1327 kg/m?

Khéi lugng thé tich ctia d4 thach cao & trang théi dm :
A= 1827 x 1,12 ~ 1486 kg/m’

7. Tit phan dUng nung vo6i :
CaCO; — Ca0 + CO, — 4,25 kCal.
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Vay d€ san xuft 10 tdn CaO cén lugng CaCO, la :
10 tsn x 100 ' '

Meaco, = — 5 17,857t4n
3
Lugng d4 véi khd cdn 1a
17,857

Maavoi kno = 0,92 19,41 tén

Lugng da voi thién nhién d& sin xudt 10 t&n CaO la :
My en amen = 19,41 % 1,05 = 20,38 tén.
D& phan hay 100g CaCO, cin lugng nhiét hitu ich la
42,5 kCal. Vay lugng nhiét hitu ich d€ tao 10 tdn CaO la :
42,5 kCal x 17857000 = 758922500 kCal
Do d¢ lugng than cdn thi&t Ia :

758922500
MWyipan = 6300
8. Tu phuoung trinh nhu bai 7 ¢d ti 1& (%) khéi lugng CaO
so v6i CaCO4 la :

~ 120464kg

m=56%

Nhung da chi chda 85% 1a CaCO; vay ti 1& CaO so voi da
khé 1a :

56% x 0,85 = 47,6%
Do ddé so v6i da bi 8m la :
47,6% : 1,03 = 46,2%

9. GiA thiét td 100 tdn da vo6i thién nhién cd lugng da voi
kho 1a

100

1,02 ~

vd ham lugng CaCO,; la :
mCaC03 = 98,039 x 0,8 = 78,43 tén

98,039 tan

Luong CaQ thu duge la .
me. , = 7843 x 0,56 = 43,92 tdn
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Lugng mat khi nung la :
98,039 tdn x 0,05 = 49 ’tén
VAy phén con lai & dang tap chéat la :
98,089 - (78,43 + 4,9) = 14,709 tén
Do dé heat tinh cta loai véi nay la :

. 43,92
= 4392+ 14,709

10. Tugng ty nhu bai 9

X = 74,9%

Lugng CaCO, trong 100 tdn d4 vo6i thién nhién 1a :
Me,co = 98,039 x 0,85 = 83,33t4n
3

Lugng CaQ thu duge la :

me,o = 83,33 tdn X 0,56 = 46,686 tan
Lugng méat khi nung la :

98,039 x 0,04 =~ 3,92 t4n
Vay khdi lugng véi 1a

[98,039 - (83,33 + 3,92)] + 46,66 = 57,45 tdn
D% hoat tinh cao nhét ciia v6i cd thé ed 1a .

11. Tt phan Ung t6i voi :
Ca0 + H,0 = Ca(OH), + Q

' 74
Tinh duge lugng Ca(OH), so vdi CaO 1a : 56 X 100% theo

s6 liéu bai 8 Ham lugng CaO chiém trong CaCO, la 56%. Vay
Ca(OH), e6 trong CaCO; trudc khi nung thanh voi 14 :

T4 '
L 56 X B6% = T4%,

va & trong da chi chia 80% CaCO, Ia :
4% x 0,8 = 59,2%
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Va & trong da od d6 dm 3% la :
59.2% : 1,08 ~ 57,48%
12. Do hoat tinh cia loai voi nay la :
2,804 x 30
N

Nhu vay 1 t&n v6i ¢d 0,84 tdn CaO.

= 84%

- , 74
Theo bai 11 ti 16 Ca(OH), so véi CaO la g5 -

Vay khi toi 1 tdn voi niy nhan duge lugng Ca(OH), 13 :
74
0,84 X 5‘6
13. tm> vbi nhuydn c6 kh6i lugng 1a 1350 kg va 0,02m?>
bot khi. Vay 1350 kg v6i nhuyén cd thé tich dac la :
vV, = 1000 lit - 20 lit = 980 lit

M, oy, Ty o = 1350kg

= 1,11tén

Ta co :

Va(:a(on)3 +Val-120 = 980lit
mCa(OH)z +m”20 = 1350kg
hay Meaom, M0

4

= 9801it

Feaomy,  Fno

Thay khé&i lugng riéng cia Ca(OH), 1a 2,1kg/lit va cha nudc

12 1kg/lit va gidi phudng trinh, ta duge trong 1350 kg voi nhuyén

cd lugng nube la 643,6 kg va lugng Ca(OH), la 706,4 kg. Vay
ham lugng Ca(OH), 1a 52,3% va nudc la 47,7%.

14. Vi v6i ¢6 d6 hoat tinh 1a 100% nén 10 tin v6i ¢d 10 tédn
Ca0.

Lugng Ca(OH), thu duge tu 10 tdn voi la @
74 :
Me,oH) = 10 x 56~ 13,2tén
Do d6 lugng v&i nhuyén thu duge ti 10 tdn voi la

100

13,2 x 55

= 25,38 t&n

57



Khéi lugng nude trong véi nhuyén 1a : _
my o = 25,38 — 13,2 = 12,18t4dn

Thé tich dac cua v6i nhuyén la :
V. =V, +V

a aH,0 T Vaca(orn,
12,18 18,2
= 1% % _ 3
= + - 5 = 18,78 m",
Thé tich ty nhién cda v6i nhuyén la :
v, = Yg ;-8 Viot kni
= i 3
0,08 19,16m°.
Do dé khdi lugng thé tich cda voi nhuyén 1a :
25,38
£y = {16 = 18246T/m> =~ 1325kg/m>

15. 1,5m> voi nhuyén od khéi lugng la :
1,6 x 1400 = 2100 kg
va thé tich dic 1a :
V. = 1,5m> x 0,99 = 1,485m3

a

Do dd cd hé phuong trinh :

VaHZO + Vaca(oH)2

me, (OH), + mHZO = 2100kg

= 1,485m?

Gial tuong .ty bai 13, ta o6 my, = 0,899 tdn va
2
Mc, o, = 1,201 tén.
b3 .
Vi vay lugng CaO (v6i ¢d hoat tinh 100%) d€ san xuét
1,5m3 v6i nhuyén la :

56
m, = 1,201 X =2 =~ 0,909tan

16. Theo dé bai trong 1 t&n v6i nhuyén cd 500 kg la Ca(’:):['l)2
va 500kg 1a H,O va thé tich dac Ia :

v 500 500

i —_ = 3
2~ 3500 T Toog = %7Pm
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Vi ¢6 1% bot khi vay thé tich tu nhl.én caa 1 tﬁn voi
nhuyén 1a :

v
a 0,75 3
V. = 3,99 = 0.99 = (,7576m

Do dé khéi lugng thé tich caa voi nhuyén la :

o 3L 3
P = Gorgrg = 1,3199578T/m® ~ 1320 kgm

17. C4c phan dng :
Ca0O + H,0 = Ca(OH),
Ca(OH), + 2HCI = CaCl, + 2H,0

Véay 2 phan ti gam HCl chuin dugc lugng CaO la 56,08
gam. HCl cd ndng d6 k(N), tic 1a luong HCl cd trong 1 lit
k.v
1000

dung dich 1a k du:dng lugng va HCI o6 trong v(em?) 1a
duong luqng
Do dé viem>®) HCl da cho chuén duge lugng CaO la :

k.v.56,08

ey = 002804k

Meao
D6 hoat tinh clia voi : x = —— X 100%

Bi

- Thay vao ta cd :
4 k. k.
< = 0,0280 leO% _ 2,804 Vg
Mys; M,

'18. San phdm la Ca0.8i0, H,0
Tir d6 ti 16 khoi lugng CaO : Si0, : H,0 1a 56 : 60 : 18

Ti 1& phéi hop hgp H cia chdt két dinh hén hop la CaO
trong voi phai tac dung hét vai Si0, hoat tinh trong trépen.
Vi voi chi cd db hoat tinh 1a 85% do d¢ phdn voi thyc t&
phai la : '
100

56 x g = 65,9
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Tuong tu phidn trépen 1 :
60 x 100/70 = 83,7
Do dé ti 18 thuc t& 14 :

65,9 : 85,7 : 18
Vay d€ sdn xudt 1 t&n ch&t k&t dinh hén hop edn lugng
voi la : : '
1000
"™o6i = 65,0+ 85,7+ 18
va lugng trépen la :

X 65,9 = 389kg

1000
'rntrépen = 65,9+ 85,7 + 18 x 85,7 = 50_6 kg

19. Goi ti lé giita da voi va dit sét 1a 1 : x. Ta c6 cong

thic hé s6 bao hova (khéong tinh lugng 50,) :
%Ca0 — [1,65(%AL0,) + 0,35 (%Fe,0,)]
2,8 (%510,)

k =

(48 +6x) — [1,65(1 + 10x) +0,35 (0,7 + 6x)]
28 (8 + 55%)

x = 0,172. Vay ti l¢ da v6i : ddt sét = 1 : 0,172
Ham lugng MgO la : '
(6+1x%x0,172%

k=09=

1+0172  ~ bi%
20 _ %Ca0 )
* ™ T %ALD, + %Fe,0, + %810, ’
%810, %ALO,

" T %ALD, +%Fe0, ' P = %S0,
Vi tl 1& caa d4t sét vai ¢4 vei la 1 : 5, vay
_ 10 +(5 x 48)
~ 10+(2x5)+4 +(0,5x 5) +54 + (9 X b)

N 54 +(9 x 5) - 37
T 10+(2x5)+4+(05x5) @

m = 1,992
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_ 10+ (2 x5)
P = 4+0,5x5)
Ham lugng MgO 1a :
(4,8 % 5)%
1+5

Nhu vay theo ti 16 d& nghi trén hé s6 m va ham lugng
MgQO théa man, nhung cde hé s6 n va p déu hoi 16n mét chit

~ 8,08

= 4%

21. Ti 1é trépen so vdi xi mang la :
60 — 40

40 = 50% |

Do d6 lugng clinke trong hén hop 1 :
_ 100 e
100+50 ~ "

Va ti 16 trépen trong hén hgp :
50
160 + 50

22. Gia st phan dng gitta Ca(OH), va Si0O, hoat tinh xay
ra nhu sau :

Ca(OH), + §i0, = Ca0.8i0,.H,0
vd phan dng cia C;5 va nudc la :
2(3Ca0.8i0,) + 6H,0 = 3Ca0,.8i0,3H,0 + 3Ca(OH),
Ti cac phan d¥ng trén tinh dude :
Ti le Ca(OH), so véi C,8 la :
1222
2(168 + 60)
Vay ti le Ca(OH), trong xi mang 1a :
48,68 _ 50
100 * 100
Do dd ti 1& hop li cta puzblan so v6i xi mang 1a :
0,6 x (100: 60)
0,74 x (100 24,34)

= 33,3%)

= 48,68%

=~ 24,34%

= 32,89%
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Goi cuong do cua xi mang puzdlan 1a X thi ta cd
50 -X
X

= 32,89

Vay X = 37,6

Do dd ecudng &b cha xi mang iaooclﬁng puztlan la :
37,6 N/mm?.

23, Cac phan dng gitta xi mang vaA nudc :
2(3Ca0.8i0,) + 6H,0 = 3Ca0.28i0,.3H,0 + 3Ca(OH),
2(2Ca0.8i0,) + 4H,0 = 3Ca0.28i0,.3H,0 + Ca{OH),
3Ca0.AL,0, + 6H,0 3Ca0.A1,0,.6H,0
4Ca0 AL O, Fe,0,48H,0 = 3Ca0.A},0,.6H,0 +Ca0.Fe,0, 2H,!
D6i voi C,S t1 1é 1a :

fl

I

6 %18 - 1014
2(3x56+28+32)+6x18
D6i vai C,8 tl 18 la :
4x18
22X 56+28+32) T4 x 18 29,5%
D&i v6i C,A ti 1e 1a -
el = 28,67%

3x56+(2x 2N +48+6x 18
D6i v6i C,AF la
8x 18
4X56+2x27+48+111,9+48+8x 18
Vay ludng nudc tham gia hda hoc la :

19,1 29, 5 ' 28,57 22,86
106 % 95+ To0 X & 100 = %95+ 750

24. Khéi lugng phu gia ting déo (tinh theo chdt khd) cho
vao xi mang ja :

= 22,86%

x 0,18 = 22,47%

20.000kg x 0,002 = 40kg
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Do d6 lugng phu gia ¢ dang dung dich la :
40kg
50
25. Thanh phén clia délomit la MgCO,.CaCO,
Vay ti 16 manhézit ¢ trong dolomit 1a :
24,3+ 12 +48
24,3+ 12448 +40+ 12 +48

Do dé lugng délémit sach d€ cd 1 kg manhézit 1a :
1

x 100 = 80kg

= (0,46

| 0.46 - 2,17 kg
va lugng dolomit thyc t& cdn cd la :
2,17
m = 2,36kg
26. Ti 16 pha tron Na,SiF  d€ tao thuy tinh léng la :
94,03 o
X = m (0,12 + 0,308) = 32,.97%

Vay lugng Na,SiF, cd trong 10 kg thuy tinh ldng la
' 10 x 0,3297 = 2,297 kg

27. Ta c¢6 cac hé s6 cla xi mang

Hé &8 alumindt :

%ALO, g
P = GFe0, - 5= M2
Hé s6 silicat :
' %SiO‘2 21
n = GALD,¥Fe0y ~ 645 7
Hé s6 kiém :
%Ca0 65
m = S0, TALO, +Fe,0y - 214546 - 20
Hé s6 béo hoa : -
K, = 88(65x 62’+80>;3251>< 5+0,7X3) _ (g
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Cé th& coi lugng SO, 14 & trong thanh phén cha thach cao..
Ti le dg la :
32 +48
404+32+48+2x 18

Vay ti 1& thach cac cho vao la :
3% '
0518

28. N&u lugng xi mang tac ra hé 1a x tdn thi nuéde nhao

tron 1a 0,28x va nuée hod hoc la 0,2x. Thé tich dac cua hé xi
méng la :

= (,613

~ T 5,85%

X 0,28x 1,868x

= =+ — 3
Van =37 ¥ 71 3] ™
Va thé€ tich tu nhién cia nd la :
Von = Van + Vbot ghi = Yan T 0,02V,
v
ash - 1,868x
V&Y Von = 598 = 3ix098° ™ )

Theo giad thiét th€ tich cda da xi mang 1a :
Va=VY, +V

ax a nudc lien kél
X 0,2x 1,62x '
— - L - 3
31 + 1 3,1 ° m 2)

Vi khi rdn chéc dd xi mang co thé tich 1%, vay thé tich
cua da xi mang ran chie tif x t4n xi mang la .
Vod = Vo = Voo = 0,99 V.

Thay (1) vao ta cé :

1,868x
Vod=0s99><m,m. (3)
Vad
D6 roéng cia d4 xi mang 1a r = (1 -y )
od

Thay (2) va (3) vao tinh duge r = 14,15%
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29. T nh@ing gia thigt nhu bai 28 ta od : Khéi lugng cnia
dd xi mang rdn chic tit hd xi mang cd x tin xi mang 1a :

¢ = x + 0,16x = 1,16x, tdn
Thé€ tich dac cia da xi mang 1a :

X 0,16x 1,456x
= = 4 2 = = 3
Vas = 37 1 31 '™
Vay khoi lugng riéng céa d4 xi mang la :
_ &6 _ Llex 3
Py = Vad =~ 1.496x X 3,1 = 2,4F/m

Thé tich dac cta hé xi mang la :

V. o= X + 0,31x _1,961x
ah T 31 1. ~ "81 M

Thé€ tich ty nhién ctia hé xi mang 1a :

3

v _ Vah _ 1,961x
oh = 0881 - 31x0981' ™

Thé tich tu nhién cia da xi mang la :
Vod = Voh - Vco = Voh B 0’005V0h = 0,995V0h

1,961x
Hay Vod = 0,995 X m, m
Do d6 khéi lugng thé tich ciia da xi mang la
‘m 1,16x

- 1bx 1 3
P = ¥ = 0,995 1,961x ¥ S X 0,981 = 1.8 T/m

30. Thé tich dac cia hé xi mang 1a (ttong tu bai 28)

v oo X + 0,32x _ 1,992x 3
ah = 37 1 T "31 ™

Thé tich ty nhién cta hé xi mang 1a .

\
ah 1,992x
Von = 088 = 0,98x3,1° ™ (D
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Thé tich dac ctua d4 xi mang :

X 0,2x 1,62x 3
Vad = ﬁ + 1 = 3’1 , I
V..o
Virg=1-go =012
. od .
Vay thé& tich tu nhién cta da :
1,62x
- P 3 :
Voo = 31x 088 ™ @

D6 co clia xi mang khi rdn chéc tinh theo cong thuc :
v .
od
P = (1-5
Thay (1) va (2) vao ta cd
' D = 9,4%

O

) 100%

oh

31. Cudng d6 nén trong thi nghiém nay la :

trong dé : P 13 tai trong pha hoai mu (N) ; va F la dién tich
F = 25em® = 2500mm”’.

Cédc cudng dd nén la :

80000

) 78800
R, = = 32N/mm?® ; R, =

nl T 2500 2500
Tuong tu ¢6 R, = 32,8 N/mm? ; R, = 32,4 N/mm? ;
R = 32N/mm? va R, = 31,6 N/mm”
Vay theo TCVN 2682 - 92 zi mang dat mac PC-30.

= 81,5 N/mm?.
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Chwong 4

BE TONG XI MANG VA CAC SAN PHAM
BE TONG X1 MANG

4.1. Li thuyét chung

Bé téng xi méng cé nhidu loai : loai dac biét nang (cd
P, > 2500 kg/m?), loai nang (8, = 2200 - 2500 kg/m?)
loal tuong d6i nang (£, = 1800 - 2200 kg/m3), loai nhe
(P, = 500 - 1800 kg/m?) va loai dac biét nhe (P, < 500 kg/m?).

Trong chuong nay chéing tai chi gigi thisu loai bé téng ning
va tuong doi néng ding cho cic két cdu chiu lue.

4.1.1. Cdc chi tiéu chét litgng vat liéu ché tao bé tong

Xi mang dang cho bé téng phai ed mde phit hgp v8i mac
bé tong theo qui dinh cia TCVN - 1964 nhu sau -

Néu R, > 300 thi R

]

1,5R,;

Néu Ry, < 300 thi R, = (2 = 3)R,

Véi bé téng mac cao (ti 600 trd 1én) chi yéu cdu R > R,
la du. .

Lugng dung xi ming (kg) cho 1m3 bé téng phai 16n hon
lugng xi mang t6i thidu cho phép (X in]- Quy pham Nha nudc
quy dinh lugng [X ;] nhu sau (bang 4-1).
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Bdng 4-1

) Phuong phip ddm chiit
Diéu kien Lam viéc clia k&t cdu Py

Thi cong Co gidi
- Cong trinh 1i€p xtc vii nube 265 240
- Cong trinh chiu dnh hudng mua gia 250 220
- Céng trinh ¢d mai che 220 200

Cac chi tidu danh gida do tho min coba cat dung cho bé

tong gém :
- Mé dun 46 lon :
M. = Ayt A pst Ayt Agas T Ay gy
Tl T 100
- Dudng kinh trung binh (mm) :
D. =0 5\1 2,5 s T8 63 T 8o 315 2944
th . 2

lla, ; + 1,378 5,5+ 1,171, + 0,02a 5,5+ 0,0024a, |,

- Tj dién tich :
6

5 = = , cm%/gam
FDyy
- Lugng nu@c yéu cu :
N e
X X
Nyc = —5
C4p phéi lién tyc tiéu chuéin cua cat cho & bang 4-2.
Bdng 4-2
di, mm 5 2.5 1.25 ] 0,63 0.315 0,14
Ai, % 0 0+20 15+45 35+70 7090 90+100

C&p phéi lién tuc tiéu chudn cta dd - sdéi cho & bang 4-3.

Bdng 4-3
1
di’ miTl Dmin E(Dmax-'—_Dmin) Dmax 1,25 Dmax
Ai, % 25 + 100 0+70 0 +5 0
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Lugng nydc ding cho bé tong (lit/m® bé toéng) so bo chon
theo bang A-4a. '

Bding 4—4a
D6 déo yeu clu Khi $4i ¢6 Dmax 12 D4 dim ¢6 Dmax 12
SN. cm 1,5 10 20 40 80 10 20 40 80
9-12 < 5 215 200 185 170 230 215 200 185

6-8 S = 10 205 190 175 160 220 205 150 175
i-5 10 = 15 195 180 165 150 210 195 180 163
1-2 | 15+ 30 185 170 155 140 200 185 170 155

- 30 + 50 | 165 160 150 - 175 170 160
- 50 + 80 155 150 140 - 165 *| 160 150
- 80 + 120| 145 140 135 - 160 155 140
- 120 = 200 | 135 130 128 - 150 145 135
Ghi chif : — Bang nay tra voi cit co6 Ny = 7%. Khi cit ¢é Ny ting gidm 1%

thi lugng nude tang gidm 51
- Néu xi mang c6 phy gia v6 cd hoat tinh (puzdlan - xi quing) lugng
© ndde tang 15 + 201
- " Khi udng xi mang dung tdi 450+500 kgf'm be 1ong thi cl mdi 100kg
xi mang cong thém 10 | nudc.
Lugng nude so bd (lit/m> be tOng) cho bé tong xi mang it
dugng cho & bang 4-4b.

Bdng 4-4b
Loai ¢dt lidu cho beé tong mit dudng Lugng nude
- Da dam granit 155
- 4 dam voi canxit . 165
- 5di guartz 145
- D#m granit va cat hat nho 165
-~ DiaAm voi camxil va .cat nghién 180

I3

N
Theo quy pham nba nudc, ti 1& x trong bé téng khéng duge

viagt qua gia tri cho trong bang 4-5 sau day. :
. Bing 4-5

 Tinh chdt m&i trudng Bé tong cot thép Be 10ng thidng
Két ciu o6 méai che 0,75 -
Két cfu chiu mua gio 0,65 .-
K&t cfu ngap nude 0,65 0,75
Két cdu bj #n mén manh Q.50 0,65
Be 16ng dd trong nudc - 0,50
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4.1.2. Dac tinh ki thuat cta bé tong
D6 déo cia hén hop bé téng duge chon theo bang 4-6.

Bidng 4-6
Phiigng phap thi cong
Loai k€t cau Co gidi Thi cbng
SN, cm (P SN. cm
Bé 1ong nén mong cong trinh 1+2 25 + 35 2+3
Bé tong khéi 16n i1 hay khang c6i thép 2+ 4 15 + 25 3+6
Ban, dam, cdt, lanh 16, & vang, .. 4+ 6 12 + 15 6+ 8
Bé 1ong <& ham lugng c6t thép trung binh |. 6 + 8 10 + 12 8 + 12
Be tang ¢o ham Jugng ot thép déy 8-+ 12 5+ 10 12 + 15
Bé 1ang dd trong midc iz + 18 <5 -
Bé tong xi ming mat dudng : 1+4 25 = 35 2+ 6
. . . . Fa
Ghi chii Ham lugng cét thép trung binh T < 1%,
b

E
Ham lugng cdt thep day [—a > 1%.
b

Loai hén hgp bé téng mdi tron duge phan loai nhu sau
(bang 4-7).

Bing 4-7

. Chi tiéu da déo N

Loai hdn hap b tdng Tilg —
SN, cm ts X
" - Bé tong dic biét cling ] 180 + 700 <03
- B¢ tong cing 0 50 <+ 180 03+ 04
- Be tong it déo 1 +3 30 + 50 04 - 05
- B& tong déa 3+ 18 5+ 30 0.5 + 0.8
- Be 1ong nhio > 18 ‘ <5 > 08

Cong thic vé d9 chiu luc hén caa bé téng duge sd dung
phé bi&n nhdt 13 cong thic Bolomey — Skramtaev :

R® = AR (% + 0,5)

Dau(+)dung cho bé téng cing va dac biét cing.
Ddu(-)dung cho bé tong it déo, déo va nhdo.
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Gia tri cia hé s8 A tra theo bang 4-8.

Bing 4-8

‘ N N 1
Chat hudng val Khi X < 0.4 Khi % = 0.4
lieu dang ché

1o bé tong , . .

' R cing RY mém R¥ ciing RE mém
Cao 0.33 .43 0.530 0,65
‘frung binh 0,30 0.40 0.45 0.60
Thip 0.27 0.37 0.40 0.55

Cuting d6 bé téng phat tri€n theo thai gian tuan theo quy
luat logarit va duge thé hién bing biéu thic :

Bn _ lgm
R, lgn

V& m, n cd gia tri trong khoang 3 =+ 90 ngay.

4.1.3. Thiét ké thanh phéin bé tong

Phirong phdp thé tich tuyét d&i (tinh todn két hop véi thuc
nghiém) dugc thyc hién theo hai nguyén ly sau :

Nguyén 1y 1 :
Vax + Van + Vac = Vad = Vob'

Né&u viét cho 1m>® hén hop bé téng méi tron thi cd dang :

X N C
'fo+Jo_n+ch+E: 10001
Nguyén ly 2 :
- Vo TV, t Vo= V,a hoac ':

X + N + C b
— + 5 + > = 5— .r.a.
Jox Pn Jpc -Pvd d
Hé s6 « (x4c dinh theo Phu luc 4-2) goi 1a hé s6 boc hay hé
s& du vita v dung cho hén hgp bé téng déo vdi cdt cd N = 7.
N&u cat ¢ N, thay d6i £1% thi gia tri « thay déi tudgng dng
la ¥ 0,03. Vdi hén hop bé tong cung, ldy « = 1,05 + 1,15,
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Bidng 4-9

I‘U(jﬂg dI:II'Ig i mi'mg . Loai ¢dt lidu thd

k]

kgm' be tong

g e Dam $6i
250 1.3 1.34
3 : 1.36 1.42
350 1,42 - 1.48
4400 1.47 1.52

Tai hién trudng thi cong, khi cat d4 &m thi lugng dung vat
- liéu thuc t& duge tinh lai nhu sau :

X, = X

L= G+ W

D, = DL + W)

N, = N - (CW_ + DW)

Lugng dung vat liéu cho mét mé tréon cda mdy cd dung
tich V_ tinh theo cong thuc :

X _ Xl'vm C _ Cl‘vm
mt 1000 p m " 1000 p
N _ NI 'Vm D _ D] ‘Vm

mt = 1000 B, mt " 1000 B

Heé s6 san lugng B luén duge xac dinh bing thue nghiém ;

né cho biét mic d6 hao hut thé tich trong qua trinh nhao tron
va ddm chac bé téng.

~ Vob thuc té

= 2.V, vat ligu

Xl + Nl + C’l + Dl

p Vgh thuc té& Pop thuc té
Vox + V(.lc + Vod Xl C1 D

1
+ —

P T P ¥ Py

hay
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Py thue t& duge xdc dinh khi dic méu thit cudng do be tong :

My + khuon ~ Mkhuen

Vn khudn

P, thuc t&8 =

Plurong phip “Dreux — Gorisse” bao gbm céac bufc sau :
Cdae bude tinh todn so b :

+ Xdc dink duvng kinh lén nhdt cia ¢St litu D,
{(bang 4-10). -

Bdng 410
. \ DITJ&‘
Diac tinh clia két cdu be tong ?
hat tron hat nghién
¢ - khoang cach nfim ngang cla cdt thep = 0.8C € 0,7C
h - khodng cich ding clta obt 1hép < h < 0.9h
r - han kinh trung binh cia mét c6t thép = ldr < L3r
“hy - chidu dai t&i thiéu cia két cdu hm
. <
D_ . phai phu hgp voi chigdu day cta lgp bdo vé C {bang 4-11).
Bing 4-11
I2dic tinh cda moi Lrdong Coin Dax
Xam thuc manh 4cm = 0.8C
Xam thuc trung binh cm = 1.25C -
Xam the yéu lem % 2C

+ Xdc dinh luong ding xi mang (hinh 4-1) :
Trong dé : SN {(cm) - do6 luu déng ctia hdn hop bé tong
X .
{cho truéce) ; N duge tinh theo codng thdc :

X R,zs

R’z‘é - cudng do chiu nén coa bé téng & tudi 28 ngay, kGjem? ;

R, - cudng d6 chiu nén cla xi méang g tudi 28 ngay, kG/em? ;
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X - lugng xi mang, kg/m> ; N - luong nude, I/m3 ;
A -~ hé s6 chit lugng c6t liéu (tra theo bang 4-12).

b

X
N
26
2.4
< \\\ Lugng xi mang, kg/ m?
22 N P~ -
N -l 1 405 dung dich 1dig
\ i
2,0 N\ +
P 1 La00-
1.8
\\ \‘\
6 ™ 1| 350
1 s
~
~ ""'h..._‘
14 < i = S 1)
»\h\“
““"'“'--..
BN 250
] 0
. -‘-""“-.___
1.0 --.__________“_-200
4 6 8 10 12 SN{cmj
X
Hinh 4-1. Sy phy thudc cla ludgng xi mang vao -1\—1 va SN
Bdng 4-12
Dﬂ‘la'{
Chat lugng ’ _
cha cdt Ligu Nhd- Trung binh 1.6n
1D ae & 16mm 25 = D, % Hnm D5 = 63mm
Rt 181 0.55 0,60 0.65
Tau 0.45 0,50 0.55
Trung binh 0,35 0.40 0,45
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Ghi chd : Luong xi mang tim duge phai khéng duge nhé
hon lugng xi mang t6i thidu dudi-day :

250 +B
min sm

trong dé : B - mac clia bé tong, kG/em? :

D - dudng kinh 16n nh&t cua c6t lisu, WD duge tra
theo bang 4-13,

" Bang 4-13

(m”:_l"_'l’i 6 |63 8 10| 12,5 | 16 | 20 | 25 |31.5| 40 | 50 | 63 | 80 | 100

N1y | L3s 1.45 L5211,59| 1,66 | 1,74 1 1.82 | 190 (2,00 | 2,09 | 2.19 |2.29 (2401251

+ Xac dinh lugng nudc :

X

Ghi chi : Lugng nude tim duge dng véi D = 25mm.
Néu D . =+ 25 thi lugng nude cin duge hidu chinh bing gia
tri tim duge trén hinh 4-2.

N = X. (E), kg/m>

15%

+10% =

+5% <

5% : -

-10% ; ———

-15%

. Dmax (mm}
5 10 15 20 40 63 100

Lo

Hink 4-2. Bidu dé xic dinh fugng nudc didu chinh.
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Lugng nudc tim duge cdn phai gidm bdt mét lugng tuy theo
trang thai dm ecta c6t lidu (badng 4-14).

Bdng 4-14

Trang thai . Lugng nude cin gidm, Y

im cla :

oot lidu cat 0/5 801 5/12.5 501 5/20 s 20440
Khé 0 - 20 khong dang k& | khong déng ké khﬁhg dang ké
im 40 - 60 20 = 40 10 - 30 10 - 20
R4t dm 80~ 100 40 - 60 30 - 50 20 - 40
Bac hoa 120 - 140 60 — B0 50 - 70 40 - 60

+ Xae dinh dutng cong cdp phdi hat :

Dudng cong cip phdi chudn (hinh 4-3) duge xay dung trén
co sd loai c6t liéu thuc t& cd D = 20mm. Dubng cdp phéi
chuin dugc x4c dinh bdi 3 di€ém OAB. Difm O c¢d toa do
{0,080 ; 0}. Di€m B ¢6 toa do {D__ ; 100}. Con di€m A c6 :

Hoanh d6: néu D < 20 thi hoank dg 12 D __ . N&u D _ >
20 thi la didm gilta ctta ving sdi gigi han bdi médun 38 (twong
Ung v&i ¢ sang 5mm) va mddun tuong dng véi D cda séi dd.

Tung d6 : Y = 50 - yD + K.

max

trong dd : K — hé sd duge tra theo bang 4-15.

. Bdng 4-15
Do len chat Yéu 1 'ung binh . Manh

. . . Ciat . Cal | Ca

Hinh dang hat cat Hal tréon nghién Hat ron nghién Hat trdn nghién
Lugng 1400 + phu gia -2 0 —4 . -2 -6 S
xi 400 o +2 -2 o -4 -2
miang, 350 +2 +4 0 +2 =2 0
kg/m’ 300 -4 +6 +2 +4 0 +2
bé& tong . 250 +6 +8 +4 +6 +2 +4
’ 200 +8 +10 +6 +8 +4 +6

Ghi chid : 1. Gia tri trong bang ing vdi cat 6 Mg = 2,5. N&u Md: = 2,5 1hi
phai cong thém hé s6 didu chinh : Ko = 6Ma1 — 15.
2. Giad irj trong bing {ng vdi hén hop b téng déo binh thudng, Néu
hén hop bé tong ding dé bam thi Ks phdi tang thém mot gid trj
Kp = 5+10.
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+ Xdc dinh hé s0 len chgt y

Hé s6 lén chiat y 1a ty sé thé tich tuyet d6i cta vat rdn
(xi mang va cbt lidw) trong 1m> bé tong. Gid tri y dude lya
chon theo bang 4-16.

Bidng 4-16
Loai v
hén Phuong thic
hap len ép Umes | 10 |= 125| = 20 |= 315] = 50 | = 100
be 1ong =5
Choc G750 | 0,780 | (1,795 | 0.805 | 0810 | 0815 | 0.820

Chan déng véu 6.755 | 0,785 | 0.800 | 0.810 | 0,815 | 0.820 | 0.825

Chay Chan déng binh
thudng 3.760 | 0,730 | 0,805 | 0,820 | 0,820 | 0,825 | 0.830
Choc 0.760 | 0,790 | 0.805 | 0,815 | 0.820 | 0.825 | 0,830

Chéin dong vé& 0765 | 0,795 | 0,810 | 0.820 | 0,825 | 0,830 | 0,835
Déo Chin dong
binh thudng 0.770 | 0,800 | 0,815 | 0.825 | 0,830 | 0,835 | 0.840
Chan déng manh | L775 | 0,805 | 0,820 | 0,830 | 0,835 | 0,840 | 0,845

Chin dong véu 0.775 | 0,805 | 0.820 | 0.830 | 0,835 | 0.840 | 0,845
Chan déng

CUNE | binh thitding 0.780 | 0,810 | 0,825 | 0,835 | 0,840 | 0,845 | 0,850
Chin dang manh | 785 | 0,815 | 0,830 | 0,840 | 0.845 | 0,850 | 0.855
Ghi chi : Gia tri y trong birg Ung vdi odt lidu hat tron, cic trudng hop khac

phai tri di mot hiong 3 0,01 dén 0,03,

+ Xdc dinh ham luong cét liéu :

N&i diém 95% lot sang cda dudng cong cat v6i di€m 5%
lot sang cia dudng cong séi. Tung dd giao di€m cia duong néi
vOi dudng cdp phéi chudn sé la ty l&é % vé thé tich tuyét déi
cha titng loai cét lidu m, m'z .. m_ trong hén hgp vat liéu rédn.

Thé tich tuyét ddi cia xi mang

Thé tich tuyét déi cia ct lisu
V., = 1000y - x

<l
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Thé tich tuyét ddi cla ting loai c6t lieu

Vc]l = ml : Vcl

Ve = my .V

Vcln = nln : Vcl
va khdi lugng {uong dng cia ching :

Pr=Vau. £~

PZ: A% 5 - Py

Pn = V::ln 'Pn

Budc digu chinh thanh phin bé téng : tuong tu nhu phuong
phidp Bolomey ~ Shramtaev.

4.2. Dé bai

4.2.1. Cét ligu cho bé téong xi mang

1. Hay thiét lap cong thdic xdc dinh mdé dun do lan My,
clia cit theo lugng sét riéng biét a; cua bd sang tidu chuéin va
qua.dd nhan xét vé y nghia cta médun do 14n.

2. Hay xéc dinh do réng cta cft liéu v so sdanh hiéu qua
khi 1am thay d8i cach sip xép cla cac hat c6t lidu (gia thist
tdt c& 14 hinh cdu dudng kinh déng nh4t) theo mo hinh (a) va
{b) duéi day (hinh 4-4). Hay ching minh ring d6 rdng clia hén
hgp cot liéu clia mot cdp hat thi khang phu thude vao gia tri
duong kinh hat ma chi phu thuée vao cach sap x&p céc hat sau
khi dam chat.

b)

Hinh 4—4
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3. Hay xédc dinh do réng va so sinh cdc gid tri xdac dinh
duge dd dot véi hai loai hdn hgp ¢6t ligu vadi 2 cdp hat ma cdch
sdp xép cdc hat sau khi ddm chat thé hién & cde md hinh dutdl
day (hinh 4-5).

b)

Hinht 4-5

4. Hay xdc dinh do réng va so sanh cdc gia tri di xac dinh
duge 4y khi xét 1 cdp phdi gidn doan (d, >>> d, ) v6i s6 cdp
hat ldn lugt 1a 1 cdp, 2 cdp, 3 cdp, 4 cdp ; gid thiét rang tdt
cd cde cdp hat -sau khi ddm chit déu sdp x6p theo mé hinh (a)
cua bai tap 2 va cde hat déu 13 hinh cdu.

5. Bang 4-17 duéi day dua ra k&t qua sang phan tich hat
cia ba loai cat (mdi loai 1000 gam cdt kho), khéi lugng riéng
va khéi luong thé tich cta ching. Hay cho bidt dac trung cna
ba loai cat nay vé& 46 réng, médun d¢ 16n, ti dién tich va dudng
kinh trung binh.

Bidng 4-17
Loni < P, o Lugng s6t riéng bidt (gam) Lrén sang
oai cat | 3 S
kg/m’ kg/m
¢ ¢ 5 2.5 1,25 0,63 0315 014
i 1620 | 2570 0 54 146 20 | 440 120
2 1580 2550 90 55 L55 420 150 80
3 1650 2000 0 23 35 100 330 300

6. Hay ki€ém tra thanh phdn hat ctua hai loai cat dua vao
két qua sang phan tich 1000g cat khd mébi loai cho & bang 4-18
dudi day, can et vao quy dinh cia quy pham nha nuéc TCVN
1770 - 86 d6i voi cﬁp phdi lién tuc cha cat dang ch€ tao bé
tong ning.
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Bing 4-18

o - Lugdng <ot riéng bi¢t (gam) trén sang
Losi cat
5 25 1.25 0,63 0.315 0,14
1 t] 160 240 320 210 ]
2 93 137 421 219 100 20

7. Nha may bé tong X nhan duoc loai cat ¢ dé thi bidu
dién thanh phdn hat nhu hinh 4-6 duéi day. Hay tinh lugng
s6t rieng biét a, cla mébi cd sang tiéu chudn va ki€m tra thanh
phdn hat cda cdt nay theo tiéu chufn cfp phédi lién tuc. Hay
- dung phudng phdp diéu chinh cyc b n&u cdn d€ dua thanh

phéan hat cda cat vé hgp véi quy pham nha nudc. '

7

>
= .

—
—

$a
=

Lurgng st tich Ity %
h
(=]

/

4
60 (1]
/
7
100
0,14 0,315 0,63 1,25 25 D(mm) 5

Hinh 4-6

8. Cong trudng Z nhén duge hai loai cat cd thanh phén
hat cho & bang 4-19. V6i mbi loai c4t hdy xdc dinh lugng sot
_riéng bigt trén mbi cd sang tiéu chufin, ki€m tra thanh phén
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hat theo yéu cdu cta c&p phéi lién tuc tiéu chufin va diéu chinh
theo y&u c8u dd néu can d€ cd loai ciat ding duge cho bé téng.

Bdng 4-19
. Lugng sot Lich Iy (%) tren sang
Loai cit
5 2.5 1.23 0.63 0,315 0.14
1 0 1a 40 70 B8 97
2 9 37 70 86 100 -

9. Ngudi ta sang phan tich 3000 gam méi loai da dam kho
va thu duge k&t qui sang nhu bang 4-20. Hiy kifm tra thanh
phdn hat ctia ching theo yéu cdu cia cdp phdi lién tuc tiéu
chuén cho ¢6t liéu bé tong.

Bing 4-20
Lugng s&1 riéng biél (gam) trén san,
Loai di ang g biet (gam) 2
150 80 40 20 10 5
1 30 270 00 1410 310 80
2 0 0 120 6310 1260 630
3 1] 240 690 720 930 390

10. Hay danh gia thanh phdn hat cta hai loai sdi c¢6 -két
qud sang phan tich hat méi loai 3000 gam sdi khd cho &
bang 4-21. Hai loai 41 nay cd dung ché tao bé téng xi ming
chiv lyc duge khong ?

Bdng 4-21
.. Ludgng =6t riéng bi&t (gam) trén sang
Loai soi
150 80 40 20 10 5
1 0 120 900 1350 540 60
2 0 90 630 1380 720 150

11. D€ s&n xudt cac tdm panen ¢d chiéu ddy 40mm, nha
may bé tdng Thinh Liét (Ha N&i) nhan duge cdc loai sdéi cd
dudng bi€u dién thanh phén hat nhuv hinh 4-7 dudi day. Hay
xac dinh ldong st riéng biét a, (%) trén cdc cd sing tiéu chudn.
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Hay ki€m tra xem hai loai s6i trén day cd dﬁng sin xudt panen

duge khéong. Bé tong cho panen loai nay yéu cdu mdac 200. Hai
loai $6i ¢é edc théong s6 k¥ thuat

Dmaxi = 40mm, Dmint = Smm, méac Dp - 1
D

8
max2 = 20mm, D . . = Smm, midc Dp - 2 = 4

Lugng tap chdt khong dang ké. Lugng hat yéu it.

!
1

0 —
20
=
,_%:‘ 404
c
L2
:% -
o 504
g.
4
80
100
DMm _;_ (DM + bm;\ DMax . 1‘25DM
D {mm)
Hinh 4-7

12. Tu k&t qua cda bai tap 10 hay diung phuong phap diéu
chinh cuc b¢ cai tao thanh phdn hat cta c¢a hai loai soi d€
ching dang duge cho bé tong sAn xuédt panen mai didy 50mm.
Vé lai bi€u dé c4p phdi hat cha chiing sau khi didu chinh.

13. Theo két qua cua viéc sang phan tich, ngudi ta vé duge
dé thi thanh phdn hat cia hai loai cat nhu hinh 4-8. Bang
cdch phoi hop hai loai cdt dy v6i nhau theo phuong phéap toa
d6 chit nhat, hdy tinh xem n&u cin cd 100 tin cat d€ ché tao
bé tong thi bao nhiéu tdn 12 cit 1 va bao nhidu tdn 1a cat 2 ?
Hay v& d6- thi thanh phin hat cia loai cat méi.
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20 4

40

Lugng sot tich 10y %

604

a0

0,14 0,315 0,63 1,28 25 D{mm) 5
Hinh 4-8

4.2.2. Thiét ké thanh phan bé téng xi mang

14. Hay thiét k& so b6 thanh phdn mét loai bé téng nang
mdc 300 dang cho két cdu khéi lon khong cd cét thép, cong
trinh khéng tip xtec vai nudc ngdm.Vat lidu st dung cd nhing
dic trung ki thuit nhu sau :

- Xi mang podclang P500 (cing) ; p, = 3100 kg/m>.

~ Cat cd NyC = 7,8%, chdt lugng trung binh, thanh phidn
hat va& ham lugng tap ch&t hogp quy pham ; g = 2600kg/m>.

- D4 dam granit R = 1300kG/em? D = 40mm,

max
Pug = 1500kg/m? ; r, = 40% ; cdp phdi hop quy pham, tap
chdt khong ding ké&.

Bé téng thi cong co gidi. Didu kién khi hau tét.

15, Hay thiét k& so b$ thanh phan mot loai bé téng nidng
mdc 200 dung cho k&t cdu mdéng nha ctHng nghiép chiu tdc dyng
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ctia nudc ngdm cd tinh 4n mon manh, ham lugng cét thép > 14
Cong trinh thi cong bang co gigi va dung cac loai vat liéu sau :
- Xi mang podclang puzdlan PP400 (cing) ; £, = 2900kg/m>.

- Da dam ti d4 v6i canxit'R, = 800 kGfem? Py = 2600kg/m?>,
P.g = 1600kg/m?, D_.. = 40mm P4 sach, cdp ph&i hop quy
pham.

- Cat vang N, = %, p_ = 2650 kg/m3. Tap chat it, cdp
phéi hgp quy pham

- Nudc may thanh phé da xi If lam sach.

16. Thiét k€ so bo thanh phan mot loai be tong nang chiu
lue theo céac tai lieu sau day :

- Mdac bé tong thiét k& 150. Céng trinh c6t thép day, budc
c6t thép 100mm, 16p bdo vé 40mm. Céng trinh tiép xtc véi
nuéc cd ham lugng mudi sunfat cao. Chifu ddy nhd nhédt cua
cong trinh 1a 200mm.

'— K&t cfiu d8 toan khéi, thi cong co gidi. Vat liéu s dung gém :

- Xi ming podclang puzolan PP 300 (mém), £, = 2900kg/m>.

: - Cat vang : N, = 6%, cdp phdi tot, tap chat it, p_ =
2600kg/m3. _

- — 541 thach anh mdc Dp - 8, D__ = 40mm, da ria sach,
Pug = 1600 kg/m3, r = 37%, cédp ph61 tdt.

- Nudc di dude x 1 sach.

17. Thi&t k& thanh phan sg bé mét loai bé téng nang theo
cac tai liéu sau :

- Mde bé tong thigt k& 200, ding cho mdng nha cong
nghiép khéi 16n; it c6t thép, chiu tdc dung cla nude ngfm vung-
ven bi€n.

- Coéng trinh toan khé&i, thi céng co gidi.

- Vit ligu sit dung : '

Xi m#ng podcling P400 (cing), p, = 3100kg/m>. Cat vang
N,. = 7.2% ; tap chét : mica 0,2%, sét 4%, sunfat 0,3% ; cip

C

phéi hat hop quy pham ; g = 2600kg/m>,
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- S4i bazan phong hda mac Dp - 12, d4 duge rda sach, cédp
phSi hop quy pham P2, = 1600 kgm? p, = 2700kg/m? ;
D = 40mm.

max
18. Hay tinh to4n so bd lugng vat lidu edn cung dUng dé
san xudt 1000 tAn panen sdn nha dén dung theo cdc tai lidu
sau day :

~ Panen hop ; h = 30cm ; a x b = 80 x 600cm?, ba 13
rong tron d = 1600mm. Cat chiu lue 4 ¢ 16, c6t clu tao 4 ¢ 12,
cét dai ¢ 6 bude c6t 300mm. Tao hinh trén ban rung trong
nha may. Dudng hé nhan tao.

- Vat liéu st dung :
Thép CT3. Mdc bé tong thiét k& 200.
Xi ming podclang P500 (edng), £, = 3100 kg/m>.

Cat vang : Nyc = B%, chat lugng trung binh hgp quy. pham,
P. = 2600kg/m>. -

D4 dam granit : R = 1000 kG/em?, cdp phéi tét, da rita
sach, D = 20mm, £, = 1550 kg/m3, t, = 40%.

Nuée mdy sinh hoat.

mMax

19. Tinh toan dy tru so bo lugng vat lieu dé thi céng
2000m> bé téng mong dap tran cho cong trinh thiy dien Ialy
{(Tay Nguyén) theo cab tai liéu sau day :

~ Bé tong khoi 1dn khéng cd bt thép ; mac bé tong 250.

— Nuéc mai trutng khéng chia musdi an mon.

Xi mang podclang puzélan PP400 (cing), £, = 2850 kg/m?3.

Cat vang : N = 6%, p. = 2600kg/m>, sach, cdp phéi tot.

- Dd bazan nghién : R, = 3000 kG/em?, D

max = S0mm,
cip phdi hgp quy pham, p2 , = 1600kg/m>, r

d = 40%.
- Nu6c sdéng sach, khong ldn tap chat.
- Thi céng co gidi. Thai tigt thuin logi.

20. Mot loai bé tdng n_ang méae 200 ding cho k&t cdu bé
tong c6t thép cé ham lugng c6t thép 1,2% tiép xtGec véi nudc
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thai cong nghigp. Thi céng bing co gidi ; 16p bao vé két cdu
ddy 4dem. Cat lidu 1A d4 dam, cdt vang chit lugng cao. Mdc xi
mang theo thigt k& ban ddu la P400 (mém). Do thay déi k&
hoach x4y dung, cudng d9 khai thac cia bé téing duoge tinh &
tudi 70 ngay, hoi khi dé cd thé tist kiém dugc bao nhidu xi
mang cho toan b cong trinh 5000m> bé téng mdng cdu nay ?
Dugce biét bé tong thi cong bang phuang phap d§ trong nudc.

21. Hay xac dinh lugng dung vat lidu so bd cho mbi mét
khdi bé tong dung dic cHu kién bé téong cdt thép cd b tri cot
thép day.

Bé tong vat liéu chat lugng cao : dd dam R = 1600 daN/em?,
Doax = 40mm, P, = 1600kg/m>, Py = 2600kg/m> ; cat vang
N.. = 7,2%, p, = 2600 kg/m>. Cdp phdi c6t lieu hop quy pham.
Xi mang podclang P400 {(mém) cé p, = 3100kg/m?.

Sau bay ngay dém bio dudng tidu chufin, yéu cdu bé tong
dat duge cudng d6 nén 150daN/em? dé dam bao dung lap
cong trinh,

22. M6t loai bé téng ning sau khi tinh todn so bd od lugng
dang vat liéu cho 1m® bé tong la : X = 320kg/m? be tong,
N = 1951, C = 580kg, D = 1150kg. Sau khi kiém tra d6 déo
bang thi nghidm hinh ndn cut tidu chudn, ki thuat vién phai
tang 12% lugng dung nudc va 12% lhigng diung xi mang moi
dat SN, . Hay tinh lugng dung vat lieu dd cho thi nghiém kiém
tra cudng dé bé tong. Biét g = 3100kg/m> ; p. = 980kg/m>.

23. Mét loai bé tong nang cd lugng ding vt liéu khi thi
nghiém ki€m tra do déo nhu sau :

x = 32kg ; n = 191 ; ¢ = 5,72kg ; d = 13,5kg

Ki thuat vién thi nghiém quyét dinh tang thém 10% =xi
mang nita dé€ ddm bdo an toan cho mac bé tong thist ké. Hay
tinh lai cdp phdi bé téng va cho biét néu bé téng dude s dung
cho mot cong trinh cd dung tich téng hop 1a 100m> bé tong
~thi lugng xi méang s& phai tidu phi thém 14 bao nhiéu do
quyét dinh cta ki thuat vién ndy ? Cho biét : p, = 3,1t4n/m?3 ;
Po = 1000kg/m> ; p. = 2,6T/m’ ; Py = 2,5T/m?. '
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24. Mot loai bé téng ning méc thist k& 300 cd ti 18 ding
vat ligu tinh ss bo 1a : X : C: D = 1 : 2,5 : 35 theo khéi

; N
l_uqng‘ Ti 1& X = 0,5, D4 dam D .x = 20mm. B3 cing cia

hén hgp mdi tron 1a 120s. K&t qua nén thi nghiém 3 méu
10 x 10 x 10 cm & tudi 28 ngiy dudng hé tidu chufn thu
duge gid tri luc phd hoai la : 306kN ; 310kN va 295kN. Bé
téng c6 dat yéu cdu chiu luc khéng ? Néu khoéng thi hiy diéu
chinh lugng dung xi mang va tinh lai luong dung vat ligu dé
- ddc lai 3 méu thit cudng do tiéu chuin. Biét ring theo kinh
nghiém cu thay d6i 1% lugng dung xi ming ma git nguyén
lugng nudc tron thi cd thé thay d6i duge 2% cudng do be tong
28 ngay. Loai xi mang ding tron bé tong ndy cd p, = 3000kg/m>,

4.2.3. Thi céng bé tong xi ming

25. Tinh toan luong ditng vat lisu thuc t6 cho mét mé tron
cia mdy tron bé tong V., = 425 lit, n&u lugng dung vat liéu
kh6 cho 1m? bé tong theo thist k& 1a X = 312kg ; N = 1821 ;
C = 612kg ; D = 1296kg. Tai hién trudng vat lidu cd do im
W, = 2% vda W, = 0,5%. Hé s6 san lugng B theo thi nghiém
x4c dinh duge la 0,70. . :

26. D6i thi céng cong trudng X nhan duge cdp phéi bé tong

. N
theo thiét k6 1a 1 : x : y =1 :2,2: 83,5 Tile X = 0,70 Tai
hién trudng dé6 m cha cdt va dd ldn lugt 1a 2% va .1%. Hay
tinh Ifgng ding vat liéu cho 1m> bé téng thuc t& tai hién
truong khi cdc s6 lidu thye nghiém xdc dinh duge 1a :

P. = 2,5g/em3;
Ps = 2,6g/cm’;
P = 3,0g/cm?;
Pn = 1T/m3,

27. Ién hgp bé tomg sau khi ddm chit cd khdi luong thé
tich 13 2420 kg/m3. Ti lé thanh phan vat liéu :
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. . ... N
1:x:y=1:2:4.Tiléi=0,50‘Dadamcdr=36%

va p, = 2600kg/m>. Hay xac dinh hé s§ du vita « cla beé téng ?

28. M4t mét khdi hén hgp bé téng thuc t& sau khi dém
chét ding lugng vat liéu nhu sau : xi mang 300 kg, cat 685kg,
da dam 1200kg va nude 1651, Khdi lugng riéng ctia chiing nhu
sau £, = 3,ikgl ; p. = 2,65kg! ; p, = 2,6kg/l. Tinh hé s6 len
chat cda hén hop bé téng.

P, thuc t&

K = —
len — p tinh toan

29. Xac dinh thoi gian t6i wu d€ chin déng d4m chat mot
hén hgp bé téng cé d6 cing t = 70s bing may ddm rung cé
tdn s6 dao dgng 2800 l/phit va bién dé dao dong 0,35mm. Né&u
thay déi bién d6 dao dong cia mdy thanh 0,5mm ma vin giit
tan s8 nhu ci thi thdi gian ch&n déng 13 bao nhisu ?

30. Theo thiét k& 1lm> bé téng phai dung luong vat liéu
nhu sau : xi mang 300kg, cat 685kg, d4 dam 1200kg va nudc
185 lit. Khéi lugng riéng cta vat ligu la t Py = IOOOkg/m ;
P, = 3100kg/m? 3 £. = 2650kg/m? ; Pq = 2610kg/m>. Qua trinh
thi cong, do khi dim chat khéng ki trong bé téng méi d6 khuon
cdn 3% bot khi chua thoat ra hét. Hay tinh xem nhitng ngusi
thi cong cong trinh 1000m? bé téng nay da bt di bao nhiéu
vat lidu so vdi dy toan ban dau ? Khé&i lugng thé tich cta bé
~ téng méi bay gis 1a bao nhiéu ?

31. Tinh ludng vat tu cdn thiét d€ 48 4 ddm bé tong kich
thuge 200 x 400 x 3500mm né&u theo thiét k& ki thuat cép

. N
_phéibétﬁnglél:x:yz1:2,1:3,5:ti1é§=0,70;

hén hgp bé tong sau khi ddm cé P, = 2400 kg/m>. D6 &m cia
cat va d4 xdc dinh duge 1a W, = 3% va W, = 1%.

32. Mgt loai bé tong nang theo thiét k€& cd lugng dung vat
lisu cho 1m> hén hop bé tong la : xi miang 300kg, cit 685kg,

di dam 1200kg va nl.rdc 185lit. Vat héu diung ch& tac ¢d cac
chi tiéu :
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nude : P = P = 1,00g/cm?

xi ming : p = 1,2g/cm?, FPe = 3,1glem?>.
cat : Poe = 1,60g/cm>, P. = 2,65g/cm3.
da : Pyq = 1,56h/em?, Py = 2,6lgiem?.

Khi thi cong nguoi ta dic 3 miu dé thd cudng dé tiéu
chuéin cla bé tong va xdc dinh duge cde sé lidu :

kahucn = 18kg.
Zmy, = 72,900kg. |
Hay x4c dinh hé s8 san lugng £ cla loai bé tong nay.

Hn+ mau

4.2.4. Céc tinh chat ki thuat cia bé tong xi mang

33. C6 hai loai bé téng ndng cd thanh phdn vat lidu nhu
N

nhau va bdng 1 : x :y = 1: 2 : 4, Riéng ti l& X cha loai
bé téng thd nhat 1a 0,70, con loai thd hai bing 0,60. Dac tinh
cia vat lidu ché€ tao bé téng nhu da cho & bai tap 32. Dugc
bi€t rdng sau khi ran chic ¢6 20% lugng nudc nhao tron (theo
khéi lugng xi mang) tham gia vao phan dng hydrat cia xi mang
v tham gia vio clu tric gel 6 dang hdp phu. Hay xéac dinh
P, ti€u chuén cia cd hai loai d4 bé téng trén va cho biét anh

, N
hudng cta ti lé X dén p, va d6 réng cia da bé tomg ?

; N ‘
34. Hay xac dinh ti l& e cia hén hogp bé tong ding dic

mot cdu kién lap ghép. Biét rdng bé tong diang c6t lieu chat
lugng cao cia xi mang podclang PG00 (cing) ; sau 3 ngay dem
ran chéc trong didu kién thudng, cudng dé chiu nén ciia bé
daN '

-

cm*

tong dat gid tri 180

356. V&i bé téng nang dung cbt lidu ¢hdt lugng cao va xi
mang podelang P500 (cidng) thi cudng do bé téng sé bang bao

, N
" nhiéu khi ti 18 X lan lugt bing 0,30 ; 0,35 ; 0,40 ; 0,45 ; 0,560

90



vad 0,60 ; 0,70. V& d6 thi quan hé gita cudng do nén RZ8 voi

, N
ti 1é X khi R, = const vaA nhdn xét ?

36. Bé tong nang diung xi mang podelang cd lugng dung xi
mang 1a 300kg/m> bé tong ; do cing yéu cdu cia hdn hgp be
téng la 120s ; c&t liu chdt lugng trung binh. 86i D__ = 40mm.

Cdt cg NYC T%. Khi médc xi mang x4c dinh bang phuong phép
mém (TCVN 140 - 64) ldn lugt la 300, 400, 500, 600 thi Rff‘
tuong dng sé la bao nhiéu ? Vé d6 thi quan hé¢ R, ~ R_ khi

X = const va nhin xét ?

37. Vi cac didu kién tinh todn nhu bai tap 36 trong truding
hop méc xi ming x4c dinh bing phuong phip cing thi quan
hé¢ R, « R, thay ddi nhu th& nao ?

38. Theo diéu kién nhu bai tap 36 va 37 néu thay =i mang
podclang béng xi mang podclang puzolan thi R,, bé tong cd
thay d6i khéng khi git nguyén lugng dang xi mang va dé déo
cha hén hgp bé tdong méi tron ? M rong’li thuyét d€ cd nhan
xét vé két qua cta phu gia vo6 co hoat tinh trong xi mang déi
véi tinh chdt ki thuat cia bé téng ?

39. Mot loai bé tong nang mde 200 ché tao tit cot lidu chét
lugng cao, d6 edng yéu cdu clia hén hgp la 200s. Da dam
D = 40mm. Cat co NyC bang 7,2%. Lugng dung xi ming 4n
dinh 14 300kg méi mét khéi bé tong. Hoi xi mang podclang
diung cho bé tdng nay phal ¢é mdc 1a bao nhiéu mdi dam bao
chdt lugng cho bé tong ?

40. Mot loal bé tong niang mdc 150 ding c6t liéu chat lugng
trung binh, d6 déo yéu céu la SN = 4em. Séi quaczic cd
D, .x = 40mm, cdt vang N . = 8%. Lugng xi méang &n dinh st
dung la 280kg/m> bé tong. ﬁ\Té’u ding xi mang podelang puzélan
thi mdc mém cla xi ming phai 13 bao nhiéu méi dat yéu cdu ?

41. Hay luya chon mac xi mang podclang ding cho bé téng
dic cdu kién l4p ghép & Paligon. Cét ligu chédt lugng cao. D4
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dam D__ = 20mm. Cat vang ¢d N _la 7%. D6 cing cia hén
hop bé tdng 200s. Cho phép lugng diung xi mang la 300kg/m>
bé tong véi difu kién sau 3 ngay bac dudng bé téng phai dat
cudng 46 nén 1a 150kG/em?.

42. Mot loai bé téng nang cd ti 16 dung vat lidu theo thist
N

k€ la 1 :22:4;tile X = 0,80. Lugng nudc dung cho mébi
mét khoi bé tong la 2401, Bé tong dang cot liéu chdt lugng
trung binh, xi ming podclang P400 (cing). Sau khi dua may
tron va mdy ddm vao thi cOong thay cho thd edng, ngudi ta
gidm dd déo cia hén hgp'bé tong xudng do d6 Iugng nude trén
gidm di 15%. Hdi khi dé néu khong gidm lugng xi mang thi
mac bé téng tang duge bao nhidu phén tram ? Néu gi¥ nguyén
méc bé tdng thi méi mét khéi be tong sé tist kiem duge bao
nhidu xi mang nhd dua co gidi vao thi céng ? '

43. Mot loai beé tong nang cd thantt phdn cdp phéi

N

l1:x:y = 1:2:4 theo khéi lugng. T{ l& X = 0,70. Khoi
lugng riéng cia cdc vat liéu thanh phén xi ming, cat, d4, nudc
lan lugt bing 3,1 ; 2,55 ; 2,6 va 0,98T/m3. Sau khi dd4m chéc
‘bé téng cdn chda 4% bet khi. Trong quéd trinh rdn chdc, bé
tong co ngdt 1% va c6 20% lugng nude (tinh theo khéi luong
xi mang) tham gia vdo cfiu tric d4 =i mang trong bé téng. Hay
x4c dinh kh&i lugng thé€ tich tiéu chufn cia d4 bé tong, do dac,
d6 réng va khéi lugng riéng cda né ?

44. Vai cdc diéu kién tinh todn bai tap 43 trén day, khi
4p dung céc phuong tién thi céng hién dai hon, ngudi ta kién

. N .
nghi giam ti le X tt 0,70 xudng con 0,60 ma vin giit tl 1& su

dung xi mang, cat, da. Hay cho bi&t khi d¢6 kh&i lugng thé tich
vad cde chi tiéu khdc clia d4 bé tdng thay d8i th€ nao ? M
rong pham vi nghién ctu d€ tim quy luat Anh huéng cia ti 1&
N

X dén P bé tong trong didu kién cdc y&u t6 khac duge coi 1a
héng s6 ?
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45. D61 véi bé téng nang dang xi.mang podclang P400 (mac
. ... N
citng). Vi ti le X = 0,60 thi R, ctia bé tong la bao nhiéu néu
st dung c&t lidu cd chit lugng khdc nhau ? Ciing véi yéu ciu
. N ' .
nhu trén tinh toan lai R,, bé tong khi ti 1& X = 0,35. Ve do
thi guan hé R, - chdt lugng c&t liéu trong hai trudng hop va
rit ra nhén xét cdn thiét ?

4.2.5. Phu gia trong bé téng xi ming

46. Mot loai bé tong cd R nety = . 160 kG/em?. Khi cho
thém vao bé tong 1% phu gia CaCl,, cudng d6 chju nén 3 ngay
cta bé tédng tang lén gdp hai lin so v6i khi chua ¢é phu gia,
R, ngay tang thém 50% va R,, | sy tang thém 15% so voi khi
chua c6 phu gia. Hay so sinh R, phat trién theo thdi gian
trong hai trutng hgp cd va khong cd phu gia CaCl, bang dé
thi v& duge ti k&t qua tinh todn, va nhan dinh vé tac dung
cia phu gia CaCl, ?

47. Trong hén hgp bé tong ché tao ti c6t litu chdt lugng
trung binh, lugng dung xi méing podelang P400 (cidng) cho méi
mét kh6i bé tong la 320 kg. C8t liu dam granit D, = 40mm.
D6 déo cia hén hgp bé téng mdéi trén SN = 4em. Khi cho vao
hén hgp bé téng 1,2% phu gia rdn nhanh CaCl,, méc bé tong
ting dugc 11%, R, ngay tANE gdp 2,2 l&n vad R, . tang thém
50%. Hay x4c dinh thoi gian cfn thi6t d€ thdo d8 vdan khuén
thi cong ti€p trong cA hai trudng hgp cé va khéng cd phu gia
CaCl, n€y yéu cfu ki thuat quy dinh t8i thi€u khi thdo vén
khudn, bé téng phai dat dugec 70% méc thiét ké&.

48. M6t loai bé tong ndng cd thanh phén cdp phéi nhu sau :
X = 300kg ; N = 1801 ; C = 538kg ; D = 1260kg. Bé tong
dung c8t liéu chét lugng trung binh va xi ming podelang P400
(méc ciing). Bang thuc nghiém thdy, néu thém vao hén hgp bé
tong 0,2% chét phu gia tang déo CCB thi cd thé giam 10%
lugng nuéc nhao tréon vao vln gilt nguyén do déo cta hén hgp
bé tong.
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Hay xdc dinh g cua hén hgp bé tong sau khi ddm chéc va
R, tiéu chuéin trong ci hai trudng hgp cd va k héng od phu
gia CCB.

49. Mot loai bé téng ndng cé ti 1& ding vat liéu theo khéi

. N
lugng 1 : x :y = 1 : 2 :4 Tilé X = 0,61. Lugng dung xi
mang X = 320kg/m> bé téng. Khi cho thém vao hén hgp bé
tong 0,15% phu gia ting déo hitu ¢co ma vén giit nguyén ds dédo
. ... N .

ciia hén hgp bé téng, thi ti 18 X gidm duge 8%. Hay tinh lugng
diung vat liéu cho mot mé troén clia may 4251 khi bé téng da
cd phu gia. Vat liéu cd cdc chi tiéu ¢o li nhu sau :

Pn = 1,83 Timd P, = 31 Tim?
P =16 - Po =26 -
Pog = 1,65 -, Py =28 -

P, = P, = 1000 kg/m?.

50. Mot cong trinh xay dung thuy lgi ¢d dung tich beé tong
téng cong 1a 45.000m> sé& tigt kiem duge bao nhidu xi mang
néu diung thém phu gia tang déo cho bé tong ? Bi&t rang khi
¢6 thém loai phu gia nay trong thanh phén, lugng nuéde nhio trén
méi mét khsi bé tong giam duge 25 1 so vdi thist k& ban dau.
Dac trung ki thuat cia bé tong va vat liéu dung cho nd 1a

- Mdc bé tong thigt k& R, = 200.
D6 déo yéu clu t = 40s,
- Xi mang podclang P500 (mac cing), £, = 3,1 T/m>

- C&t lidu chédt lugng trung binh, hop quy pham.
bd dam D, = 40mm ; cat vang Nyc = T%.
51. Mot loai bé tong nang cd cdp phdi thiét k& ban ddu

, N
l:x:y = 1:2:4;tiléi:O,’?O.H&nhqpbétﬁngcd
Py = 2400kg/m*. Khi cho thém vao hén hgp bé téng 1 lugng
nhdé phu gia CCB v& giii nguyén d¢ déo ngudi ta bét duge 301
nudc nhao trén cho 1m> bé tong. Héi khi dé méc cia bé tong

94



tang duge bao nhiéu phén tram theo I thuyét (bé qua tdc dung
phu ecia CCB d&n cudng do bé tong). Bigt rdng bé téng
dung xi mang PC40 (mém) va vat liéu sit dung cd chét lugng
trung binh.

52. Thigt k& thanh phén bé tong theo phuong phdp "Dreux -
Gorisse” vdi nhitng s8 ligu sau :

8éi : D = 20mm, p, = 2,62g/cm>.

max

t P = 2,549g/em3, M, = 2,7L.
Xi mang podclang ¢d do hoat tinh (R%) 1a 480 kG/em?.

Hén hogp bé tong déo cd d6 dAm nén t6t, SN = 5Scm. Miac
bé tong yéu cdu R,q = 300.

53. Thiét k& thanh phan bé tong theo phuong phép "Dreux -
Gorisse” v6i nhiing sd liéu sau :

Xi mang podcling cé do hoat tinh 13 500 kG/em?<:
861 : D, = 50mm ; p, = 2,65g/cm3

max

Cat : p, = 2,6g/em’ ; M, = 2,85

Hén hogp beé tong déo rung lén y&u, SN =" Tem. Méc bé tong
y8u cdu la 250.

54. Thiét k& thanh phén bé téng theo phuong phip "Dreux -
Gorisse” khi bé tong c¢é méc yéu cdu (da tinh dén do phan téan)
1a 400kG/cm? d€ ché& tao két cdu vo moéng, vdi vide st dung ba
loai cat : cat min C; (0/0,5), cat trung binh C, {0,5/1,6) va cat
the C, (1,6/5). Ca 3 loai cat déu cd khéi lugng rieng 1a 2,54g/em?.
Xi mang st dung la loai xi mang podclang c¢é hoat tinh la
500kG/cm?.

Hén hgp bé tong déo, rung len binh thirbng, SN = 7em.

4.2.6. Bai tap tham khao

55. Tinh todn thanh phd&n ciia mot loai bé téng phi mat
dudng cé cuting d4 chiu udn yéu clu R, = 400 N/em?. D¢ déo
cia hén hgp bé téong xdc dinh bing h_mh nén cut tiéu chudn
la t& 1 + 2 em. Diéu kién vat lidu st dung nhu sau :
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Xi mang podclang 6 R, = 440 kG/em?, khsi luong riéng
£, = 3100 kg/m3, Cat ca hat trung binh cd £, = 1650 kg/m? ;
P. = 2650 kg/m Da dam granit o £, = 1540 kg/m?
P, = 2650 kg/m>.

56. Tinh toan thanh phdn cda hén hgp bé téng dung ddc
cac ban bé téng cot thép mdng. Mac bé tong ybu clu la 300,
D6 déo yéu cdu t = 30s. Vat liéu dung : Xi méang podclang
P400 (mdc cing). Cat ¢6 My = 1,5 ; khdi lugng riéng 2,63 kg/l.
Bé tong dudng hd ty nhién.

57. Xéac dinh thanh phdn bé téong xi ming cat ding cho
k&t cdu xi mang ludi thép c6 d6 bén cho phép 310 daN/cm?
- (60% mac). K& cdu co bd tri bdy 18p 1usi thép s¢i N°10. Vat ligu
st dung : xi mang podcling P600 {mac cdng), khéi lugng riéng
P = 3000 kg/m>. Céat hop quy pham c6 F. = 2600 kg/m>. Tao
hinh trén ban rung gia 4p va dudng hé hoi nuéc trong 8 giv.

58. Tinh toan thanh phan mot loai bé tong it d4 dam (dung
thay vila xi mang cat trong trudng hgp cén tdng kha ning
chéng bién dang vA mai mon) khi d6 cdng ctia hén hop bé tong
yéu cdu 15 + 2bs va lugng xi mang dung vugt dinh miic cheo
phép la 20%. Xi mang P500, cat the ¢d p. = 2600 kg/m3. Da
dam granit £, = 2600 kg/m?, = 40mm.

max
59. Tinh thanh phdn cia mot loai bé tong khi dudng ho
bing hoi nuéc ndng trong 8 gid nd dat cudng dé bing T0%
méc 300 thigt k& Do cdng ctia hén hgp bé tong t = 60s. Dac
tinh cda vat liéu ding cho bé téng nhu sau :

- Xi mang podclang P400 (cting), p, = 3100 kg/m3.
- Cdt c@ hat trung binh £ = 1650 kg/m?3, F. = 2630 kg/m3,
- Dam granit D .. = 40mm, £, = 2,6 va £, = 1,48 glem®.

60. Khi dung phuong phdp siéu am thi nghiém x4c dinh
cudng d6 nén cha bé tong trong mét tdm tudng day 150 mm
ngudi ta ghi duge thdi gian sdng siéu 4m truyén qua tudng la-
40us. Bé tong dung d4 dam granit va cdé tudi rdn chic la 7
ngay. Hay xdc dinh maéc cha loai be tong dy.

61. Hai loai b& téng nang cd R, tiéu chuin 13 200 va
600 daN/cm?. Hay xdc dinh cudng do lang try, cudng d6 nén
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khi ufn, cuong d¢ kéo, cudng d¢ kéo khi uén, modun hign dang
khi nén va kha nang dinh bam véi c6t thép cta hai loai bé
tong 4y.

Hay bifu thi cac gid tri x4c dinh duge cia bé téng mic
600 bang phdn trim so vdi cac gid tri tuong dng cla bé téng
mde 200 vaA nhin xét két qua ?

4.3. Bai giai
1. Cong thdc co ban cia modun dé 16n :

A’Z,S + A1,25 + A0,63 + A0,315 + AO,M

My =

100
Theo dinh nghia vé lugng st tich lay
Ays = as; tay
A

125 = 85 T ays toa
Ages = 85 +tay5 + a0 +ag

Agzis = 85 F @y + a0+ ag 0 + 84 315

Agrg = a5+ ays t 8195 t g +ag g+ B9 14
Vay

M Dot B Ay + Bay g + 280555 + 8y,
af ' 100

Hé s6 cia cdc cdp hat dudng kinh lén hon cdc cdp hat
dudng kinh nhé. Do d6 médun do 16n nh&n manh vai trd cda
cac cdp hat c¢é dudng kinh lén c6 mat trong cat duang cho
bé téng. g

2. Trudng hop a (hinh 4-9) ;

Gid thi€t trong md&i hat c6t lidu khong con 186 réng. Goi
dudng kinh hat la D.

Xét mot khsi 14p phuang mébi canh 1a mét don vi chidu dai.
1 } S
Nhu vdy s8 hat trén mot canh la D trong mét don vj thé

tich ¢6 chda mét s6 hat la (%)3 = é = n.
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Hinh 4-9

Truong hop b (hinh 4-10) :

Thé tich ty nhién
V. =1 don vi thé tich.

O

Thé tich dac :

Va=B g =3 6
i o
Vv, =% = 052
D& dac
Va 0,52
a y _
d=‘\?“= 1 = B2%

DPoréngr =1-d = 48%,

N6i tam céc hinh cfu dudng kinh D, ¢t 4 hat lién ti&p
trong khong gian dudng n6i tAm cua ching sé tao thanh 1 hinh

chdp.
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: D
tam gidc déu canh 12 D, dudng cao V3 Hinh chép tam giac

déu c¢é chia 4 manh hinh cdu bing nhau, m&i manh cd thé
1 .
tich bang 26 thé tich hinh cdu dudng kinh D (tinh gén ding).

Thé€ tich ty nhién V_ 13 thé tich hinh chép tam gisc :
1 1 DV _Dy2 3
V0=§.S.h='§‘ 4 X ﬁ = (,12D".
“Thé tich dsc la tng thé& tich 4 manh hinh céu :

1 4 D,y :
Va—4><%x—3—n(§) -—0,081:}3

v

Do dicd = — = 0,08D% + 0,67 + 67%.
v, 0,121)3 |

Dédngr =1-d = 100% - 67% = 33%.

Céc cbng thic tinh d6 dac va d6 réng trong ci hai trudng.
hgp déu khéng phu thu6c vao gia tri cha D. Do r6ng la mot
hing s6 : md hinh a ¢ d6 réng 48%

mo6 hinh b ¢é d6 réng 33%.

So sdnh hai mé hinh sdp x&p c6t lidu thi mo hinh b so véi
a cd hai di€m manh : )

- D¢ rbng cla toan hé nhd hon rét nhiéu.

= Cdc hat dat trang thdi cén bing 6n dinh khong cbn kha
nang chuyén vi, do d¢ toan hé 12 mot khdi cing rén, tac kha
ndng chiu lyc cao cho bé tong.

3. Truong hop a (hinh 4-11) :
D, + D, = D, V2.
D, = 0,41D,.
v, = D3,
s D 4 D]

Va=3% g *t3rg
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A
vV, =% 0O} + D)

a

x D3
V, = —— (1 + 0,413
a g ( >
V, = 0,56 D3,

d = 56% - r = 44%,

. 's.\ f.f \\ —_—
’ ~ , ~ i .
r A A / b
i v/ \ I 5
v =) ' '
+ t
] ) ¥
1 ] D ¢
\ N ’
\ ’
e -~
“"-\- " bl
- - = -
- . B
Vi AN
/ D Ay
i (W) A
! W \
+ I
\ A !
) LA I
" FARAY ’ .
~ ’ ~ ’ _
kY - b - e ~—-—
“"‘-....__.-’ ""4-___-/
Hinh 4-11 Hink 4-12

Truéng hop b (hinh 4-12) :
Theo k&t qua bai tap 2 :

vV, = 0,12D3.
Theo tinh todn hinh hoc :
D, = 0,153D,.
,, 70}
Va = 0,08D1 + -6—

0,08D} + (0,153D,) = '0,819D3.

V. 00819
d=V—a=—’m=0,68=68%var=32%.
0 ' '
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4. M6 hinh a bai tap s6 2 da cho két qua do réng cta hén
hop mot cdp hat r, = 48%.

Trong diéu kién d, >>> d,,, cdp hat thd hai s& dugc x&p
trong khodng tréng gida cdc hat ctia cfp thu nhit va trong
diéu kién ddm chat nhu nhau, ching cing sip x&p nhu mé
hinh a cda cép hat thd nh&t, D6 réng gita céc hat caa cdp
thd hai ciing s& 12 48%. Khi d6 do réng chung ciia hai cap hat :

r, = (0,487 = 0,23 = 23%.

Tuong tu ry = (0,48)> = 0,11 = 11%.

r, = (0,48)% = 0,05 = 5%.

5. Cac cong thie st dung d€ tinh toan :

il
Il

r = (1- —%) 100%.

M. - Ags ¥ A5 + gy + Agqs + Ay
o = 100 _

3
Dine 0 5-J - azstalastagestaogaistanise
7 2N Tlags+1,37a525+ 1,171a0 63+ 0,0280 315+ 0,002400 14

Trude hét, tit két qua sang phan tich 1000g cat phai tinh
lugng sdt riéng biét trén sang :

1.
% = 7000 100%

Lugng sét tich lay :
max
A = 2a,
1

Sau d6 ding cdc gia tri lugng s6t thich hop d€ tinh céc
dai lugng cén thigt theo yéu cfu cua déu bai.
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6. Giai bai tap biang cdch lap bang nhu sau (bang 4-22)

Bdng 4=-22
C3 sang Loai cat 1 Loai cat 2
m; a, A m 2 A
5 0 0 0 93 9.3 9.3
2.5 160 16 16 137 137 23
1.25 240 24 40 421 42.1 65.1
0.63 320 32 72 219 219 87
0.315 210 2 93 100 10 97
0,14 60 1 99 20 2 99
A% 0
y
20
S
40
N
80 G
/
80 / \
2
100 |
0,14 0,315 0,63 126 25 D(mm) 5
Hinli 4-13

7. Td dé thi thanh phén hat ta tinh lai lugng sdt riéng
biét a; cla tiing c¥ sang tiéu chudn va diéu chinh nhu bang.
4-23. .
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Bing 4-23

s Tieu chudn - _ l.ugng % o P
Cd sang Nha nude A; cd a; ci didu chinn| & moi A; moi
5 1] 11 11 - 1i 0 0
25 0+ 20 42 31 =11 2 20
1.25 15 + 45 o2 20 0 20 40
0.63 35+ 70 5 13 +1i1 24 04
0315 | 70 + 90 84 9 +11 2 84
h14 o) + 100 95 11 [\ 1i 95
8. Phuong phdp gidi quyét nhu bai tap 7.
9. Tinh lugng s6t tich ldy nhu bang 4-24.
Bing 4-24
ad Leoaidal - Loal da 2 Loai ¢4 3
sang my 2; A, ny 3 Ay m, 3 A
150 30 1| 0 0 0 0| o 0
80 270 9 10 o 0 o 240 8 8
40 900 30 .40 120 40 4 690 2 31
20 1410 47 87 630 21 25 720 24 55
10 310 103 97.3 1 1260 42 67 930 3 86
5 80 27 100 630 21 88 390 13 99
Can cd vao lugng sdt tich lay ta cd :
Logi ¢4 1 : - D, = 150mm, Ap 1%
1 ' '
3 Opax T D) = 80mm Al = 10%
2
D_;, = 10mm Apmin = 97,3%
Loai nay khéng dat yéu cidu quy pham.
. Loagi da 2 : Dmax = 40mm A,y = 4%.
Il)min = 2.8mm A, 5 = 100%.
5 Dt D = 20mm Ay = 25%
Loai nay khong dat yéu cdu quy pham.
Loqgi dd 3 : D ax = 150mm Ao = 0%,
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Dyin = 5mm Ay = 99%.

min

t
3 D o + D» = 80mm A, = 8%.

Khéng-dat yéu cfu quy pham.
10. Giai nhu bai tap 9 va tham khao bai giai bai tap 12.
11. Tu bi€u d6 cdp phéi hat cta hai loai dam ta cd bang 4-25.

Bing 4-25
_ D4 1 D42
C4 sang (mm)

A a% A % a%
80 0 0 V] 0
40 3 3 o 0
20 70 67 4 4
10 85 15 45 41
5 98 13 97 52

So sdnh v6i quy pham cia c4p phéi lién tue, can cd lugng
sot tich liay A; thi loai séi 2 dung duge cho bé tong. Ngoai ra,
D .. méc chiu dap va cac chi tiéu ki thuat khac cua soi 2
cling cho phép dung séi 2 ch€ taoc bé téng mac 200 dang cho
- tAm san ¢6 chiéd. day 40mm.

12. Tru6c hét d€ dung cho bé tong dic panen cg chidu ddy
thanh va ban 50mm thi c¢& hat 16n nhédt cda c6t lieu khong
duge 16n hon 40mm. Vi v8y phai loai bé hét cac hat > 40mm.
Két qua nhu sau (bang 4-26)

Bing 4-26
S6i 1 Sai 2
Cd sang
a% a% . ) a%. a% o
™ leude del sau de | A% 5 irvde del sau ge | A
150 0 0 0 0 0 0 0 0
&0 120 4 0 Q 90 3 0 0
40 900 30 0 1} 630 21 0 0
20 1350 45 68 68 1380 46 61 &l
10 540 - 18 27 95 720 24 iz 23
5 60 2 3 98 150 5 7 160

Sau khi loai hét cac hat trén sang 40, ca hai loai séi déu
cd cdp phéi dat yéu cfiu quy pham véi D_.. = 40, nhung lugng
sdt cua D = 0%,
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- 13. Phuong phép toa d6 chi nhat la phudng phap phéi hop hai
logi c6t liéu khong hgp quy pham thanh mét hén hop ¢ thanh phén
hat hgp quy pham. Diéu kién céin d€ ding duge phuong phap nay
la bi&u d8 cdp phdi cia hai loai c6t liéu phai ndm & hai phia cta
ving quy pham cho phép. N&u ching nim ciing mot phia cia ving
quy pham thi khong phdi hop duge véi nhau.

Néi dung cha phuong phdp toa d6 chir nhat la tim ti la
phéi hop cho ting cfp hat. Sau d6 t8ng hgp cac khodng phsi
hop cla tdt ca céc cdp hat d€ tim ti 1¢ phéi hgp chung cho ca
hén hgp. - '

Cédch lam cu thé nhu sau : .

+ Tim khodng phéi hdp cat 1 va 2 cho cép hat 2,5 + 5.

Vé biéu dé chit nhat : Truc ding bén trai 13 lugng sét tich
liy c6t lidgu 1, bén phai 1& c6t ligu 2,

Ham lugng cat liéu 1 trong hén hop
0 100 80 60 40 20 0]

0
'%/ YUY 4477
10 747/”///,////”// //f;ﬁ/[/;%/ﬁ//é 10
Vungqu  pham cho phé; 2N
Y
— (8]
3 03
"“Q 40?8
=) 3
5 . 50 .5
:‘é’ 80 -'8'
=] h
c 70 £
g %‘
~ 80 80
90 _ 90
1 100
100 0 20 40 60 80 100

Ham lugng c6t figu 2 trong hdn hap

Hinht ¢-14
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Truc ngang phia trén 14 ham lugng c6t liéu 2 trong hén
hop, truc ngang phia dudi 14 ham ldgng c6t liéu 1 trong hén
hop ; hubng truc nguge nhau (hinh 4-14).

Danh ddu trén hé toa dé ving cho phép cua quy pham déi
v6i ¢d hat 2,5 +~ Hmm va lugng sot thue t€ cia cat 1 va cat 2
trén truc ding (di€m A va A’) ; n8i A va A’ bang dudng thing.
Dudng dd nim gon trong ving quy pham. Nhu viy vdi cd hat
2,5 + bmm phé&i hgp bat ki ti 16 ndo cia cat 1 va cat 2, Bén
hop vin cho lugng s6t cha cdp hat 2,5 + 5mm hop quy pham.

+ Tim khoang phdi hop cho cdp hat 1,25 + 2,5.

V& hé toa d6 nhu d6i voi edp 2,5 + 5 trén day nhung diung
g6 lidu cla cdp 1,25 + 2,56 (hinh 4-15).

K&t qua bigu d6 cho khoang phdi hop hopli chocdp hat
1,256 + 25 mm la : Cat 1 t¥ 12 + 7T0% "

Cat 2 tux 88 + 30%.

100 80 60 40 20 0
0 0
10 I 10
20' /r Pl VAP A VA 2 AV S ,I/ A 20
Gt AU A

TGN ).

/ L7
Y y Y,
A AT pAA A,
50 50
60 ™~} 60
70 ' 70
80 80
90 _ 90
100 : 100
0 2 40 60 80 100
Hinh 4-15
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Lan lugt vé bi€u d6 cho t&t cd cdc cdp hat con lai ta od
k&t qui nhu sau :

+ Véi cdp 063 + 1,25 : Cat 1 : 20% = 80%
j Cat 2 : 80% + 20%

+ Vdi cp 0,315 + 0,63 : Cat 1 : 40% + 80%
Cat 2 : 60% + 20%.

Cap25 — 5

Cép125 — 25 U777
v Cap loss 125

Cap 03150837}

(/ T 0.14 ~— 0315
7 //////////» ‘
0 10 20 30 40 50 60 80 a0 100
Hink 4-16

+ Véi cdp 0,14 = 0, 315 : Cat | va cat 2 théa man véi bat
ki tl l& nao.

Khodng chung cho tdt ca cdc khodng cho phép la (hinh 4-16) :
Cat 1 chiém 40 + 70% trong hén hgp,
Cat 2 chiém 60 = 30% trong hén hgp.

Vi du ta chon ti 1¢ 68% cat 1 va 32% cét 2, ta oS bang 4-27.

Bing 4-27

Loai cat 5 25 1.25 0.63 0,315 0.14
Cat 1 0 0 10 25 50 90
Cat 2 ) 15 60 80 100 100

Hén hop 0 4.8 26 43 66 93

14. Céc chi tiéu ki thust’ctra vat lisu phil hgp véi yéu cau
thiét k& bé tong mdc 300. Cdc budc tinh todn :

- Chon s6 liéu thist k& : D6 déo cua hén hgp bé tong
SN, = 2 + 4 (bang 4-6} ;
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R, = 500 (etng) ; D = 40mm.

ax
X .
- Tinh tI 18 ¥ : Theo céng thic Bolomey - Skramtaev
<

R = AR (§ ~09)
Dy dodn hén hgp bé tong déo, chon déu (-),
Theo bang 4-8 gia tri he s6 A = 0,45.

= o + 0,50
AR, : ]
300
= 0,45.500
1

1,83

Ta ¢6

+ 0,50 = 1,83

SERIE R

= 0,54 -

N .
Theo bang 4-5 thi [f = 0,65 - pha hop yéu céu.
max

- Tinh lugng xi mang : X = % x N.
Theo bang 4-4 :
N = 1801+ 101 = 190 I/m>® be tong
X = 1,83 x 190 = 348 kg/m> bé tong
- Tinh lugng d4 dam :

100
a . Ty 1
4,2
Pvd Pd
V6i X = 348 kg theo bang 4-9 ta cd hé s8 boc ¢ = 1,42,
1000 X
b= 1,42 x 0,4 . 1 = 1266 kg/m” bé tong
1,50 2,38
- Tinh lugng cat :
X N D
C = 1000 — {5 + — + —
PC [ (Px Pﬁ Pd)]
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348 190 | 1266 ]

3,1 1 2,33

402 kg/m> bé tong

15. ~ Kiém tra tinh nang vat liéu dat yéu céu s dung.
- Chon d¢ déo yéu cdu : t = 5 + 10s (theo bang 4-6). :

2,6 [ 1000 — (

- Tinh ti s6 E Cho hén hgp bé téng déo :

N
= ARK (— = 0,5)
Hé s6 A theo.béng 4-8 : A = 0,50.
X Ry 200
N = AR, " %% = g5 400 * 050
X N
7§ = 15—>x =066

N
Bang 4-5 cho gid tri [i] max = 0,50 vdi k&t cHu chiu
N
tac dung &n mon manh ctia nudc méi trudng. Vay ti le e chon
X
la 0,5 hay N = 2.

- Tra nudc s0 by : Theo bang 4-4a, can cit c6t lieu la d4
dam D = 40mm va tee =5 + 10s
Nigpo = 1901
an xi mang podclang puzdlan céng thém 15 L
Véi cat min Ny(c = 8% cdng thém 10 1.

Vay lugng nudc tinh todn t6ng cong la 215 1/m> be t6ng.
- Tinh lugng xi mang :

X _
X =5 XN=2x 215 = 430 kg/m> be tong

X > [X min ] (bang 4-1).
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- Tinh higng da :

1000
b = r (44
a - 1
+ —_—
Pvd »Pd
V61 X = 430 bang 4-9 cho @ = 1,50.
Pud 1600
r,=1—-—=1-=—— = 0,38 .
d Pq 2600
D= 1000 = 1369,86 kg + 1370 k
T 150x 038 1 - O0 g+ g
16 2.6

- Tinh lugng cat :

bé tong xem cd phit hop véi digu kién cong trinh khong.

116

C

1

P. [1000 - (% +N +P%)]
2,65 [1000 - (42—33 + 215 + 123;‘;0)]
294 kg/m3 bé tong. ’

18. Giai theo hudéng din cua bai t4p 14 va 15.

17. Cédc bang tra gém tit bang 4-1 dén bang 4-9. Chd 'y mot
g6 dit kién ctia ddu bai d€ ki€m tra chit lugng vit liéu ding cho

18. Thé€ tich cia méi panen

V, =

'O'@ O

+ "o~ T4

Hinh 4~17

0,8%0,3%x60 m?~3 x )
1,44m3 - 0,36 = 1,08 m® bé tong.

n . 0,162

x 6,0 m*



Luong thép CT3 :

4 916 x 6m = 24m $16 = 28,99kg ; (1,208 kg/m).
4 ¢12 x 6m = 24 m ¢12 = 21,31 kg ; (0,888 kg/m).
21 dai ¢6 (L = 2,8m) = 58,80 m = 13,05 kg ¢6.

Tdng cémg 1000 t&m panen cén ding :
Thép $16 CT3 : 28.990 kg.
Thép 12 CT3 : 21.310 kg.
Thép ¢6 CT3 : 13.050 kg.
Bé tong mac 200 : 1.080 m3,
Dé san xudt be tong, két qua tinh toan so bo lugng ding 1a :

X = 269 kg/m>? bé tong,
N = 195 I/m3 be tong,
C = 448 kg/m? bé tong,
D = 1408 kg/m> be tong.
.. N
Voi ¥ = 0,72, SN, = 4 + 6em, a = 1,40.

TOng lugng vat litu dung cho panen :

X = 290.520 kg = 5810 bao.
C = 483.840 kg = 334 m3
D = 1.520.640 kg = 981.058 m?>.

19. Trubc hét thiét k€& so bs lugng dung vat liéu cho 1m3
bé tong :

- D¢ déo yéu cflu SN : 2 + 4cm.

... X X Ry
- Tinh ty lé ﬁ . ﬁ = ﬁ + 0,5
Bang 4—§ cho gia tri hé 86 A = 0,45 .
X 250 '

N
N = 045.400 T 05 = 188> 3 = 053

Bang 4-5 cho ty Ié g lén nh&t cho phép bang 0,65.
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- Tra nudc theo bing 4-4 ta cd :

N =1651+201~- 101 = 175 }/m? bé tong.

- Tinh lugng xi méng :

112

X = %.N = 1,88 x 175 = 329 kg/m> bé tong.

- Tinh lugng d4 :

1000
= _ 3
b= 04 x 14 N = 1388 kg/m~ bé tong.
1,6 2,66
Pod 1,600
(Bang 4-9 cho o = 14 va p = x4 = T_:O—A)

- Tinh lugng cat :

C=,0C[1000-(%+N+f%)]

= 2,6 [1000 - (32895 + 175 + 123682)]

= 487,6 = 488 kg/m>® bé t6ng.

Lugng dung vat liéu cho 1m> bé tong 1a :

H

X =329 kg C
N = 175 |, D

488 kg,
1388 kg.

i

Cho toan céng trinh 2000 m? mdng dap tran 13 :

X 658 tdn.
C = 976 tdn hay 650 m3.
D = 2.776 tdn hay 1.735 m3.

"

20. Theo cde didu kién ddu bai di cho thi ta ¢6 :

D, ..

= 12cm (cho thi céng d6 bé tong trong nuéc).
= 40mm. Hé s6 A cda céng thite cubng do be tbng la 0,65.

Ry AR (F - 09



Ta ¢d

x R 200

N~ 2R * %% = Ge5.400 T %
X N

5= 1L26—>% =079

Theo diéu kién ddu bai tra dugc N = 200 l/m> bé téng.
Lugng xi mang ban ddu : )

X = % . N = 252 kg/m> bé tong.

Né&u msc .thiét ké cia bé téng duge tinh d tudi 70 ngay thi :

Ras = Bro - 1g70 = 2907335

R,; = 157 kG/em?,

Khi d6 : |
X,, R 157
()" = 2R * %5 = 565 400 * 00
(5) = 1o

X’ = 220 kg/m® bé tong.
Luong xi mang ti€t kiém cho Im3 bé tong :

AX = X - X' = 252 kg ~ 220kg = 32kg
Toan cong trinh tit kiém duge :
| 5000m® x 32kg/m? = 160.000kg = 160 t&n.

21. Cang nhu bai t4p 20. Trudc hét xdc dinh R,y cta bs
tong, sau dd¢ dp dung phuong phdp thiét k& be toéng da giai &
bai tap 14 va 15.

22. Truée hét tinh thé tich bé tong tang thém sau khi thém
nudc va xi mang ’
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AX AN
V, = 5 + >
AV =+
_0,12.320 _ 0,12.195
= 7 31 0,98

= 36,251

Mét. mé tron d& thi cudng do bé tong gébm 3 méu kich
thude 150 x 150 x 150mm. Thé tich bé tdong cdn cd la 0,125 1.
D€ dam bao thi nghiém ta sé tron 15 1 bé téng. Lugng vat lidu

cdn dung la :
X.1,12

N .1,12
1036,25

C.156

- b5
d = -

v o X,2_ ¢
L R

32 1,9 b7

+

+—+—_+—:5§=1o,53;.

“317 1 Ty

6
Cdp phéi nhu thigt k& ban ddu :

fi

X, = 304 kg, N, =
C, = 543 kg, D,

1036,25 ©

1036,25

1036,25
Mé tréon thi do déo cd thé tich be tong la :

15 = 5,18kg

X 15 = 8,16 1.

s

8,395 kg.
16,65 kg.

L3
Fa
2 13
2

180 1,
1282 kg.

Sau khi ting 10% xi mang, mé thi nghiém Ia 10,633 1. Cép

phdi tinh lai la :

3,52 X 1000
X = 10,633
N, =
C, =
2} =

2
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330 kg

178,68 1
530 kg
1270 kg
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I.;UQng xi mang ting trong mdbi mét khéi bé tong la :
Ax = 330kg - 304kg = 26kg
Toan bd cong trinh lugng xi mang sé tang :
Ax = 100 x 26kg = 2600kg = 2,6 t&n.
24. Gia tri R cia méu 10 X 10 x 10 tinh dugc nhu sau :

R, = %36_)'(9% = 3060 N/em? = 306 kG/em? ;
R, = %ﬂ% = 8100 N/em? = 310 kG/em? ;
R, = % = 2050 Nfem? = 295 kG/em? ;
"~ iif;ﬂ — 303,66 kG/em?.

Dua vé miu tiéu chudn 150 x 150 x 150 mm:
R;{C = 0,91 x R, = 276 kG/cm?
Nhu vay bé téng chua di kha nang chiu lue. D8 chiu lye
con thigu la :
_ 300 — 276
- 300

Theo kinh nghiém cén phai tang t6i thi€u 5% lugng ding
xi mang. '

AR = 8%.

Theo diéu kién ddu bai v6i dda dam D, = 20mm.

v tye = 120s ta ¢d N = 1551 (theo bang 4-4a).
vai 1:x-:y=='1:2,5:3,5va§=0,50tac6:-
Lugng ding vat liéu cho 1m3 bé téng trudc khi digu chinh :
X =310kg N =1551, '
C= 1775 kg, D = 1085 kg.
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Sau khi tang thém 5% xi mang :
Thé tich tang thém la:

310x 5
100
3,0

AV = = 5,171t

Lugng dang vit lidu cho mé trén thir cudng dé bé téng vai
3 khuén 150 x 150 x 150mm la :

325,5
X= W x 10,125 = 3,28 kg
155 ,
n = W x 10,126 = 1,661it
S 10,125 = 7,81k
¢ T 100517 © THie0 T helkE
1085 :
d = m x 10,125 = 10,931{g
XV

25. Ap dung cOng thic x = TO_OIE‘ B ta co lugng vat ligu
diing cho mdt mé trémn ciia mdy 425 lit 1a : "

X = %4015 = 92,82 kg
n = = 54,23 1
¢ = = 182 kg
d = = 386 kg
Khi vat ligu o6 &m W, = 2%, W, = 0,5% thi :
x' = x = 92,82 kg
n =n - (cW_ + dW,) = 48,66 1.
¢ =c(l +W) | = 185,64 kg.
d’ = d(1l + W) = 387,93 kg
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26. N&u dung vat liéu khd va lugng ding xi mang la 1 kg
thi thé tich bé téong thu duge 1a :

1 0,7 22 35

Lugng dung vat liéu khd cho Im3 bé téng 1a :
x = 307 kg, N = 2181it, C = 675 kg, D - 1074 kg
Lugng dung vat lidu cho 1m3 ba téng khi cat va da a4m la:
X =X = 307 kg

C=Cl+W) = 688,5 kg
D = D+ WY = 1084,74 kg
N' = N - (CW_+ DW) = 193,76 lit

27. Lugng vat lieu dung cho 1m> bé téng : |

2420
X=7 T2 +4+05 822,66kg
C = 2X = 645,32kg
D = 4X = 1290,64kg
N = 05X = 161,33kg
Coéng thic tinh lugng d4 cho 1m? bé tong :
D = 1000
I‘d L 1
+ —
Poa Pa .
Va ta cd :
P 1000 1
a= — [—— =~ 5) =

1,66 , 1000 1
= 0,36 (1290,64 - ﬂ) =17
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28. p, thuc t& = 300 + 685 + 1200 + 165 = 2350kg/m®.

tinh todn = X+N+C+D
P tin 01'1~§+_Ii+£+2
Px Pn \-’Oc Pd
_ 2350 _
~ 300 685 1200
m‘ + 165 + ____2,65 + _2,61

P thuc té& 2350

K

en = P tinh toan 2390

0,98.

2390 kg/m>.

29, Can cd d6 thi v& 6 hinh 4-18 thi véi do cing cia hén
hop 1a 70s va bién 46 a = 0,35mm thdi gian t6i yu d€ ddm
chat bé tong la 100s. N&u tdng bién d6 rung ién 0,50 mm thi

thdi gian chén dong gidm xudng con 80s.

210 3 \ %]
190 \ \\ E: g
” 170 \ N g:i
; \\ N o%
130 —N \\\\\ E
% 110 \\\\\>\\<t:\x\
g 90 NN 130
= NS 120
) 2 10 \\\::\\, 90
50 \\ \‘--\_:‘_\““' %8
1 i

30 :
0 01 02 0304 05 068 07
Bién dd dao ddng, mm

Hinh 4-18. Quan hé giita 44 cling coa hén hdp bé tang, bien dd dao dfng cua
méiy ¢4m mung tin s8 2800 An/phit va thoi gian chin ddng t8i wa ddi véi be tong,
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30. Vi lugng diung vat ligu nhu thigt k&, néu ddm bao ddm
chit d€ bot khi thodt ra hé&t thi thé tich bé téng la

300 185 685 . 1200
ab = 3’1 +'1—+'2-"6"—'5+'§—,§‘]'.—= 1000 lit.

N&u sau ddm chat trong bé tong cdn 3% bot khi thi lugng
vat liéu thuc t& dung cho 1m> ba téng la :

X’ = 300 x 0,97 = 291 kg

N’ = 185 x 0,97 = 179,45 1.
C = 685 x 0,97 = 664,45 kg.
D’ = 1200 x 0,97 = 1164,00 kg.

Plp= X +N +C + D)= 22989 kg/m?
Lugng vat lidu du ra ctta 1000m? be tong :
AX = 1000 x (X - X)) = 9000 kg 9 tén
AC = 1000 x (C - C) = 20.550 kg = 13,7 t4dn
AD = 1000 x (D - D’} = 36.000 kg = 22,5m*"
31. Thé€ tich ba téng cln cho 4 ddm 13 :
4 x 200 x 400 x 3500 = 1,12m3
Theo thigt k&, lugng dimg vat lisu cho Im?® bé tong la :

2400 240

X = 1331+35+0,7 74,30 = 329kg

C = 21X = 691 kg.
D = 85X = 1152 kg
N = 07X | = 230,31,

Sau khi tinh d&i lugng dung vat ligéu khi ¢d dm, ta tinh duge
lugng dung vat lidu thuc t& cho 4 ddm, tdc la 1,12m? bé téng.

32. Hé =4 san lugng :
Yoo .thl_ic_ t&

p= DV vat lieu
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Gb X+N+C+D

V. thuyc t€ = =
ob T -va_l.:é Pobrae
_ 300+ 185+685+1200 _ 2370 - 103m?
= 72.9- 18 = 2980 ~ em
3x02x0,2x0,2

X, ¢ ,D _
-va Pvc Pvd
800 685 1200
1,2 1,6 1,66
1,03
= 1,447

83. Truéc hét hay tinh p, bé tong sau khi dam chat véi
gia thigt 1a khi dJ trong bé téng hoan toan khéng con bot khi :

2.V, vat lieu =

= 1447,23 lit = 1,447m°

= 0,71.

1 07 2 4
=37 T Y385 tger = 330
1 06 2 4
vy, = 3,—1 + —1— + —“—2,65 + _2,61 = 3,21.
1+07+2+4
Pun = 55— = 233kgl = 2330 kgim?
1+06+2+4
_ + - . 3
| PVbz = *————3’2 2,37Tkgh 2370 kg/m
Lugng xi mang ding cho 1m3 bé tong :
2330 2330
Xy = Tvo7+2%4 = 77 = 30259
2370 2370

X2 = T+06+3+4 = 76 — S11.84kg

Luong nude tham gia vao cfu tric, bAng 20% lugng xi ming,
la

n, = 302,59 x 0,20
n, = 311,84 x 0,20

60,51 kg
62,36 kg

60,51 lit.
62,36 lit.
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Lugng nudc nhao tron
N, = 0,7X, = 0,7 x 302,59 = 211,81 lit
N, = 0,6X, = 0,6 x 311,84 = 187,10 lit

Thé tich réng trong lm> bé téng sau rén chéc voi gia thist
bé tong khong thay d6i th€ tich khi rdn chéc :

. 211,81 — 60,51 = 151,31it

<
il

<
I

187,1 — 62,36 = 124,74lit
D6 r6ng cia da bé tong : r, = 15,13%
r, = 12,47%
- i N - . i
Khi t1 18 X cia bé t‘ﬁng gidm thi £, tdng lén va d¢ rong
cua di bé tong gidm xulng.
34. Theo bang 4-8 bé téng dic ciu kién phai 14 hén hop
bé¢ téng déo, nén :

X R,
5= xR * 050

AR,
1
Ta cd quan hé gita Rp va thdi gian ETE - 22
n lgn
1g28 1,447
hay Ry = Rz 3 = 180- 5 433
R,; = 589 daN/ecm?
X 589
N = m + 0,5 = 2,46 (hén hgp bé tong déo)
N X

35. Theo Bolomey - Skramtaev (hiiih 4-19). :
X

Ry’ = AR ( * 05)
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. N
Khi -

X < 04 thl A = 033, R, = 500 :
- Ve N - 03 >R = 632 kGfem?
ix=0 Rhl = cm*.
. N ;
- Voi ¥ = 0,85 > R, = 554 kG/em?,
Khi —2 > 0,40 thi A = 0,50, R_ = 500 :
. N 2
- Véi X = 0,4 — _Rh3 = 500 kG/cm<,
. N 2
- Véi X = 0,45 — Rb4 .= 430 kGfem“.
. N 2
- Véi X = 0,80 — R.b5 = 375 kG/em=.
. N : 2
- Vai x = 0,60 — Rbs = 291 kG/ecm 3
. N - 2
- Voi 3 = 0,70 — R = 232 kGlem?.
 Rb{kGlem?)
650} | i
600} °\\ .
550} _
500- \‘q
450} AN
Y
400 + \\\
350} b‘\
300} T
250} TS
< .
03 035 040 045 050 060 070 K

Hinh 4-19



36. Bang tra 4-4a cho ta lugng nude cho 1m> bs téng 12 135 1.

X300
Khi dgé N = 135 = 2,22 ~» hén hgp bé téng déo.

R, = AR, (§ — 05), véi A = 06 — R, = LO3R,

Ry (kGrem?)
600 4

500
400 1
300
200

100 1

100 200 300 400 500 600 R fkGem?)

) Hinh 4-20
37. Khi R_cing, A = 0,45 — R, = 0,77R..
Dé thi s8 gidm d6 dde (hinh 4-20).

38. Khi thay xi méang pooclang béng xi mang pooclang
puzélan, d€ dam bdo d¢ déo thi luong nudc so bd tra duge phai
tang thém 15 1 + 20l Nhu vay khi X = const = 300 kg thi :

X _300
N ~ 150 ~ ©

- Khi R, mém, A = 0,6 - R, = 0,9R,.
- Khi R, cing, A = 0,45 = R, = 0,67R,.
(Xem d6 thi & hinh 4-20).
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X _ .
39. Ry = AR, (ﬁ - 0,5)‘ Véi t = 2008 va Dmax o6t lidu

40mm, da dam, Nyc cat = 72%, tra bang 4-da tacd N = 135 1 ;
do dd hén hgp bé téng déo ldy ddu (-) trong céng thic Bolomey
- Skramtaev.

R
R, = < b = 320%0 = 232kG/em?
A(ﬁ_°’5) 050(135 05)
Mac xi mang phai 1a 300 (cing).
hoac : R’ = - :lz](()’o —— = 180kG/om?
0,65 ( T35 0,5)

Mic xi mang phai 1a 200 (mém).
40. Giai tuong tu bai 39. .

41. Sau khi ding cong thdc quan hé R, + thoi gian d€ xac
dinh R,; clia bé téng, cdch gidi nhu bai 39

42. Nhu thist k& ban ddu thi lugng vat liu cho 1m> bé
tong la

N = 240 |,
240
X = 35 = 800kg,

C = 2,2X = 660 kg,
D = 4X = 1200 kg.
Miéc bé tong khi d6 1a :

R, = AR, (% - 0,5) = 135kG/em?.

Né&u giém duge 15% nuéc 6 /m>
R, = ARx(N 36 0,5) = 174,7 kG/cm?
174,7- 135
Mdc bé téng tang dugc — i35 = 2941%.
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Né&u khong cén tang cudng dé bé tong thi lugng xi mang
gidm '15%, tic la gidm 45 kg/m3.

Do gidm N va X thé tich bé tong bi hao 1 lugng :

AX 45
AV = ?5:+AN=§,—1+36=50,511

Lugng vat ligu ding cho 1m® bay gis la

. 255x 1000
X' = 1000505 = 267.75ke

' I;I’ _ (240 - 36)1000
1000 - 50,5

Lugng xi mang tist kiém cho m&i m3 bé tong la :
' 300 - 267,75 = 32,25 kg

43. Xem bai giai s6 33 voi diéu luu ¥ 1a'bé téng con bi co.
thé tich 1% khi rdn chéc.

44. Hudng dén gidi : Trong diéu kién gid nguyén ty 1& su

= 204,21

N
dung xi mang : cdt : da, khi ty l& X gidm thi tuong ng lugng

dung xi mang, cit, dd cho mdi mét khsi bé tong sé tang lén
va do dd p, = N+ X + C + D sé tuong dng tang lén. Quan

he % “* Pyp 12 quan h¢ ty 18 nghich va gdn nhu tuong quan
béc nh&t khi cdc y&u t6 khdc duge coi la hing sé.

N
45. Vi ty 18 X = 0,6, hén hgp be téng va déo. V&i mac

xi mang 14 P400 cing, trong cdc trudsng hgp cot liéu ed chit
higng thay d8i, hé s6 A l4n Juot la 0,50-; 0,45 va 0,40,

Ry = AR, (7 - 05)

R, = A400 (5% - 0,5) = 466,7A
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Khi -Ig— = 0,35 h6n hop bé téng la cing. Véi R, cing hé sb

A l4n lugt 1a : 0,33 ; 0,30 ; 0,27.

X

R, = AR ({5 + 0,5).

R, = A.400 (0%5 +0,5) = 1342,85A
RD
(kgicm2)_

350 4 o
300 Q.C% . -
e -
250 - z/ S
-6‘-{! “:0‘\
200{ T R

150 1 / e

1wey S L7

L 1 1 Il 1 L I
01 02 03 04 05 06 07 08
Hinh 4-21

Hén hc_sp. bé téng cing cho R, bién thién nhanh hon hén
hop bé téng déo gdp ba 14n khi chit lugng cbt lidu thay ddi
(hinh 4-21). -

46. Tu céng thdc qtfan hé¢ R, va thoi gian :
R _ lgm

R, lIgm
Ching ta xdc dinh duge cutng d¢ nén cia bé téng & céc
tudi 3 ngay, 7 ngay, 14 ngay va 28 ngay. Theo dit kién ddu
bai, ta cing xéc dinh dugec R cia bé téng & nhilng tudi trén
khi da cho thém phu gia CaCl,. Tu dé ta ¢d duge dé thi cho
ca hai trudng hgp (hinh 4-22).
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A Ry(kGlem?)

3 7 14 2 tngay)
Hinlh 4-22

Nhan x6t : O nhing tudi it ngay, khi ¢ phu gia CaCl,
cudng doé bé tong ting nhanh vugt bac. Tuy nhién, sau 28 ngay
rédn chée, xu th& R, cd6 phu gia s& cd gi4 tri nhdé hon R, khong
cd phu gia ; tham chi, theo th¥i gian R, con bi gidm d&n do
cdu tric dd XM bi phan hay vi CaCl,.

47. Sau khi xdc dinh duge quy luat phit tri€n cudng do be
tong theo thdi gian cd thé ding dé thi d€ xsc dinh thoi gian
tuang dng khi R, dat 70% mdc thiét k& D¢ chinh 1a thai han
cho phép thdo . dﬁ van khuén.

48. Trude khi che phu gia CCB bé tong c6 :
P =X +N+C+D = 300+ 180 + 538 + 1260 kg.
1 .

Py, = 2278 kg/m® be tong (gia thict ddm den hét bot khi).

Rbl = AR (% B 0'5)
= 0,45 x 400 (‘?gg 0,5) = 210 kG/em?2.
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Sau khi cho phu gia CCB, thé tich sé giam 18 1

300 x 1000
X, = ([@000-18) = 305,5kg.
(180 — 18)1000
1\5 = “Tooo-18  — 163t
S C, = 548 kg
D, = 1283 kg
P, = 2301,6 kg/m3.
X
R, = A% (§ - 09)
800 )
= 0,45.400.(@ - 0,5) = 24333 kG/em

49. Sau khi cho thém phu gia CCB lugng nuéc troén giam 8%.

Dé gilt nguyén mac bé tong ngudsi ta cling gidm lugng ding xi
ming 8%. Céc lugng gidm la : :

128

AN = 0,08 x 320 x 0,61 = 15,61 lit
AX = 320 x 0,08 = 25,6 kg = 8,25 lit
AV = 15,61 + 8,25 = 23,86 lit.

Lugng dung vat lidu cho 1m® bé téng khéng phuy gia :

X, = 320 kg , N, = 1952 |,
C, = 640 kg, D, = 1280 kg.

Sau khi cho phu gia, lliqng dung vat liéu la :

X, = ﬁ%% x 1000 = 300,28 kg
_ (1952 15,61) x 1000 _
N, = oo —gaes = 183181
64 x 1000
©2= To00-23,86 = ©°28ke
p, - 1280x1000 ...

2 = 1000 - 23,86



Pop, = 2442 kgim3

X’Z +N2 + Cz '|_‘D2 ’
vaz
ﬁ B XZ C2 D2
=S4 =
ﬂvx Pvc Pvd
_ 1000 - 1000
- 300,28 + 652.8 + 1305,6 230,98 + 408 + 791,27
1,3 1,6 1,65
1000
P = 3025 = 062 -

Tinhk ldgng ding vat lidu cho mét mé trén Vo = 4251 theo
coéng thic :

XV,
- X = 1600 #

90. Truée hét, theo dit kién ddu bai, phai thi6t k& sg bo
thanh phin bé tong khéng cé phu gia (luong xi mang va nudc).

— Khi cho phy gia CCB vao thanh phén, ngudi ta bét duge

251 nuSc méi mét khéi beé tong. Do d6 cd thé bat lugng

xi indng nhao trén ma vldn dam bao cdc tinh nang ky thuat

cia bé téng. D& dam bao R, khong thay d8i, theo cong thic
Bolomey-Skramtaev ta phai dam bao ty le :

X Chaey 3 _ %

w = const hay — = —~

N N, N,

V6i N, = N, - 251 ta cé thé tinh duge X,.

Tuy nhién, X, va N, khéng phai lusng diung cho 1m3 be
téng ma ding cho 1 thé€ tich bs tong 13 1000 1 - AV, voi
N, -N, X -X,
AV = + - Do d6 phai tinh lai d& duge lugng
7a 7, -

Xy N; dung cho 1m? bé téng. Vay lugng xi mang ti6t kiem
dudge cubi cing la X, = X, cho méi mét khéi be téng. T d¢
tinh duge liong xi ming tiét kiém cta ca cong trinh.

9-BTVLXD A 129



51. Ap dung cong thic vé cudng d6 cia Bolomey -
Skramtaev :

R, = AR_ (%- 0,5) (vi % = 6,7)

cho ca hai trudng hop cd va khdng ¢d phu gia, ta sé xdc dinh
duge R, va R
S6 phan tram tang cudng d¢ bé tong la

- R
ap e 2T R

R 100%.
52. Mdc clia bé tdng yéu cdu la 300 ;
tdn thi cudng do clia bé tong s& 1a :

néu k& dén do phan

R'yg = 300 + 15% = 345 kG/em?,

Véi loai xi mang pooclang ¢d cudng dé & tudi 28 ngay la
4809 kG/em?, G = 0,5 (ira bang 4-12), dya vio céng thdc

R’ = GR, (% -~ 0,5) ta tinh duge X

N = 1,94.

X ' :
Vi N = 1,84 ; SN = 5 tit hinh 4-1 ta tim dugc lugng xi
miang X = 875 kG/m3. _

Lugng nude :

N = —-_? = % = 195m3,
(~)

Lugng c6t lidu : xac dinh dudng cdp phéi chufn OAB
{hinh 4-3). Di€m A c6 toa d6 :

D
— heanh d6 ;ax

= 10mm (modun 41).

- tung d6 : Y 50—-VDW+K

ﬁ_=5'

max .
K : v8i X = 375 kg, hat ¢6t liéu trdon, chén dong
binh thudng bidng cdch néi suy (ti bang 4~15) ¢6 K = ~1.
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Vi My, = 2,71 (» 2,5) nén c¢é hé s6 diéu chinh :
K, = 6M, ~ 15 = +

Y=580-5-14+1= 45%

Nho cdp phéi chudn tim duge, ta néi di€m 95% lugng lot
sang cia dugng cong cat voi diém 5% lugng lot sing cia dudng
cong séi. Tung d¢ giao di€m cia nd vai dudng cdp phdi chudn
la gidi han ty 1& caa 2 loai c6t lidu (hinh 4-3) :

Cat 36%
Soi 64%
Ti bang 4-16 (D, = 20mm, bé tong cing, d4m nén binh

‘thudng) ta ¢6 £ = 0,835. Thé tich tuyét d6i cua cde vat lisu
rdn 1a :

1000.0,8356 = 835 1

Thé tich tuyét d8i cha xi mang :

875
3,1

Thé tich tuyét déi cua c8t liéu :
835 - 121 = 714 1

= 1211

trong do :
cdt 714 x 0,36 = 257 |
6l 714 x 0,64 = 457 |

‘Khéi lygng nguyén vit liéu cho Im> be tong :
cat : 267 x 2,64 = 652 kg
sdi 1 457 x 2,62 = 1197 kg
xi mang = 375 kg
nitge = 195 kg
P, cta hén hgp bé téng 2,420 kg/i_
Didu chinh thanh phén bé tong

Ki€ém tra do luu dong bang hinh ndn cut tidu chufn véi
ltgng nuéc 195 1 dat d¢ hwu dong 9em. D€ gidam d6 luu dong
xufng Bcm thi lugng ndée giam di 10 1. :
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~ Khi thi lai ta tim dugc khGi luong thé tich céa hén hop
b toéng len chat la 2345 kg/m3 Nhu viy lugng vat liéu cdn
phai diéu chinh la : '

2345 kg - 2420 kg = —75 kg c6t licu
trong dg¢ - 75 x 36% = -27 kg cit,
- 75 x 64% = -48 kg sdi.

Ki€m tra cudng d6 bé tong véi lugng dung nguyén vat lisu
cho 1m? nhu sau :

Cat : 653 - 27 = 262 kg
S6i : 1197 - 48 = 1149 kg
Xi mang 375 kg
Nude 195 - 10 185 kg

2325 kg

Két qua ki€m tra cudng do bé téng dat 380 kG/em? (thay
vi 845 kG/em?). So véi lugng xi mang cfi, luong xi ming méi
345 | _.

i

phai giam di mot lugng theo ti 16

T (% - 0,5) =194 - 05 = 1,44 ,

tinh duge % mdi sé la :

Trén hinh 4-1, vai % = 1,8 v4 SN = Scm lugng xi mang

s& x4p xi 350 kg. Lugng xi méang giam sé dugce bu bAng khéi
Iugng cat : )
375 — 350 x 2,54
3,1

= 21kg
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Khéi lugng nguyén vat lidu cho 1m>? bé téng sau khi diéu
chinh sé 1a :

Cit : 626 + 21 = 647 kg

Soi = 1149 kg

Xi mang : = 350 kg
. 350

Nuge 18 = 195kg

Khsi lugng thé tich ctia hén hgp bé tong sau khi len chat
la 2341 kg/m?.

Lugng nude thuc t&€ sé duge xac dinh theo trang thai dm
cia cét lieu d€ dam baoc duge SN t6i thifu. :

53. Khi k& d&n do phan tan thi cudng d@ bé téng & tudi
28 ngay sé la :

Ry = 250 + 20% = 300 kG/cm?
V6i c6t ligu cd chét lugng trung binh, D = 50mm, theo
. X
bang 4-12 ta chon G = 0,45. Tk d6 ta tinh duge & = 1,83

N
Dya vao hinh 4-1 tim duge lugng xi mang X = 370 kg.
oo 370 3 o
Lugng nude : N = 183 = 202 /m” dng véi D = 25mm.

Vai D = 50 mm thi N = 202 - 6% (202) = 180 1 (theo
bi€u da& 4-2). Lic dd lugng xi mang s& 1a : 190 x 1,83 = 348 kg
(d€ an toan ldy 350). :

Lugng cét ligu : Xac dinh duong cdp ph6i chufin (hinh 4-3).
Di€m A cd toa 46 : Hoanh d6 tuong dng vdi modun 43 (difm
gitta cua 38 va 48 cta D__ = 50). Tung dé :

Y =50 - VD__+K

trong d6 : D = 50mm

K = +2 (hat tron, rung yéu, X = 350), Vi My # 2,56 nén
ed thém hé s8 KS : '

K, =6 x 28 - 15 = +2
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Vay : Y = 50 - y50 + 2 + 2 = 47 _

D& ché tao bé tong ding 3 loai c6t lidu : cdt : 0/5 ; sdi 1 :
5/20 ; séi 2 : 25/50. Cdp phéi cta ching dugc bidu dién trén
hinh 4-23. '

Khi néi di€m 95% va 5% clua cac dudng cdp phdi lién tuc
ta tim dugce ty s§ % thé tich tuyét déi tuong dng céa ching la :

Cat : 33%
Sai 1 : 27%
561 2 ¢ 40%

Tra bang 4-16 (D, = 50mm, bé tong déo, ddm nén yéu)
ta e¢d p = 0,83,

Thé tich tuyét d6i cha cdc céu ti ran :

1000.0,83 = 830 1
Trong dd : '

| 350-
Thé tich tuyét d6i cia xi mang 31 = 1131

Thé tich tuyét d6i cua cst ligu 830 - 113 = 717 1
Khoi lugng ctlia

Cat. : 0,33 x 717 x 2,6 = 615 kg

841 1 : 0,27 x 717 x 2,656 = 515 kg

861 2 ¢ 0,40 x 717 x 2,66 = 760 kg

Xi ming = 300 kg

350
1,83

Khéi lugng thé tich cda hdn hop be tong 2431 kg/m3.

Nuéc = 191 kg

D& cd chinh xdc thanh phén be téng cén phai kifm tra
bang thyc nghiém nhu bai 52.

54. Theo bang 4-12 (rung ép t6t, chdt lugng cét lidu tot)

tra duge G = 0,45. Tinh duge ﬁ% = 2,3.
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X . :
Vi N = 2,3, SN = 7em dya vao bi€u d6 hinh 4-1 tim
duge lugng xi mang la 400 kg (véi didu kién phfn thém vao
mot lugng phu gia léng).

400
Luong nuse : 53 = 174 1.

Vi D = 5mm nén phai thém vac 15% nuéc :
N = 1,15 x 174 = 2001

Ltac dd lugng xi mang sé 1a :
200 x 2,3 = 460 kg

Dua vao dudng cdp phdi chudn OAB (hinh 4-24) ta xdc
dinh duge ty lé thé tich tuyét dai cta 3 loai cat

C, = 27%
C, = 11%
C, = 62%

Theo bang 4-16 (hén hgp bé tong déo, chin dong binh
thudng, D_ ax, = 5mm) ta ¢d p = 0,77. Thé€ tich tuyét d6i coa
cac cdu tif rdn trong 1m> hén hop bé tong la

1000 x 0,77 = 770 1

Trong dé :

Thé& tich tuyét d6i cta xi mang
460
37 = 148 1

Thé& tich tuyst d8i cha c6t ligu
770 - 148 = 622 1
Khéi lugng nguyén vat ligu trong 1m?> bhe téng hat min :

-Cat min 0/0,5 : 622 x 0,27 x 2,64 = 428 kg
Cat trung binh 0,5/1,6 : 622 x 0,11 x 2,54 = 174 kg
Cat ths 1,6/56 : 622 x 0,62 x 2,54 = 980 kg
Xi mang = 460 kg

Nudc + phu gia long

200 kg
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Khéi lugng th€ tich cua hén hop be tong : 2242 kg/m>.

DE cd chinh x4c hon thanh phidn bé téng cdn phai ki€m
tra bing thuc nghiém nhu bai 52.

55. Cudng d6 chiu un cla xi mang tinh theo R . cda nd -

R, = 0,08R_ + 11.
Ta ¢d : R = 0,08440 + 11 = 46 kG/cm?

~ MLt

N .
Ty lé X ctia bé tong méat dudng xac dinh theo cong thite sau :

N
5 = 0,455‘”—- +b
X R,
Khi bé tong ding da dam granit b = 0,03 ;
Khi bé téng diung dam d4a véi b = 0,07,

Theo d4u bai ta xac dinh duge b = 0,03 :

% = 0,45‘ﬁ + 0,03 = 0,54,

40 :
D& dam bao tinh bén viing va tinh chiu bang gia ctia bé téng

- mat dudng thl ty le % lén nhét cho phép trong cdc truong hgp :
~ Ving khi hgu han déi t2, < -15°C [% max] = 0,50
= Vang khi hau én d6i t© = -5° + -15°C = 0,53
- Viung khi hau can nhist dé&i toin = -5°C. = 0,55
~ Ving nhiét d6i t_, > 0°C : = 0,60

. N .
Nhu vy ty 1€ tinh todn X = 0,64 st dung duge.

Lugng nude so bd xac dinh theo bang 4-4b la 155 1.
Lugng xi ming so bo ;
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Lugng d4 dam xdc dinh nhu bé téng ning :

1000 a =13+ 1,36

arg 1 |rg=(1-%) = 0,42
.-P_yd +)Od o : ’

D = 1340 kg.

Lugng cat :
z;Jc[moo - (;f + N +Pd)] = 655kg.

Vian dé sau cung la thi nghidm ki€m tra lai Rb. dé€ khéang
~dinh k&t qua thiét ké.

56. Be tong dung cho cdc k&t cdy ban modng bé tdong cbt
thép hoac xi mang lugi thép thuc chit 1a loai bé téng hat min,
ndi dung hon la hén hgp xi méang-cat {vita) khong dung cét
lisu the. Song, qui luat vé tinh chdt van cd thé ap dung cta
bé téng xi mang chiv lye duge. Tuy nhién, viéc thiét k& thanh

* Bodéo | THe X ¢
22;”“ 1 0 12 13 14
fl 1/1]
208
e JANTAVINY
i
165 aAVaaw.
as ||/ 11/

RN AvIN

105 { / N
0 03 03504 045 05 s X
20 {/ /;//
40 /’\- 4 /
N fed [
60 S
sol
100

: : N
Pocingis) 03 04 05 06

Hinh 4-25
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phén phai st dung mot s6 k&t qua thuc nghiém riéng thé hié.,
bang cac bi€u dé sau :

XM
Hinh 4-25 la dfi thi d€ chon ty lé At véi cdt ¢d hat trung

binh (Nyc = %) tucng tng do déo“cia hén hgp xi mang-cat

N
vil ty lé 5 xac dinh.

Khi cdt hat nhé thi lugng cét gidm 5% cho méi % tang cia
N . Cat tho, lugng cat tang 5‘% cho mdi % tang cia N

Gidi bai 56 :
N_ AR 6400 040
X~ Rb+A.0,8RX ~ 800+0,6.0,8.400
N ‘
tra trén d6 thi vdi X = 0,49 va t = 30s ta cd ty lé
XM |

1 o . )
it = 33 (cat cd M, = 1,5 la cdt hat nho).

Lugng xi méang xdc dinh bing cong thie sau :

o _ _ 1000 1000 _

LN L g B
P X TP 381 2,63

X = 490 kg/m?> bé tong ;

N 0,49 X = 2401 ;

C = 32X = 1570 kg. |
Khéi lugng th& tich tinh todn p, = 2300 kg/m3.

57. Mac (cudng d6 tinh todn) chia bé tong theo d4u bai :

310 » N
R, = 06 = 517 daN/em*® = 517 kG/em

N 0B8R 46 600 0.447
X T R, +08.0,6R, _ 517+0,48.600
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D& ¢d duge chi 8 ds
déo ctia hén hgp xi mang
- cat cln su dyng d§ thi
cho & hinh 4-26. )

Theo kinh nghiém
thdi gian rung tao hinh
khi ding cdec phuong tién

Sdldpludilﬁép
\3 4 \5
\2\\ i
AN N\

Thisi gian rung tao hinh (s)
-
v

N
nhu sau : \\ N\
N
- Dam d}‘zi & nho : \\\B\\\\\\\
t < 15 s \g\é\
- Ban rung tdn s6 105125 145 165 185 205 225(mm)
: Chi s6 49 ddo ciia hdn hap
3000 l/phiit : t < 40s
.~ Ban rung tén s6 Hinh 4-26

6000 1/phit : t < 80s
-~ Rung gia 4p : t « 100s

O day ta chon t = 85s va 6 16p luéi thép 1a 5 16p, thi chi
56 do déo la 123mm ; s6 16p lusi = 8 thi chi s6 dd déo 1a

148mm. S8 16p 1udi thép theo dau bai 1a 7 ta phai tinh
ndi suy :

, (148-123)(7 - 5)
(8-5)

Voi lugi thép N° 10 giam 25% do déo :
139,7(100% - 25%) = 105 mm.
Diung d6 thi trén hinh 4-25 cta bai tip 56, ta x4dc dinh

123

= 139,7mm

X
duge ty 18 el ing vdi zlé_ = 0,447 va d6 déo cla hén hgp 105mm
laX:C=1:286

Céc 56 lidu trén day moi chi 1a tinh toan sg b6. Muén chon
cdp phéi chinh xdc theo yéu cdu vé cudng d¢ thiét ké&, cdn thi

. N
nghiém v6i 3 loat miu cs ty 1& X Xurg quanh gid trj tinh so bo.
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N
(%), = (x 5000) = oae7
N
(%)2 = (i s0 bo) x 0,80 = 0,35,
(%),5 = (-;1 s bo) x 1,2 = 0,53
) 1000
Taco.}’l—i-*-;i-'.E
Px X Pc
1 .
X, = 900 = 527 kg/m3
b o447 2
3,0 2,6
1000
= -— 3
2 L o352 - oo el
30 7Y 728
1000
X, = = 503 kg/m3
ol 053420
3,0 77286
N, = 0447X, = 235 I/m>.
N, = 0447X, = 247 VJm®
N, = 0,447X, = 225 Um>.
C, = 2,9X, = 1526 kg/m>.
C, = 2,9X%, = 1605 kg/m>.
C, = 29X, = 1460 kg/m>.

- Céc t6 hop s6 lidu X\N,C, ; X,N,C, va X,N,C, cho ta ba
két qua thuc nghiém R,, R,, Ry cua bé téng. V& dé thi quan
hé¢ R, ~ X va can cd vao Rthiétké cia bé tong ta s8 cd X

T gia tri Xch(m ta xac dinh lai N

chon'

chon V& Cchm_l tuong dng.

58. Nhu cong thic di dap dung & bai t4p 57 dung cho bé téng
hat nhé it c6t lidu thé, ta cd :

N _ 0,45. 500 _
X = 300+0,45.0,5.500

0,54
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Luong nuée theo bidu d6 & phu luc 4-3 tra duge 158 lfrh:*‘
Lugng xi mang : o

X'=N_:

ol

= 280 kg/m°.

Lugng xi mang si dung cé thé tang thém 20% nhu diéu

kién 'ddu bai ; do dS theo d6 thi & hinh 4-27, lugng nuc co
thé tang thém 14%. Va lugng d4 dam si dung vao khodng
700 kg/m?,

X =280 x 1,2 =335 kg/m®>, N=150 x 1,14 =170 Ifm?.

AX, AN {%)
50 > ;
— -
30 h“*-\“-\
20 _ --c/él 1 \x\_\;
-t — - T~ “‘H:%a Luging da
0 T (kg

100 200 300 400 500 BOO 700 800 900 1000 1100 1200

Hinj 4-27. D6 thi dé tinh toan b2 tong it d& dim
dudng 1 va 2 : jugng xi ming gé dam bio do déo,
! - khi ¢0 déo xic dink bing SN (be tong déo),
2 - khi d¢ déo xic dinh bing t (b& 1dng citng) ;
duong 3 -~ 4 : Lugng nude tang tuong tng vdi uong xi ming 1ing.

Tinh lugng cat :
' ‘ X D
C = 1600 — { = + N + - = 1175
Fo[1000 = (74N +5) ] = 1175k
59. Lugng nudc tra dé thi & phy lyc 4-3 duge N = 140 1.
Sau bao dudng hai nudc bé téng dat :

R, = 0,7.300 = 210 kG/em?,
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Ry, sau
duangho |
(kGfomt)

220
210

200

180

180

170 . -
14 16 18 20 22 XN

Hinh 4-28

Theo d6 thi d hinh 4-28 vé& duge ti két qua khio sit cudng
d6 bé tong trong dudng ho hoi nude ap suit cao, ta xdc dinh

duge X = 2,00 Ti d¢ :

N
X = 140 x 2 = 280 kg/m?
1000
D = _0,43-1,1+L = 1415 kg
148 2,6
| 280 1415
C =p [1000"(H“40+”§,‘6_)] = 590kg
60. T8c d¢ sdng siéu am tinh duge la :
S 150
v=;=zd—=3,75km!s

Hinh vé 4-29 cho ta k&t qua : R, = 270 kG/em? Theo
cong thdec Skramtaev : '

1g28
Ry = Ry Jp7 = 163 kG/em?,
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Rb(kG,’cmz)

500 '
3«]{ I/l
400 /
- i
200 22
d
B
100 -

3 3.4 58 42 kms
Téc d4 sdng sidu am

Hink 4-29. D6 thi xic dinh R, bing séng sidu 4m
L - cha b& tdng soi thach anh ;
2 - cho be (dng ¢4 dam granit ;
3 - cho be tong d4 dim canxit.
61. Quan hé giita cdc loai cudng do be téng nhu sau :
- Cong thic cia gido su A.A Gvazdev -
1300 + R¥

= - #
Riang ey = 1450+3R§‘Rb'

~ Theo két qua thi nghiém cia Trung tam IIHUUCK :
Cudng do nén khi uén R, = 1,25 R’langtru'
- Cong thftc‘tPhez_-ié :
Cudng d6 chiu kéo ding tam

R, = 051}1};2
Cuang do chiu kéo khi uén thudng bing 1,5 dén 2,2. Cudng

dd kéo ding tam.
- Cudng d6 chiu cét :
= OBy X By

ang tru
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- Médun bién dang khi nén :

: 100
E = ——— kG/em?
n 0’
1,7 +—36

R?
- Lyc dinh bam c6t thép :
Ry = (0,16 + 0,20)R¥

Gia tri kha ning dinh bam v6i c6t thép gin bing gia tri
cia R,

Sau khi 4p dung cdc hudng din trén day dé tinh cho hai
trudng hgp bé tong 600 va bé tébng 200 ta cd th€ nhan thdy
-gid tri cac s8 liéu tuong dng cta hai loai bé téng nay chénh
nhau ti 2 dén 2,6 14n. Nhu v&y mac bé tOng cang cao thi dd
bén cia bé tong trong cédc trang thai lam viéc khdc nhau cing
duge tang cudng.
E600

n

200
E]'l

Riéng mddun bién dang = 1,5 14n.
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Chwong 5 -
VUA XAY DUNG

5.1. Li thuyét chung

Vita c¢é thanh phdn vat liéu giéng nhu bé téng, nhung do
myc dich st dung chu y&u 1 x4y va trat céng trinh, vita ludn
luén duge dan méng nén trong thanh phin khéng c6 cic hat
c6t lidu lén. Do dac di€m trén day nén so véi ba téng, vita cd
hai dac di€m khéc co ban,

— Mbt 1a kha nang chiu lye cda vita thudng kém hon bé téng
néu ching ding cung loai va lugng chét k&t dinh.

= Hai la vita ding nhiéu ching loai chit két dinh hon, véi
nhiéu muc dich khde nhau, nén viéc phan loai vita cing da
dang hon bé tong.

Khi nghién cttu vé vita xay dyng ding chét k&t dinh v6 co,
ngudi ta tdp trung nghién ctu vita ding xi mang pooclang lam
chdt k&t dinh. Thanh phdn via véi v vita sét chon theo kinh
nghiém va céc chi tidu ki thuat quan tAm cha y&u l1a tinh déo,
kha nang dinh bdm khi thi céng. Vita thach cao chu y&u dung
trang tri mat cdc cong trinh cé méi che nén tmh ning ki thuat
cing khong yéu cAu chat che.

Via ding xi mang lam chdt k&t dinh cd hai loai chinh :

1 - Viza xi mdng - cdt thuc chit 13 bé tong hat nhd hay
goi 12 bé tong it d4.

2 ~ Vita hén hop hay con goi l& vita bata. Thanh ph.a‘n vita
ndy gbm xi mang + cdt + nudc + v6i (ho#ic bot sét). Vai trd chét
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k&t dinh vin duge xi mang dam nhiém codn voi (hay b6t dat sét)
duge ditng cha yéu dé tang déo, gitt nudc va chéng th&m tdng.

Vita bata xay gém 2 loai chinh ma quy luat tinh ch&t khdc
hdn nhau do tde dung cta nén d6i vai via : dd 1a vita xay nén
dac va vita x4y nén x6p.

Nén dac 1a loai nén ctia vita ¢6 kha nang hit nude kém,
thuong H cla nén nay < 5%. Cudng do cta nd xuit hién va
phat trién nhu bé tong :

RZ = 0,25R, (% = 0,4) , kGlem?

. Trai véi nén dic, nén x8p la loai nén cia vita e6 kha nang
hit nude manh, vi du gach dit sét nung. Vi vay ngay khi ti&p
xtic vOi vita, nén da hat di h4u hét luong nude ty do trong
vita. Diéu d6 1am cho lugng nude nhao tron khi théa méan yéu
cu do déo, khéng cdon anh hudng dén cudng dé cia via xay
nita, nhu thé hién trong cong thic Pépév :

R, = KR(X - 0,05) + 4
Cédp phéi vita bata thudng dugc bidu thi bang ti 16 th& tich
vAt liéu thanh phdn so v&i thé€ tich xi méng.
X:V:C=1:x:y
Vai lugng v6i nhuyén :
vV = 0,15C - 0,3

Lugng cat : C = E—:— '
Ca C va V déu la s6 don vi thé tich cat va voi nhuyén

dang trén 1 don vi thé tich xi mang,

Riéng loai viia ding cat den (loai cat khai thic trén déng
bing séng Héng) thi ding céng thic :

RV=KRX(é-o,05) + 4

V6i C 1a s6 don vi thé tich cat ding v6i | don vi thé tich
xi méng, '
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K - hé s6 phu thude mac via -

K = 0,5 khi R = 100
K =055 khi R¥ = 50 + 75
K = 0,60 khi R¥ < 50

Thanh phén cia cac loai vita xi mang, vita voi vA mét sé
loai vita hén hgp thudng duge chon theo kinh nghiém (bang tra
sdn). Cac s6 liéu vé thanh phidn vita sau khi chon ho#c tinh
todn déu duge ki€m tra lai bang thuc nghiém,

5.2. D& bai
1. Thiét k& thanh phin mét ioai vita hén hop xay nén x6p

v8i cdc tai lidu nhu sau : '
~ Mac vita thiét k& 100,
- Xi mang podeclang P400 (méc cing),
P = 1300 kg/m® ;  p = 3100 kg/m?
~ Cat vang : Nyc = 7,2%, tap chdt & mic cho phép,
Pye = 1,63 giem? ; P = 2,6 gfem3

= Véi nhuyén : p = 1200 kg/m?

2. Tinh lugng dimg vat léu cho 1m3 vita hén hgp ¢
cﬁpphﬁitheothé’tfchX:V:C=1:0,5:4;%=0,6. Cat
¢6 do réng 38%, P, = 2550 kg/m3 Xi mang. podclang
P = 1200 kg/m3, d5 réng r, = 60% V6i nhuyén cd
£, = 1200 kg/m3.

3. Tinh lugng ding vat lidu cho 1m3 vita xi mang-cat co
thanh phdn X : C = 1 : 4 theo th& tich, tl Il %I- = 0,6 theo
khoi lugng. Cat vang : £, = 1600 kg/m®, do réng r, = 40%,
Xi mang podcling P = 1300 kg/m3, d6 dac d, = 40%.
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4. Hay thiét ké cdp ph6i mot loai vida h6n hop x4y nén x08p
véi nhitng tai liée nhu sau
- Mic vita thigt ké 75. .
- Xi mang podclang : P200 (mic mém), p = 1200 kg/m>.
Cat vang : N, = 7,5%, £, = 1600 kg/m®.
Voi nhuyén : p = 1200 kg/m3.
DPuge biét méi mét khsi vita dung 1,15m3 c4t.

5. Thiét k& cdp phdi mot loai vita xé.y nén dic theo cac tai
liéu nhu sau :

- Méac vida thigt k& 100,

- Cat vénguz Nyc = 7,2%, p. = 1,6 glem?,

= Voéi nhuyén dic hoan toan : p, = 1,2 g/em?,

- Xi méng podclang P300 (méc cing), £, = 1200 kg/m>.

M6i mét khéi vita dung hét 1,1 m3 cat.

6. Hay tinh lugng ding vat lidu cho 1m3 vita véi-eat cd
thanh phdn V : C = 1 : 5 theo thé€ tich. Gia thiét v6i nhuyén
vAd vita mdéi trén khéng cd lan bot khi. Cat vang cd
Py = 1400 kg/m?, p_ = 2700 kg/m3. Ti 16 nudc nhao tron xdc

dinh bing thuc nghiém la % =
¢ £, = 1200 kg/m3.

7. B& mit phén ngap nudc mét tram bom cd téng dién tich
la 14000m?, theo thiét k& du kién trat 20mm vita bao vé

0,9 theo thé tich. V6i nhuyén

xi méng-cdt vang ti 18 1 : 4 theo thé€ tich ; ti 18 % = 0,50

theo kh6i lugng, Hay tinh du tri vat lidu néu bi&t : cat cé db
réng 40%, £, = 1500 kg/m>. Xi mang cd P = 1300 kg/m3 va
40 dac d, = 42%.

8. Hay xdc dinh higng vat lisu d€ nhao tron lm3? vita hén
hop cd thanh phén 1 : 1 : 5 theo thé tich. Do dic cta xi mang
la 0,42, d6 rbng cia cdt 14 0,40 ; v6i nhuyén dac hoan toan.

N -
m = 1 (theo thé& tich). Cac chi tigu
vat li cda nguyén liéu nhu sau :

Lugng nuéc nhao trén
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Poe = 1500 kgfm3 5 Po = 1800 kg/m® ; p = 1000 kg/m?;
=1200 kg/m3.

9. Hay thigt k& thanh phan vita mac 100 dung trat tudng
nha co6ng nghiép. Chit k&t dinh la xi mang podclang mac 500
(cdng) cd L, = 1200 kg/m>. Chét phu gia tang déo la sét nhao
nhuyén £, = 1500 kg/m3. Cat vang hop qui pham, do dm 3%,
f’k 1300 kg/m>. Duge bigt nén via la bé téng cd do hat nude

. thé& tich Hv < 5%.

\'pw

10. Tinh todn lugng ding vat lidée cho mét mé trén cha

miy trén vita 100 1. Thanh phén via theo thist k& 1a
., N '

x:s8:c=1:0,31: 4,3 (theo thé tich). Ti le X = 0,50, Khéi lugng .
th& tich cia xi mang 1200 kg/m? ; ctia sét nhuyén 1500 kg/m?>; ctia
cat -khe 1300 kg/m>. Hé s6 san lugng vita nay 13 bao nhiéu ? (khai
niém vé hé s sin lugng tmng vita giong nhu trong bé toéng). Cho
bigt gid tri £, = 3100 kg/m> ; P = 2600 kg/m?,

11. Dugc bigt rang khi diing xi m&ng cd thém modt chét
k&t dinh phu déng vai trd tang déo va gilt nudc (vdi hay sét
nhuyén) trong vita hén hgp, thi d) chiu ldc cia hdén hgp hai
loai chdt két dinh (xi mang - v6i hay xi mang - sét) duge xdc
" dinh theo cong thidc sau R,

- — 2
R, = B kG/ecm
1+ 1,5§
v4i P va X la lugng chdt k&t dinh phu va xi ming trong hén
hgp. Khi d6 dé chiu lyc eda vita duge tinh theo céng thic :
X+P

RIS = 026R, (= — 04)

tugng te edng thic dung cho vita nén dic va cd thé€ coi hdn
hgp X + P 12 mét loai xi mang mai.

Hay 4p dung I thuyét trén d€ tinh R, cho hai loai vita hén
hgp st dung xi ma&ng P400 sau
X+P

L, a) X Vv:C=1:05:5vai N = 1,38.
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+Pp
N

12. Via ding d€ bom vao khe ndt, cc ranh c6t thép cua
k&t cdu dng sudt trudc loai cang sau.. thudng ding ti le
xi mang : bot da = 1 : 0,25 va % = 0,45 theo khdi lugng, khi

dung xi mang P400 (mic cing) voi lugng xi mang 100 1 vita
la 116 kg (sau 28 ngay vita ¢d thé dat mac 300). Hay tinh chi
phi vat liéu cho 1 m? vita ndi tren.

13. Vira chiu lita x4y gach samét chiu dude nhiét do 1150°C
c6 thanh ph&n nhu sau : 20% xi mang ‘podelang tron vai 80%
ebt 1iéu samot. Hén hop nay lai duge tréon thém 6% theo khoi
lugng bot sét chiu lra va 0,1% phu gia tang déo CCB. Bot sét
chiu Itta nay cdé trong sét nhuyén, cg £, = 1300 kg/m> (xem
bang dudi), Phu gia CCB duge dang & dang dung dich, cd
P, = 1044 kg/m® cd lugng chst kho la 10%. D€ dat dugc db
déo SN = 8 + 10 em thi 100 | vita cdn cé 20 1 nuéc.

Hay tinh lugng dung vat liéu cho 100 1 viia x4y nay, bigt
dé réng cha bot samot 14 32%. :

HAM LUQNG NUGC VA CAO LIN TRONG DAT SET
(theo CH 290-64)

b)X_:S:C=1:1:5v(’JiX

= 1,3.

Kh6i lugng thé tich cta Kh&i luang kho (kg) bot Lugr z nude (kg) chita
ddt sét nhuyén, kg/m® sét chiu I trong 11 sét rong 11 sé1

1190 0,304 0.886

1200 0,320 : 0.880

1210 0.336 0.874

1220 0,352 0.868

1230 0,368 0.862

1240 0,384 0.856

1250 - 0.400 0,850

12740 0,432 0.836

1300 0,480 0,829

‘ ' _

14. Cong thic tron phoi lieu d€ thit cubng do, do ddo va
P, (trong phong thi nghiém) cta 1 loai via chiu axit 1a :

- Andézit c& hat 0,15 + 5 mm Tkg
- Andézit < 0,15mm 3kg
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- F.A don phan (ddu huéng duong) 2kg

- B.S.A (axit benzo sunfonat) 0,4kg (chat lam rén)
— Acéton . 0,06kg
Téng cong la 12,46kg

Hay tinh ti 1¢ (% khéi lugng) ting phdn nguyén lidu : ldy
tdng s6 c6t lidu la 100%, va tinh lugng ding vat lieu d€ duge
Im® vita chiu axit ndi trén. Biét P, = 2200 kg/m>

5.3. Bai giai
1. Céng thde Popdv cho vita nén .xa’p :

RZ# = KR (X - 0,05) + 4

Khi mdc xi ming cing K = 1,0 néu cat thé,

K = 0,8 che cat trung binh,
K = 0,5 cho ciat min.
Khi méc xi ming mém K = 2,2 cho cat ths,
K = 1,8 cho cit trung binh,
K = 1,4 cho cat mi_n‘_
G day ta c6 K = 0.8. '
R, -4 100 - 4
X =gy + 005 = Ggag *+ 0.05
X = 0,35 T/m? vita.
- Lugng cat : ‘
Khi 1m® vita ding 1m> c4t thi :-
P
C = X
1300
€= 350 =37
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~ Lugng v6i nhuyén :
= 0,15C - 0,3 = 0,15 x 3,7 - 0,3

vV = 0,225
Cdp phdi : X : V:C =1: 0,225 : 3,7
~ Lugng nudc thi nghiém theo y&u cdu dd déo.
2. C8p phéi vita X -V : C =1 : 0,5 : 4 theo thé tich.
Né&u tinh theo khéi lugng thi : \
X:V:C=1x12:05x1,2:4x (1-038) x 225
X:V:C=12:06: 6324

Cho 1m? vita can cd lugng vat ligu nhu sau :

X 1,2x 1000 — 203K
= g
1,2 0,6 6,324
3,0+ +255+06x12
C = 0,004 x %01—0 = 0,976 m?
V = 0,0005 x 1000 = 0,122 m3
41 _

Lugng nuée :

0,6.1,2 x % = 0,176 m?

3. Cat : p. = 1,6 T/m?, r, = 40% = p_ = 2,67 T/m>.
Xi mang : = 1,3, d, = 04 = p = 325 T/m3.
Ti 1& vat liéu theo khdi lugng :
X:N:C=1x13:1383x 06:4 x 1,6
X:N:C=13:078:64
Lugng dung vat liéu cho 1m3 viia :
1600 1000

X =13 x = 1,3 X === = 363kg
7 4 ?
L3 ge o4 3,58

3,25 2,67




1000

= 4 O 3
C .— 4. 358 1,117m
1000 \
N = 0,78. 358 = 218 lit.
4. Xem loi giai bai tdp 1 vdi ¢ha y 1A lugng ding cat :
: Pex
C = 1,15‘3?

V6i C : 58 don vi thé tich cat cho 1 don vi thé tich xi ming,
1,15 : hé 8 bing s6 m> cat dung cho 1m> via.

X : lugng dung xi mang cho 1m® via.

5. Cong thic Pépév che nén dac :

o (% - o)
Ta cd :

X RE

025Rx + 0,4 = 1,733

Lugng xi mang sd bs tham khéo ¢ bang dudi day hoac cd
thé xdc dinh so bd nhd cong thde Pépév diing cho nén xdp. o)
day ta c§ x = 450 kg/m3 vita.

Lugng nudc

X 450 5 .
N—m-—-l,—,},é—ZGOh{m via.
Lugng cat
P
C = F x 1,1 = 3,18 dvtt/ldvtiXM.

Lugng v6i nhuyén :

V = 0,15C ~ 0,30 = 0,117 dvtt/1dvttXM.
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LUQNG XI MANG SO B CII0 1m® vira NEN DAC

Méc Lugng ding xi mang cha Im" vita mag, kg
xi mang
100 75 50 25 10 4
600 240 180 - - - -
500 280 220 140 - - -
400 360 270 180 90 - -
300 450 360 240 120 ~ -
250 - 440 290 145 - -
200 - - 360 180 75 -
150 - - 460 240 100 75
10 - .- - 330 140 75
50 - - - 420 280 115
25 - - - - 350 230

6. Ti 16 thanh phdn theo th& tich V: C = 1 : 5.
Néu cA nuc thi V: N:C =1:09: 5
Theo khéi lugng :
V:N:C 1 x1,2:09%x1:5x%x 14..
V:N:C=12:09:"7

Lugng ding che 1m? vita :

1000 . 1000 ,
V=1x L2 09 7 3402 02226 m
1271 2,7
1000
_ AV 3
C=5x ;o5 = L1138 m
1000
_ S0 3
N =09 x =55 = 0,200 m

7. T8ng s6 vita c4n c6 d€ hoan thién cong trinh :
14600 m? x 0,02 = 280 m?
Ap dung phuong phap giai cia bai 2, 3, 6 s& c6 két qua lugng
ding vét liéu cho 1 m3 vita. Nhan véi s6 vita cdn cé 280 m3

ta s& cd so bd du tri, Song phai k€ dé&n hao hut cia qud trinh
san xudt nén du todn phai nhan véi mét hé s6 ldn hon 1.
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8. Tham khdo cich gidi & céc bai tip 2, 3 va 6

9. Ap dung cong thdc tinh lugng xi mang cho VUa hén hop
nén xdp :

1000. R,
Qx = __KT (g‘iéo_ trinh VLXD)
Lugng xi mang : |

_ 1000% 100
Q = 0,7x 500

Lugng xét nhuyén :
S = 0,17(1- 0,02Q) = 0,073 m¥m3 cat
hay S = 0,078 m? x 1500 kg/m® = 109,5 kg
Nhu vay ti 16 khéi lugng cde vat liéu thanh phén :
X:8:C =285:109,5 : 1300(1 ~ 0,03)
= 285 : 109,56 : 1261

285 kg/m> cat.

it

Ti 18 thé tich :
X:8:0 < 285 1095 1100

1200 ° 1500 ° 1300

X:8:C=1:031:421

10. N&u dang 11 xi mang thi tohg thé tich ty nhién cua
vat lidu

2V, = 1+031+43 = 561 1
Téng khoi lucng cia $6 vat liéu ndi trén la -
G=1x12+081x1,5+43x1,3+05x 1,2 = 7,86kg
Tdng thé tich dac cta vat lidu :

12 038Ix15 43x1,3 L05x1,2
2V, = =V, 0= 5—1 5t 36 T = 3,451
7,86
Vovﬁa—m—.228kgﬂ
Vo vit 3.4
Heé s6 san luqng;ﬁ:i%ﬂ—s—’e—?:{)ﬁl
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Lugng diung vét liéu cho mét mé trén mdy 1001 :
' 1,2 x 100 x 0,61

X = 3.45 = 21,22kg
0,31 x 1,5 x 100 x 0,61 _
8 = 3,45 = 8,22kg
4,3x1,3x100x 0,61
e = 3.45 = 08,84kg
0,6 X 100 0,61 _ ,
n = 345 = 10,61 lit
R 400 '
— * . _ . 2
11. Ry, = P = T515%05 = 228,567 kG/em
1+1,5%
X
400
v 2
th2 = TF¥16x1 - 160 kG/cm
N X+P .
x+p = 13 = " = 077
Vita vti : va = 0,25.228,57(0,77 - 0,4) = 21,14 kG/cm?

Via sét : R, = 0,25 . 160(0,77 - 0,4) = 14,8 kG/em?
12. Luong dung xi mang cho 100] vita la 116 kg
Lugng dung xi mang cho 1m3 vita s& 14 1160 kg
Lugng bot da : 1160 x 0,25 = 290 kg

Lugng nude : 1160 x 0,45 = 522 lt.

13. Thanh phén vita X : C = 1.: 4 theo khéi lugng.

Néu ldy lkg xi mang tron phdi lieu thi lugng dung cac vat
ligu 12 : Xi mang = 1 kg

Cét samdt = 4 kg
- Sét chiu lita = (1 + 4) x 0,06 = 0,3 kg.
D& c6 0,3kg sét chiu lita cdn cd lugng sét nhuyén la :

_0,3x 1,30

Sa 0,48

= 0,81kg (Xem bang & dé bai)
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Lugng CCB kho = (1 +4) x 0,001 = 0,005 kg.
Nhu vay lugng dung dich CCB cén c6 :

0,005 kg x %—0 = 0,05 kg

Téng thé tich dac cia vat lidu :

X ¢ N SN CCB
V= >+ o 4o+
Z P],; f)c .Pn Josn -Pccb

Tuy nhién c¢6 thé thdy ldgng nubc cd trong sét chiu lda

. 82
nhuyén = 01 3 = 62% va trong dung dlch CCB = 90%. Vi thé&

thé tich khé cta cdc vat liéu nay la nho, déng thai Itgng nudc
tron vita phai vi- k€ ca lugng nuéc cd trong sét va dung dich
CCB. Tdm lai, mét ocdch gin dang ta coi nhu
Vavia=™ Vax ¥ Vaoeamer T Var Nhu vay d€ cé 100 1 viza thi thé tich
dac cia xi mang va samot gin ding béng 1001 -201 = 80 1L
T d6 :

~ Lugng xi mang cho 100 1 vita :

X = - 1keX80 o ke

1 |
31 t4H1-03

- Lugng cdt samét : 4 X X = 105,28 kg
- Lugng sét nhuyén :

0,81kgx 80
S, = Thex 80 _ 91,32 ke.
31 +4(1 - 0,32)
.= Lugng dung dich CCB :
5 80
0,05 = 1,32 kg

1
37 +4(1 +0,32)

Lugng nufc ¢ sAn trong sét :
0,8 S
n, = &212—4 - 13,28 kg
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160

— Acéton

Lugng nude cd trong CCB :

n, = 0,90 x 1,32 = 1,19 kg.
- Lugng nuéc cén tron thém cho 100 1 viia :

N = 20 ~ (13,28 + 1,19) = 5,53 lit.
14. Lugng dimg vat ligu cho 1m? viia o6 £, = 2200 kg/m®1a -

- Andézit hat tho Z%ﬁ——g-q = 1235,96 kg.
- Andézit hat min 3—;%%& = 529,7 kg,
- Dau huéng duong 2—1(2—,24260—0 = 353 kg

- Ch4t lam khs BCK gﬁ;—-—i—gﬂ} = 70,63 kg.l
- Acéton &%%@ = 10,569 kg.

Ti I& cdc thanh phén vat lidu theo khéi lugng so voi bt lidu :
~ Cé6t litu (thé + min) 100%.
- FA don phén = 20%.
- Ch4t lam khe BCK 4%.

0,6%.
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Chuwong 6

CHAT KET DINH HUOU CO VA VAT LIEU
CHE TAO TU CHAT KET DINH HOU CO

6.1. Li thuyét chu.ng

Loai chét két dinh hitu co duge sit dung rong rai 1a bitum
ddu mé. Tinh ch&t cta bitum ddu md duge quyét dinh bdi thanh
phén vA cfu tric cla nd. Ba chi tiéu co ban d€ danh gia chat
lugng cia bitum ddu mé la : nhiét d6 hda mém, tinh quéanh
(d¢ 1dn cda kim), tinh déo (do gian dai). Truge day ching ta
cht y&u dung bitum d4u mé cha Lién X6 (cii) hién nay ¢d ca
bitum Singapore. Cac chi tiéu ki thuat cta bitum duge gi6i thisu
d phu lye 6-1. :

Nhitng vat ligu phd bién diang bitum la vat liéu lgp, vat
liéu ngan nude, mattit va bétdng atphan.

Gidy lgp, vat lieu ngan nuéc, chéng thim thutng & dang
cudn, duge sin xuit bang cich tdm bitum vao 16p c6t dang tdm
nhu cdctébng, amidng v.v.. :

Mattit 12 hén hgp cia bitum va ch&t don dang bot, dang
s¢i, ... ding d€ han gén, chén khe cac cong trink xay dung.

’ Bétong atphan la vat ligu phé bign ding d& xay dung dudng
thanh phén chd y&u cta bé tdng atphan gém cé: Da, cat, bot
da va bitum. Thanh phdn hgp ly cla bé téng atphan duge gidi
thidéu & cac phu lyc 6-4 va 6-5. -

6.2. b2 bai

1. Khi thi nghidm mo6t s8 loai bitum (cta Lién X6 cd) ngudi
ta thu dugc k&t qua nhu bing 6-1. Hay x4c dinh méc cua
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nhitng loai bitum nay. Loai nao cd thé€ su dung dé€ san Xufit
bétdng atphan rai ndng ?

Bing 6—1
¥ Két qua thi nghiém
L.oal bitum
Nhig1 dé hoa mém (°C) | D% quanh (mm) D& déo (cm)
1 30 16 100
2 57 5 44
3 49 10 0
4 49 8 44
5 45 b 60
[ 75 3 3
7 92 | 1.2

2. Hay tinh nguyén vit lidu d€ san zudt 2 tén mattlt ding
d€ gén gidy ddu.

3. Tinh ham lugng bitum ddu mé cho bétdng atphan rai
nong. Bift vat lidu st dung gém : bitum Lidan X6 (ct) BHI
90/130 c6 khéi lugng riéng £, = 1,05 ; hén hgp vat liéu khoang
c6 khoi lugng thé tich p, = 1,8 gfcm va d6 réng r, = 18,2%.
Gia si do r6ng con du cua bé tong atphan la 4,3%.

4. Tuang tu bai 3, hdy tinh khé&i lugng thé tich cda bé idng
atphan.

5. Tinh thanh phén cia bé tong atphan (% khéi lugng). Gia
st hén hap c6t liéu cd 40% cat va 60% da dam, v & trang
thai lén chat c¢d khéi Iuang thé tich V_, = 1850 kg/m3, khsi
lugng riéng £, = 2,6 glcm® Chét két dxnh atphan (la hén hgp
bitum va bt da trong dd bitum chidm 16% kh&i lugng) cd khéi
lugng thé€ tich g, = 1200 kg/m>. Biét thé tich chit két dinh
atphan bang 1,25 thé tich 1§ réng cua cbt liéu,

6. Tinh thanh phdn bé tdng atphan. Bi&t bitum chifém 9%
trong chdt két dinh atphan. Cit va da dim cd khéi lugng riéng
la 2.62 g/em?® va khéi lugng thé tich & trang thai lan chit 1a
1700 va 1440 kg/m>. Khéi lugng riéng cta bitum 1 glem®. Chat
két ‘dinh atphan ¢d khéi lugng thé tich va khéi lugng riéng la
1500 kg/m> va 2,2 glem?.

' Gi4 thigt thé tich vita atphan (chdt k&t dinh atphan va cat),
lén hon thé& tich cda d4 25%, thé tich chdt k&t dinh atphan
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I6n hon 18 r6ng cia cat 25% va thé& tich cha bitum 16n hon

th& tich 16 réng chat két dinh atphan 25%. Do rong cia bé tong
atphan 1a 3%.

7. Tinh thanh phén cua bé tbﬁg atphan. Bigt ch&t két dinh -
atphan ¢6 20% bitum. Hén hdp c6t lidu cé khéi lugng thé tich
va kh6i lugng rieng 200 kg/m® va 2,8 g/cm3 Ch4t k&t dinh

atphan ¢d khéi lugng thé tich 2000 kg/m® va khéi lugng riéng
2,4 glem?.

Tharh phan hén hop c6t lidu gém cat 35% va d4 dam 65%.
Hé s6 dam chat khi thi cong k = 0,83.

8. Tinh thanh phén bé téng atphan hat min thi cdng ngudi.
Vat liéu gém bitum léng cia Lién X6 (ci) CT 70/130, da dam
7 + 10mm ; cat trung binh ; bot d4 v6i chat lugng tot. Be tong

atphan cé 46 réng 3%. Cﬁp phéi vat liéu khoang g161 thigu @
bang 6-2.

Bing 6-2
Vat ligu Ludng s6t riéng bigt (%) trén sang co kich thude (mm)
10 5 3 1.25 0.63 | 0.315 0.14 0071 0
Da dam - 40 45 15 - - - - | =
Cat - - - 35 25 25 15 - -
Bor di - - - - - 4 6 16 80

9. Thist k& thanh phfn bé téng atphan hat min, dé nong,
dung lam dudng. Chiéu day l6p pht mat ducng 4em. Cuong d6
nén yéu cfu caa bé tong la R,, = 40 kG/em?. Hé s8 én dinh
nhigt 2,5 + 3,5, v8i lyc thich hgp 2 kG &n dinh bign dang 1én
hon 0,99. Chét két dinh ¢ cudmg do 127 kG/em2. Bot da cod
lugng lot sang 0,071 1a 90%. Cit oé khéi lugng thé tich va khéi
lugng riéng 13 1600 kg/m* va 2,65 g/em® D4 dim cd hat
5 + 15mm cd khéi Iu0ng riéng va kh&i lugng th€ tich 1a
2,6 g/em? va 1360 kg/m3.

10. Thiét k& thanh phdn bé téng atphan hat min v&i hén
hgp vat liéu khodng e 35 - 50% da dam ding d€ rai I6p trén
mat dudng 6td ; r2i néng.
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Vat liéu dung : DA dam, cat sach, bitum Lién X6 (ed), BH/I
60/90. Cudng d¢ cha da 1200 kG/em?. Thanh. phan cua vat lidu
khoang nhu bang 6-3. :

Bdng 6-3

Vit licu Lugng sét riéng bigt (%) trén cic sang co d (mm)

13 10 . 5 | 25 {25 | 063 | 0315 | 014 [0.071 | GO0

ba dam - 5.7 832 | 11.1 - - - - - -
Cat - - 9.8 318 | 24.1 169 | 17.1 - -
Bt da = - - - - - 0.8 20,0 | 792

6.3. Bai giai
1. Tra phu luc 6-1 thiy :

Loai 1 : Khdng phan loai dugce ; loai 2 thude BHI 40/60% ;
loai 3 : BHJI 90/130 ; loai 4 : BHO 60/90 ; loai 5 : BH]I
90/130 ; loai 6 BH-IV va loai 7 : BH.V

(Loai & day la s6 thy tu trong thi nghiém)

2. Mattit gdn gidy d4u cd thanh phén bitum : 70 - 90%
vik chit don 10 + 30%. O day chon 80% bitum va 20% chét
don. Vay lugng bitum cho 2 tdn mattit 1a :

80 x 2000
B = o —

oo = 1600 kg
va chdt dén la :
| g o 20x2000
= 7100 T &

3. Gia si lugng bitum chi nhét ddy 16 réng cua vat liéu
khodng thi 1m? vat liéu khodng cAn thé€ tlch bitum la :

Vp = 182 - 43 = 139 lit
Khéi lugng bitum cén cho 1m? vat lidéu khodng 1a :
B =139 x 1_,05 = 146 kg
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Do d6 lugng bitum trong bé tong atphan la :

146

1800+ 146 ~ ~°%

4. Vi gid thi8t nhu trén (bitum chi chita ddy 16 réng cua
vat lieu khodng). Do ddé 1m> bé tdng céng chia 1m3 vat lidu
khoang. Vay khéi lugng cka 1m> bé téng atphan la :

1800 + 146 = 1946 kg
Do d6 khé&i lugng thé tich cda nd 1a :
Pop = 1946 kg/m?

5. Do rdng cia hén hgp bt lidu
e 1,85
r=(1- ?") 100% = (1 - 52 100% = 28,85%
Do d6 th& tich ch4t k&t dinh atphan cho 1m> hén hgp ¢t
lidu la

0,2885 x 1,25 = 0,36 m>
va khéi lugng cia chét két dinh atphan la :
0,36 x 1200 = 432 kg,
Thanh phdn vat liéu cho 1m?® hén hop cét lisu la :

Cat : 1850 x 0,4 = 740 kg,
Da . - 1850 x 0,6 = 1110 kg,
Bitum : 432 x 0,16 = 69 kg,
Bot da 432 - 69 = 363 kg
Téng khoi lugng la 2282 kg.
Do dd cdp phdi theo khéi lugng la :
Cat = 32,42% ; Da = 48,64% ;
Bitum = 3,03% ; Bot da = 1591%
6. D§ réng cua d4 : _ .
ry = 1- —;%%-: 0,45
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Dé réng cha cdt :

1,7
I‘C =1 - 2—,@ = 0,35

D6 réng cua chit két dinh atphan :

1,5
Ty = 1= gg = 0.32

Thé tich dac cda cdc vat lidu thanh phén trong 1m® bé tong
atphan :

0,3 y
V, = 1000 -~ &5 x 1000 = 970"t

4 = 3
Vay V,+V, +V_ ,+V, = 097m (1)
trong d6 : V_, 1a th€ tich cta phén bitum ty do.
Theo gia thiét cda ddu baj :
Ve + Vo + Vyp = 0,45 x 1,25V, = 05625V,
Thay vae (1) ta cd : '

m,

»— + 0,5625V_, = 0,97 m>.
Pa
hay VO X _P— + 0, 5625V = 0,97 m3.
¢
Rit ra Vog = 0,87 m>
Viy vita atphan cd thé tich 1a :
: _ _ 3
Vie T Vg tV,, = 05625 x 0,87 = 0,488 m

hay V.. X f, © + 0,85 x 1,25V, = 0,489 m3.
C

Riat ra V_ = 0,45 m3.
Do do :

Vaed + Vo = 0,197 m?
h v . kad - . . 3
ay okd X Pea + 0,32 x 1,25V ., = 0,197 m>.
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. _ 3
Rit ra V_, , = 0,1824 m”.
Thé tich bitum tu do 1a :

V,, = 0,32 x 1,256 x 0,1824 =~ 0,073 m?.
Vay cdp phdi caa bé tong atphan la :
< Dar 0,87 x 1440 = 1253 kg,
Cat : 0,45 x 1700 = 765 kg,
Bot da : 0,1824 x 1500 x 0,91 = 249 kg,

Bitum : (0,1824 x 1500 x 0,09) + (0,073 x 1000) = 98 kg.
Khéi lugng thé tich cla bé tong atphan la :

1253 + 765 + 249 + 98 = 2365 kg/m>.
Vay thanh phdn cia bé tong atphan la :

: ba : 52,98% ; Cat : 32,36% ; Boét da : 10,52%
Bitum : 4,14%.

H

7. Do rdng cla hén hgp cot lidu la

2
g =1-3g= 0286
Gia sd chét k&t dinh atphan idp ddy 16 r6ng cia hén hop
et lisu thi 1m? hén hop cbt liéu cédn 0286m chit két dinh
atphan hay :

r

0,286 x 2000 = 572 kg
Lugng bitum trong chdt k&t dinh atphan la :
572 x 0,2 = 144 kg
Do réng éﬁa chdt k&t dinh atphan 1a :
rg=1- é% = 0,167
Viy treng 1m> hén hop c6t lieu chdt k&t dinh atphah co 16
réng 1a :
: 0,286 x 0,167 = 0,0478 m*
Do d6 lugng bitum ty do la :

0,0478 x 1000 = 48 kg,
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vd lugng bitum tdng cong la :
B = 114 + 48 = 162 kg

Trong 1m® hén hop c6t litu khoi lugng cda eat va da la

Da : 2000 x 0,65 = 1300 kg,
Cat : 2000 x 0,35 = 700 kg,
Bot da : 572 ~ 114 = 458 kg.

Vi gid thiét cac vat }iéu bé chi chia ddy .16 réng cta cée
vat ligu 16n, do dé khéi lugng thé tich ctia bé téng atphan 1 :

162 + 1300 + 700 + 458 = 2620 kg/m>.

Vi thuc t&€ hé s6 len chat chi la 0,83, vay khéi luong thé
tich thuc t& la :

2620 x 0,83 = 2175 kg/m>.
Do dd¢ thanh phdn bé téng atphan thue t& 1a :
. Da: 1079 kg ; Cét :581 kg ;
Bét da 380 kg ; Bitum : 135 kg.
8. Do c& hat lot sang 0,071 mm la do bt dé cung cdp, vi
vay lugng ding so bo cha bot da cd thé tinh theo cong thie :

q
B, = =2 x 1009

Bd(U‘()'?]) .
Qg.0m1y ~ lugng bot da lot sang 0,071 mm theo quy pham,
tra & phu_ luc 64 : Yoo71y = (156 = 20)%.
Bd(t),()ﬂ) ~ lugng lot sang 0,071 cia bot da st dung, theo
dé bai la 80% (100 - 20 = 80%) :
15 + 20 '
By = — %0
Chon B, = 20%.

x 100% = 18,7 d&n 256%

Lugng con lai trén sang 5 va 10 mm la do d4 quyét dinh
(con lai trén sang 5 1a 14 + 23% va sang 10 1a 0 = 5%).
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Ta tinh & sang 5, lugng da tudng ing la :
Qs
b = -I—)—IOO%
Q5
Qg - luong con lai trén sang 5 theo quy pham, tra phu luc
6-4 cd Qs = 14 + 23%. ,
D5 - lugng con lai trén sang 5 cda da s dung. Theo d&u
- bai Dy, = 40%.

Vay D = (14+23-

0 ) 100% = 35 + 57,5%.

Chon D = 40%. Do d¢ cat 1a 100 - 20 - 40 = 40%.

Cép ph&i vat lidu khodng (cat, da, bot da) 1a : Da : 40%,
Cat : 40% ; Bt da 20%. K&t qua thanh phin cta hén hgp cho
& bang 6-4. '

Bdng 6-4
THANH PHAN CUA VAT LIEU KHOANG
. . Ham lugng (%) ot qua sang ¢ (mm)
Loai vit Ligu
10 3 3 125 | 003 | 0315 | 0.4 } 0.07]
Da: 40% 40 24 6 - - - - -
cat : 0% 40 40 40 20 16 6 - -
Bot da - 20% 20 20 20 20 20 19.2 I8 16
Tdng ¢ong 100% | 100 84 66 | 46 36 252 18 16

So voi cdp phdi tiéu chuéin & phy luc 6-4. Thanh phin nay
théa méan. Riéng d6i vai bitum so bo chon 6%, sau d6 chinh
xdc héa khi thi nghiém thye t& tim dé réng con du, cuting do
4 20°C, 60°C, mddun dan héi va d9 bén theo Marshall.

9. Ddu tién phai ki€m tra khi nang chiu luc ctia bé téng
atphan cd phtt hgp v6i thuc t& yéu cdu cla luu lugng tai trong
xe khong. Tai trong tinh todn : :

Pep(1+g)

trong 46 : § - ap luc rieng : 6,5 kG/em? |
Q -~ hé =6 phu thuoc vao thoi gian ham phanh l&y 08 ;
E - hé s6 nd hong cta bé téng atphan, khi & nhiét

d6 50°C va chiéu day cua 16p pht 4em ldy E = 0,4.

169



: 0,8
= bt AL S 2

Vay P = 6,5(1_+ 0’4) = 19,5 kG/em?.

Nhu vay cuong do cla bé tong atphan 40 kG/em? 1a théa man.

Lugng cdt duge tinh du lap ddy thé tich réng cta da, vay

Voc'fovc rd‘vod'Pvc JPvc

Vod‘Pvd vod 'Jo\rd d jovd

= L8 6477 = 056
=136 <=0

n -
Tile  BiB, = 0,15 '\’ %33

Trong d6 n tinh dén do len chat va tinh dinh bam :
Ryg !
lg { o
(%)
d
g (a7
( B, /B, )

Trong diéu kién dé bai ldy n = 2,2.

Do dd :
Bi 22’ 127
E: = 0,15 E = 0,535

Trong bai nay, khi cudng do yéu cdu 40 kG/em?, 14y
Bi + Bd = 12,5%),

Hla ga

B, = 8,14% va Bi = 4,36%.

+D =100 - 12,56 = 87,6%
= 0,

C
C
D 56

Ta cd .
D = 56% ; C = 31.,5%.
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10. Li luan tuong tu bai 8 tinh ra dugc :

d

Chon bot da 10%.
D6i voi da dam, d€ théa méan & lugng s6t trén sang 10 thi :

b

w =

6+ 10
79,2

Q10

x 100% = tu

15+ 25

D

Q1o

35,7

7,6 dén 12,6%.

= 42 + 70%

Chon da 45% (két hgp v6i dé bai cho hén hop cdp I cd

35 + 50% d4 dam). Vay ham lugng cat :
100 - 45 - 10 = 45%

Hén hop vat liéu khoang gém : da 45%, cat 45% va bot d4
10% ; thanh phédn cua hén hgp & bang 6-5.

Bing 6-5
Ham higng (%) lot sang ¢6 d (mm)
Loai vt liéu
15 10 s 25 1125 [ 0.63 | 0315 0.14 | 0.071
Da 45% 45 424 | 424 5 - - - -
Cat 45% 45 45 45 | 406 | 263 | 154 | 7.8 - -
Bot da 10% w. { 10 10 10 10 Lo 1w | 92 | 79
Tdng cong 100% | 100 | 974 | 556 | 363 | 254 | 178 | 100 | 92 | 79

Déi chi®u vdi phu luc 6-5 - cdp phéi hat vat lisu khodng
dat yéu cdu. Lugng bitum tir 5,5 + 7% s& dugc chinh xdc hda

khi thi nghiém.
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Chuong 7
VAT LIEU GO

7.1. Li thuyét chung

Gé6 la loai vat liéu thién nhién dude st dung kha rong rai
trong xay dung va trong sinh hoat vi né ¢6 rdt nhiéu uu diém -
nhu : cudng d& cao, nhe, cdach &m va cdch nhiét t6t, d& gia
céng... Tuy nhién né ed nhuge diém la cdu tao va tinh chit
khéng déng nhidt, dé bi sau ndm, muc mot, co nd... Khi nghién
ciu vé gd cadn quan tam tdi cac tinh chdt co li cia né.

Gbd dé hit va nha hoi nudc.

Nude trong gb cd 3 loal : nuée tu do, nubdc hdp phu va
nudc lién két hda hoc. Trang thai ctia gb chi chia t&i da lugng
nuéc hép phu (khéng chia nude ty do) duge goi la di€m bio
hoa thé (W,,).

Do &m cte gé khi d€ lau trong khong khi goi la do am
can bang. D dm can bing (W) xdc dinh duge bang bigu d6
trén hinh 7-1 (cdn goi la bi6u dé Trulitxki).

Khi d6 dm cta g& thay ddi thi céc tinh chét co i cia gé
ciing thay déi. Nén dé danh gia chét lugng gé va so sdnh ching,
thudng ngudi ta xdc dinh cdc tinh ch4t cda gb & mot dé dm
x4c dinh. D6 dm d6 duge goi 1a dé 4m tidu chudn. O Vist Nam
d6 &m tiéu chufin (W ) dugc quy dinh la 18%.

D5 co cia g6 theo méi chidu kich thudc duge xdc dinh : -

A
Y= 2% 00
32 .
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Hink 7-1. Biéu 46 00 4m can bing cia gb (2 - 28% : d6 Am can bing cua gi)

Muc dé co thé tich cia g6 Yo (%) duge xdc dlnh theo
cong thuie :
vV, =V,
Y =3

o v,

Trong cac céng thde nay :
a,, V, la kich thude va thé tich clia g6 dm ;

a,, V, la kich thudc va thé tich cta gb khi sdy khe.

Hé s6 co th€ tich Ko, la do giam th& tich tuong tng véi
sy gidm 1% d6 &m ndm trong mién Wpn :

Y,

KO:W,WSW

Khdi higng thé tlch cua g6 & d6 dm bdt ki (W) duge chuyén
vé khoi lugng the tich & d¢ &m titu chusn (18%) theo cong thic :

18 = p¥ (1 + 0,01(1 — K )(18 - W)]

. 100%

bth
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trong dd :

Gv
P =
8]
Véi GY, V¥ 12 khéi lugng va thé tich tu nhién clia g6 § d6
gm W = W, .

Cubong do cua gé (nén, kéo, udn...) thay ddi theo dﬁ d4m, tha
g5, loai g6, tufi g6, Ré rét nhédt la sy thay 460 cudng dé
theo thg gé va do ﬁm cﬁa g6. Cudng do g6 thay déi khi d6 dm
bién d8i trong pham vi tit 0 d&n W% thé hién trén hinh 7-2.

=Y

BN&E8EBS8

khi nén,MPa

Cueing do giti han

26 40 60 60 100 120140160 180
D6 Am, %

Hinh 7-2. Anh hudng cia 26 im tdi cuong do gb.
Quy d6i cudng do cua g6 g do Am bat ki (RY) vé dp am
tiéu chudn (R!®) theo cong thuc sau :
"R = RY1 + (W - 18)]
trong d¢ :

a ~ hé s§ diéu chinh d6 &m, bi€u thi s6 phdn tram thay
ddi cudng d§ cha gb khi d6 4m thay d8i 1%.

7.2. Dé bai

1. Mot méau g8 cd khéi lugng la 66 gam, dugc sdy &
t® = 105 + 110°C. Trong qud trinh sy m#iu dugc dem oan lai
nhidu 1gn véi két qua sau : lan 1 : 53 gam, ldn 2 : 51 .gam, -
lin 8 ; 50 gam, l&n 5 : 50 gam.. Hay xz4c dinh d¢ &m cna
mAu g& nay va giai thich phuong phip thi nghiém.
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2. Hay x4c dinh d6 &m ciia cdc miu g6 theo tai liéu ghi &
bang 7-1 dudi day.

Bdng 7-1
MAu sG Khai lugng miu (gam)
trude khi say sau khi sfy dén G = const
: 80 62
2 42 38
3 112 . 100
4 74 t 58
5 63 42
& ig 30

3. Hay xdc dinh d6 4m cta cdc miu g6 duge bao quan lau
trong kho & diéu kién khi hau nhu ghi & bang 7-2 duéi day.

Bdng 7-2
Mbu gb Diéu ki¢n bac quan
Nhiét a6 (K) D& 4m khéng khi (%)
1 293 70
2 298 60
3 282 65
4 263 50
5 258 52
6 312 80
7 307 i 85

4. M6t mau gé cd kich thude 10 x 10 x 8cm ¢d d6 &m 21%.
Sau khi siy kho6 kich thuéc méu con lai 1a 9,4 x 9,65 x 7,98cm.
Hay xédc dinh d6 co ngét theo cac phuong, dé co ngot thé tich
va hé s8 co K, cua nd. Biét Wi = 30%.

5. Mot mau gb s6i cd tiét dién 2 X 2cm, cao 3ecm ;0 do
&m 12% bi pha hoai khi nén doc thé dudi tai trong 22680 kG. -
Hay xédc dinh cudng d6 nén doc ¢ cac dé6 &m 15, 20, 2b, 30,
35 vi 40%. Cho biét loai gé nay cg Win = 34% ; a4 = 0,04

6. Mot loai g6 d€ lau trong kho cd disu kién thoi tist 1a -
t° = 20°C, d6 4m khéng khi 70%. Trong diéu kién d¢ g6 <o
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cudng d¢ chiy nén doc la 410 kG/em? va cudng 4 chiu uén
tinh Ia 700 kG/em?. Hay xdc dinh cudng do tiéu chufn khi uén
tinh va khi nén doc ctia loai gb nay. Bist :

a, = 004 ; a, —005 thl—35‘7;

u
7. Mét miu gé thong cé kich thuéec 2 x 2 x 3cm, & do
dm 24% bi pha hoal bdi tdi trong nén doc thd 1a 1540 kG.
Hiay xdc dinh hé s§ phdm chdt cua loai g6 nay. Cho biét :
.Wbm = 856% ; a y, = 0,04 ; khéi lugng thé tich cia gb & do
dm 18% la 725 kg/m3.

8. 0 d& dm 15% kh6i luong thé tich cia moét méu g5 g6i
la 700 kg/m3. Cuong d6 chiu nén doc thé la 425 kG/em?. Cho
bigt K, = 0,5 ; W, = 85% va a4 = 0,04. Hay x4c dinh hé
86 phidm chédt cia loai gd nay.

9. Mot médu gb chd chi kich thuéc 10 x 10 x 8cm, do &m
21%, can duge 609 gam. Sau khi sdy kho dén doé dm 0%, kich
thudc cla ching do duge 9,56 x 9,6 x 7,97cm. Hay xdc dinh
khéi ltgng thé tich cta gb nay g cac d6 dm 10, 15, 20, 25, 30,
35, va 40%. Biét di€m bao hda thé cta gb nay la 30%, hé sd
co thé tich X, = 0,48.

10. Mot méiu gb lim kich thude 2 x 2 x 3Jcm, ean néng
- 11,24 gam, bi pha hoai duéi tai trong nén doc thé la 28 kN.
" Hay xac dinh 46 4m cta gf va cudng d6 chiu nén doc cia nd.
Cho bigt K, = 0,54, khdi lu'ong thé tich tiéu chudn cta gb la
0,95 T/m3, hé s6 nén doc a , = 0,05.

11. M6t mau vat lisu cﬁn nang 9,3 gam c¢d kich thuée
2 x 2 x 3cm. Sau khi sy khé ¢ 105°C miu cd kich thudc la
1,86 x 1,94 x 2,97cm va can nang 7,5g. O do d4m 18% co
cudng do nén doc thé 1a 450 kG/em? Hay xdc dinh hé s8 co
~ thé tich K  va hé s6 phdm chit cia gb ndy. Biét W, = 35%.

12. Mdt ddm gb tdu tiét dién 2 x 2cm dai 30cm cAn nang
110g. Miu duge dat trén hai g6i tua cach nhau 24cm, chiu tdc
dung cia mdt luc tap trung ¢ giita nhip (hinh 7-3). G& nay cd
cdc théng s6 ky thuat sau : W, = 29% ; RI® = 1730 kG/m?

K, = 0,55 va a, = 0,04. Hay xac dinh kh&i lugng thé€ tich tiéu
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2cm '

A J— 12cm - I12cm AUB‘

Hinh 7-3. S dé thi nghiem udn gb

chuéin, tai trong pha hoai tai th®i di€m thi nghiem. Biét khi
sdy kho mau nang 98g.

13. Mot loai g6 xoan duge thi nghiém kha ning chiu uén
theo so dé hinh 7-4. MAu ¢6 dé &m can bing khi thi nghiém
la 16% va bi pha-hoai khi kim déng hé may nén chi 1510N.
G6 c6 di€m bac hoa thd la 34% va a, = 0,04,

Hay vé biéu d6 quan hé gita R, va d6 dm W% cia gé nay.

, M _ B
. B i

L3cm,, Som 8cm ., 8cm L3cm,,
A A A A A A

Hinh 7-4. So 48 thi nghi¢m khad ning chiu uén cla gb

14. M6t dim gb tist di.én vudng, dai 30cm, eAn nang 84
gam. Mﬁ_u duge dat trén hai g6i tua cdich nhauv 24cm (hinh 7-5).

1 P=184 kG
e | % &
¥ . “12cm ¥ 12cm ¥ - b
' b=h=7

Hinh 7-5. S0 dé thi nghidm khd ning chju udn cta gd
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Chiu tde dung clia mot lue tap trung & gida nhip la 184 k(.
Khi siy khd mau nang 70g. Cudng d6 chiu udn tieu chudn cia
g6 nay 1a 89200 kN/m® «, = 0,04 v do 4m bdo hoa thd
W, = 27%. Hay xdc dinh kich thuéc ti6t dién mdu gd khi
thi nghiém, biét rdng dudi tai trong thi nghiém trén mau bat
ddu bi pha hoai.

15. Mot loai g6 e6 hé s8 ph&m chat 1a 0,65, khéi lugng thé
tich tidu chudn la 750 kg/m*. Mot chiée cot lam tit g6 nay od
tist dien tron. Dudng kinh 2bem, lam viée trong diéu kién
TY: = 300K va 2 = 95%.. '

Biét gb cd hé s6 nén doc « | = 0,05 va di€m baoc hoa thé
W, = 35%.

Hay xac dinh tai trong nén tdc dung ién dau cot.

Bai tap tham khao

" 16. Xac dinh cuong 6 chin uén tiéu chuén cia gb dé khi
méiu g6 nay duge bao quan lau trong diéu-kién nhiét do 30°C
va do 4m khong khi 12 90%, o6 do bén khi uén 1a 1120 kG/em?.
Cho bi&t di€m bac hda thé 1a 30%, hé s8 tinh chuyén cudng
do 1la 0,04. .

17. G6 mit a d6 &m 156% cd cudng do chiu nén doc thd la
47.000 kN/m? va cudng do chiu uén ngang phing 12 76.000 kN/m*.
Hay xac dinh cudng do chiu nén va uén cua gb mit nay & cée
do dm 20, 25 va 30%. .

Cho bigt ¢, = 0,04 ; a , = 0,05 vd W, = 28%.

18, Mot mau gb sdi ¢é kich thudc 2 x 2 x 3em ; khéi
luong 8,6g va c6 gidi han bén khi nén la 360 kG/em?. X4e dinh
do 4m ctia gb khi thi nghiém, khéi luong thé tich va cuong dé
cha g& & do &m tiéu chuin. Biét khi sdy kho méu nang 8g.
Cho W, = 34% ; K = 06 va hé s6 tinh chuyén cudng dj
ay = 0,04

. 19. Tinh din nhiét cua gé thay déi theo d& &m va nhiét
d6. Sy thay d8i d6 thé hién trén dé thi cho & hinh 7-6.
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Hay xéc dinh kha nang truyén nhiét doc thé cia gb & do
Am 30% va nhiét do la 10°9C. )

20. Hay xac dinh lugng son phdng chay cin thi&t cho viéc
pht kin mat ngoai cia mot nha tam thoi bang gd dien tich
84m?, rong 6m va cao 3m. Dién tich clta di va clta s§ lam
bang vat litu khéng chdy chidém 18% dién tich tudng. Do
déc cua mai khong dang k€. Biét chi phi son la 1050 g/m?
dién tich. '

21. Xac dinh lugng muéi NaF (florua natri) ding dé pha
dung dich 3% bao vé gb. Thé tich gb duge tdm thudc la 2m?,
dé réng cha gb 1a 60%. Dung phuong phap tdm ap lyc dén bao
hoa. Bist gb da duge sdy kho trusc khi tdm thudec. '

7.3. Bai giai
1. Tt 8 ligu ciia 48 ra ta ¢6 m* = 50g. Tinh d6 &m cua gb

66 — 50
W= "%

2. Giai nhu bai tap 1. K&t qua ghi nhu bang 7-3 dudi day :

.100% = 32%

Bing 7-3
Khdi luong méu (g) D& 4m gb (%)
S6 hidu miu
Trude khi sy Khi sy kho
1 80 62 . 290
2 42 38 10,5
3 112 100 12,0
4 T4 - 58 . 27.6
5 63 42 50,0 .
6 39 ' 30 300 |
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3. Tra bi€u d8 Trulitxki (hinh 7-1) k&t qua nhén duge ghi
trong bang T-4 dudi day :

Bdng 7-4
Dién kién bac quan 1y nhidn :
Miu 56 D6 Am ciaa gb (%)
' Nhiét 4o (°CY) D6 4m khong khi (%)
1 20 70 13,0
2 25 90 19.6
3 9 65 12,4
4 -1 .50 10,7
5 -15 52 11.2
6 39 80 14.6
7 34 ' 85 17.0

4. Xac dinh d6 co thé tich cta g6 theo céng thuc :
| vV, -V “

2
Y = —

8] v2

. 100%

trong 46 : V| 10 x 10 x 8 = 800 cm?
‘ V, =94 x 965 x 7,98 = 723,9 cm®

nén : -
800 - 723,9
Y, = 7239 100% = 10,5%.‘
Vi W = 21% < 30% nén &p dung duge céng thdc :
YCI .
K, = W#K(): 0,5.
5. Cudng d6 nén doc thé o do Am 12% ia
' P 2260
12 _ 2 _ = 2
RS = S = 3x3 = 565 kG/em

Cutng 46 nén doc clia g6 s6i & d6 8m tiéu chudn
RIE = RIZ[1 + & (12 — 18)]
= 565{1 + 0,04(12 - 18)] = 429,4 kG/cm?.
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Tinh cudng d6 cia gb & cdc d¢ 8m khde, khi :

W s 3,4 = Whhl'
ta co :
RIS
RY. N kGfem?

nd = T +a(W - 18)
Tit d6 ta tinh duge :

R!% = 488 kG/cm?,.
RZ% = 397,6 kG/cm?,
RZ = 3355 kG/em?,
R = 290 kG/em?,
R¥ = 262 KG/fom?.

Khi W > W, = 34% thi ldy cudng dd bing cudng do &
di€m bac hoa thd :

Wi = W3 = w3 = 262 kG/em?

6. Tra 456 am can bing cia g theo bi€u dé Trulitxki
(hinh 7-1) ta duge W = 13%.

Do véy RI? = 700. kG/em? ; RI3 = 410 kG/em?.
Tinh cudng d6 & d0 d4m tiéu chuén :

R = 700[1 + 0,04(13 - 18)] = 560 kG/em?,

RIS = 410[1 + 0,05(13 - 18)] = 307,5 kG/em?.

7. Xac dinh cudng dé chiu nén doc tiéu chudn cta gé thong
nhu bai tdp 5. Ta cdé két qua :

R}l‘g = 477,5 kG/em?,
Heé sé phdm chédt cia gb thong la :

RE 4715
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8. ViW = 15% < 35% = W, nén ta xde dinh R}l‘g gidng
nhu bai tap s6 5, két qua xac dinh dugce : '

Ri%% = 374 kG/em?.
Xdac dinh khéi lugng thé tich tiéu chuén :
PE = AV + 0,011 — K )18 — W)] kgm?
700[1 + 0,01(1 - 0,6)(18 - 15)]

710 kg/m?.
Véy hé s6 phdm.chét :

f

It

9. Xac dinh hé s6 co th& tich K_ cta g chd chi gidng nhu
bai tap 4. Két qua tinh duge 1a : K = 0,48.

O
Xdc dinh :

e m2l 609
Vvl 10x10x8

= 0,76 g/cm® = 760 kg/m3.

13
v

760[1 + 0,01(1 - 0,48)(18 - 21)] = 748 kg/m3.

Xic dinh khdéi lugng thé tich cta gé chd chi & cdc do &m
W < W, theo céng thitc :

PIS
W M 3
A= T300i—K 18 -wy ke’

Ta ed két qua
— 3. 5 — 3.
10 = 718 kg/m? ; 15 = 736,56 kg/m3 ;

PR = 756 kgim3 ;P = 776 kg/m>.
PO = 798 kg/m3.
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O cac d6 Sm 35% va 40% khong ap dung duge cong thic
trén, nén ta phai tinh theo cong thic co ban :

35

s - W
v oyss
0 "
m> = mM1 + W)
trong do¢ '
21
mk o= o 609 _ 503,5¢

14021 1,21
m3 = 503,5(1 + 0,35) = 679,5 g.

Tinh V35 : Vi khi W > W, g6 khong thay ddi thé tich
5 35 30
nén Vos = VI

Tinh V¥ = VE + AV = V&1 + K. W)

=95 x 96 x 7,97(1 + 0,48.0,30)

831,5cm>,

Vay

679,56 '
5 = of5Y 3 = 3
- 8315 0,82 giem 820 kg/m~

Tuong ty ta tinh dugc :

704,9
0 - U7 3 . 3
)03 = 835 - 0,848 g/em 848 kg/m
11,24
W -t 3
10. Ta c6 )Y = 55,5 = 0,94 glem™.

Tinh 46 &m W ti cong thic :
P8 = PV 4+ 0,011 - K)(18 — W)]
Voi P8 = 0,95 T/m® = 0,95 glem?. Ta ¢d :

0,95

i

0,94 + 0,94(1 - 0,54)(18 - W).0,01
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0,01

W= 18- G oix046x001 = 157%
P 2700
15,7 = e = = 2
R“d = RlS.? 5% 2 675 kG/em
RI& = R + «(15,7 - 18)]
= 675{1 + 0,04.(-2.3)]
= 613 kG/cm?
9,3-17,5

11. W = 5 X 100% = 24%.

Dé dm cia g6 nhd hon di€m bé.o. hda thé

(W = 24% < 35% = W), do dd xac dinh K gidng nhu bai
tap 4. Ta dugc K, = 05.

X4c dinh khéi lugng thé tich ctia g6 :

it

. mat 9,3 3 3
P = Vi = Zx2%3 = 0,775 g/cm 775 kg/m
2 _

PR =Y 1+ 0,011 - K )18 - W)

= T75[1 + 0,01(1 - 0,5)(18 - 24)]
Vay hé s6 ph&m chat cta gd :

H

752 kg/m?.

8
Ris 450

12. Theo kich thudc va so d8 thi nghiém cudng d6 ubn cia
g6 d hinh 7-3 ta xdc dinh duge :

Khdi lugng thé tich caa g6 :

W
w_m° 110 3 _ 3
PV = W = X250 - 0,916 g/gm = 916 kg/m
Dg dm coa géb :

W —mk . 110-9

W= "™ 000 = 220798 000 = 12.24%.
mk 98

13-BTVLXD A
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Khéi lugng thé tich tiéu chudn cia gé
‘1,8 = 916[1 + 0,01(1 - 0,05){18 - 12,24)]

= 940 kg/m3.

Cubng d6 cla g6 & do 4m W = 12,24% dudc tinh theo
cébng thie : ' :

RE’S
wo_ - 2z
R = Toa w—1g) KO/em
ta tinh duge
1730
12,24 _ = 2
BT = TTo0u12,21—19 = P06 KG/em
mat khac -
| 3.P.1 3.24.P
1224 - = = 45P
R 2.b.h2  2.2.2?
suy ra :
’ 12.24
506
dP = —— = 7= = 1125 kG

18. Theo so d6 thi nghiém & hinh 7-4 ta cd :

2.P.1  2.1510.24

16 = = 9060 N/em?
R, b . h? 2.2¢ fem

it

924 kG/em? (1kG = 9,81IN)
Cudng dé¢ uén tinh clia g6 xoan & d6 Am tiéu chudn :

RLI:S - Ruiﬁ[l + 0’04(1.6 — 18)] = 850 kG/em?

Tinh cudng dd cla gb xoan & cdc do &m W < W = 34%
theo codng thic :

R

w - . - @ 2
R = Teaw—18) kO/em

Ta ¢

R} = 1770 kG/em? ; R0 = 1250 kG/em?
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R} = 966 kG/em? ; RI® = 924 kG/em? ;
R® = 860 kG/em? ; R2 = 787 kG/em? |
R2 = 664 kG/em? ; R¥ = 574 kG/em? ;
R3 = 518 kG/em?.

Cudng d6 chiu uén & edc cicf) dm W > Wi 18y géin ding
bang Rj“ Ta v& duge bi€u d6 quan hé giita Ruw vi W% nhu

hinh T-17. '2000'
1500 5
...... E___-.- I
1000 L
) I SR S -
e oSt UAUR Hag i geo
50037712 oIz FIIIIz FRizzc Iizzz #2227
i ) : i ; : :
! H ! ! i ' g
' i : : i : !
0 A R S S B B

o
S

5 10 15 25 30 35 we
Hinh 7-7. Bidu a6 quan hé R, va W%,

14. S0 d6 thi nghiém udn cia gé nhu hinh 7-5.

Tinh W :
W —mk 4 -7
W="""" 1000 = 270 100% = 204
mk 70
89
Tinh R2® = 2 = 826 kG/em?

1 +0,04(20 — 18)
(R!® = 89200 kN/m? = 892 kG/cm?2)
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Miat khéc, theo so d6 thi nghiém ta cd :
3.P.1 3.24.P

= , Suy ra
v T 9 b 2.8 Y
3[3.12. 184
h = 836 = US,OZ = Zem

Vay kich thuéc ti€t dién méu b = h = 2em.
15. Xdc dinh RIS theo cong thic :

K, = P—I‘; ta c6 R = 0,65 x 750 = 487 kGlom?.
¥

Tra bifu d6 Trulitxki ta duge d6 &m can bang cia gb :
W = 23%.

Xdc dinh cudng d6 nén doc ¢ d6 4m cén bang :

2 Rod 487
M= T+a (23-18)  1+0,04x5

= 406 kG/cm?

Theo diéu llaién bén cua k& cdu va miu chiu nén ta c6 :
P

23 _ _Tmax

nd g23
252
Suy ra P, = Rﬁg..szé = 406.3,14. —~
P__ = 199 194 kG = 200 tdn.
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PHU LUC 1-2
TINH CHAT VAT LY CO BAN CUA VLXD

‘ " He s8 dén He s6 lhlérn
Vai ligu va sin phim rlicehr?gi. ];r‘i::‘ :nléhgi;ufgjis nhliE;iak:;.ng ghz:i:l::;
xCal/m.oC.h H,D
ey @ 3) - (3)
Nhém 2.6 2600 1.90 0
- Fibroximéang 2.5 1700 + 2000 [ 0,25 + 030 0,0035
Bé 16ng atphan 26 2400 + 2200 | 0.7+ 08 0,001
Be tong nang 2.6 2100 + 2200 [ 09 = 1.3 0,006
Bé 16ng nhe 2.6 800 + 1800 | 0.16 + 06 [0.025 + 0.012
Thach cac va san phim 2.7 700 + 1300 | 0.2 + 038 0.014
Granit 3,0 2500 + 3000 [ 28 + 3,0 0,004
G séi ngang thd 1.65 700 + 900 | 0.2 + 0,25 0,040
G& s8i doc thd 1,65 0,1 + 0,15 0,008
G3& ra06ng ngang thd 1.60 500 + 600 | 0,08 = 0.) 0,008
G& thong doc thd 1.60 0.15 + 0.2 0,043
T4m sdi gd 1,5 500 + 1000 | 0,09 + 0.20 0,035
Bé tong ¢t thép nang - 2400 + 2500 [ 095 + 14 0.004
Bé t&ng o6t thép nhe - 1300 + 1900 | 0,40 + 0,70 0,013
DA voi dic 2,6 1600 + 2100 | 0.45 + 0.86 0.010
Da v6i vo 5o 2, 1100 + 1600 | 0,25 + 0.50 0,005
Kéramic réng 2.7 1250 + 1400 | 0,32 + 0,36 -
Bé 1ong xi 2.6 1300 + 1600 | 032 + 0.40 -
Gach dé1 sét thudng 2.7 1600 + 1900 | 040 + 0.58 0,014
Gach at sét réng 2,7 1300 + 1450 | 034 + 0,38 -
Gach ddt sét x6p 2.7 700 + 1400 | 014 + 0.32 -
*Gach silicat 2,6 1800 + 2000 | 0.57 + 0.80 0,015
Gach xi 2.6 1200 + 1500 | 0,28 + 0,36 -
Gach o4t nhoi 25 1200 = 1600 | 0,3¢ + 047 -
Gach trépen 2.7 500 + 700 | 0,10 + 0.15 -
800 + 1300 | 0,20 + 0.30 0.025
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PHU LUC 1-2 (tiép theo)

(1 2) (3) (4). (5)

T4m coi - 200 + 250 | 0.06 + 0,08 0.06
Bong khoing 2.8 100 + 150 | 0.038 + 0,04 0,065
Tdm bong khoang 28 200 + 400 | 0.05 + 0.07 0,065 + 0,045
Mipa - 15 + 20 | 0.03 = 0.035 0.075
TSm min cua L6 200 + 300 | 0,04 + 0.06 0.035
Xo day - 150 0,035 0,065
B¢ tong thach cao x6p 2.7 500 0.1t © 0,05
Be t5ng td ong 2.8 400 =+ 1000 | 0.10 + 030 | 0.03 + 0,015
Kinh x6p 2.6 300 + 500 | 0,09 + 0,12 0,003
TAm silicat khi 2.8 400 = 1000 | 0.11 + 0,25 -
Peclit nd 100 = 250 | 0,045 + 0,06 -
Cit séng 2.6 1500 = 1700 | 0.40 =+ 0,50 -
V{a 1u cat thach anh :
- Vila v&i 28 1500 + 1600 | 0.45 = 0.50 0.016
- Ximang + voi 28 1600 + 1700 | 0,50 + 0,55 0,013
~ Ximang 2.7 1700 + 1800 | 0,55 + 0,60 -0.012
Viia nhe 2.6 1000 + 1400 | 0,30 + 0,40 0,17

- Thep 7.85 7850 50 0
Kinh 2,6 2500 0,65 0
Béng thiy tinh L 27 100 + 200 | 0,035 + 0.04 0.065
Tuf 2.8 - 800 + 1400 | 0,i8 + 0,30 0013
GO din 1,6 550 = 650 |- 0.12 + 0,13 0.003
Tam xd ép manhezit - 250 + 350 | 0.08 + 0,15 0.014
Fibralit - 300 + 600 | 0.09 + 0,16 |0,035 + 0,014
Beé tdng xi 2,6 1400 + 1800 | 0.40 + 0,60 | 0,018 + 001
Xi 16 cao 3,3 600 + 900 | 0.10 +.0,15 0,029
Xi nhiet dién . 27 800 = 1200 | 0,18 + 0.32 0,03
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PHU LUC 3-1
PHAN LOAI THACH CAO THEO rOCT 125-57

Céc chi tiéu chinh Loai 1 Loai {1

Bd min {con lai trén sang

0.2mm. tic 918 1&/em?). %, % 15 ' 30
Cudng d& nén, KGiom®y 4 45 35
PHY LUC 3-2

PHAN LOAI VOI THEO rOCT 9179-59

_Chi tiéu chioh Logi 1 Logi 11
Véi thirirng :
Ham lugng (CaO + Mz0). %. & BS 70
Ham ludng hat suong, %, % 10 20
Téc dd toi (phiit)
Tbi nhanh (<} 20 20
Toi chdm (>) - o2 20
D% min : con lai trén sang, %, #
vii N° 063 2 2
véi N° 009 10 10
Véi hydrdt : -
Ham Iugng (Ca0O + Mg0), %, & 67 55
Do im (%). * 5 5
D¢ min : con lai trén sang, %, ¥ :
véi N° 063 2 2
vdi N® 009 10 10
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5
PHU LUC 3-3

PHAN LOA! vOI THEO TCVN 2231-§7

.

Céac chi tigu Loai v&i
I i 1
Véi thuirng :
Ham ludng (Ca0 + Mg0),
% khéi Wiong, 88 80 70
Ham lugng hat suong. %. % 5 7 10
Ham higng Mg0. %. % 4 5 5
Ham tugng CO,. %. % 2 4 6
San lugng véi & 24 20 16
Tdc d¢ 18i, phut :
Voi 10i nhanh. ¥ 5 5 5
Voi t8i trung binh. $ 20 20 20
VOi t6i cham, € 20 20 20
D6 min {con lai trén sang), %
vdi N° 063, 2 2 2
vdi N 009, % 10 10 10
M4l khi nung: % $ 5 7 16
Véi hydrit : -
Ham lugng (Ca0 + MgO). %. & 80 70 -
D6 dm, 9%, % & 6 -
Ham higng CO,. %. % 4 6 -
D¢ min : can lai 1rén sing, % :
N” 063, & 2 2 -
N° 009, 10 10 -
PHY LUC 34
) MAC XI MANG THEO roCT 10178-76
Mic 300 400 500 550 600
Rn (N/mn), % 30 40 50 55, 60
Ru (N/mm®). £1 45 5.5 6 6.2 6.5
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PHU LUC 3-5
MAC XI MANG CUA MC)T 5O NUGC NGOAI KHAC

Cuong d0 nén cua
mAu 1ap phuong -

Loai timang Tieu chudn (ty 18 X : C = 1 :3). Ibfsqin
1 3 T 28
ngay | ngdy | ngay | ngay ,
'Xi mang cao alumin BS915 (Anh) 6000 | 7000 - -
Xi mang alumiin thudng ASTM CL0 (M¥) - - 500 | 1004
Xi ming pooclang cudn khi | ASTM C175 (M§) - 900 | 1500 | 2800
Xi mang poocling xi 16 cao | BS 146 (Anh) - | 1600 | 3000 | 500
Xi mang poocling rin nhanh | ASTM - CI50 (M§)| 1700 | 3000 - -
Xi mang poocling thudng AS - A2 (Uo) - 2750 | 4000 | 5500
BS -~ 12 (Anh) - 2200 | 3400 | -
[ ASTM - C150 (M§)| ~ 1200 | 2100 | 3500

—
Ghi chi - Tieu chuin ASTM-CI10 (M§) ty & X : C = 1: 1, cac titu Fhuﬁn
ASTM khac X : C = 1 : 275 ; llb/sqin = 0.06975 kG/em

PHU LUC 3-6 7
MAC XI MANG THEO TCVN 2682-92

. Mac
Cac chi 1idu
PC-30 PC-40 PC-50
1) Gidi han bén khi nén, N/mat’, &
sau 3 ngay 16 21 o
sau 28 ngay - 30 40 50
2) D3 min '
- Phén con lai trén Ran;, 0.08mm, %, ¥ i5 15 12
- Bé m{]l rigng 1heo phuong phap Blaine. '
<m ,-"g. b3 2500 2500 2800
3) Thai gian dong két ; '
Bit ddu khong sdm hon (phiit) 45 45 45
K&t thiac khdng mudn hon {gid) 10 10 it
4) D6 8n dinh thé sich, xac dinh theo :
phudng phap Le Satzlie. mm, % 10 - 10 10
5) Ham luong anhydrit sunfuric (3Q3), %. ¥ 3.0 3,0 3.0
6) Lugng mAt khi nung (MKN), %. $ 5.0 50 5.0
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PHU LUC 4-1
~PHAN LOAI CAT THEO DO LON HAT

\LCIPH cat Mdl d](hmm} s, Cm:;’g N),c % /\0‘[‘_\ . Eﬂ_“ . 5E
Thé > 25 > 0.50 - <7 > 50 £ 10

Trung binh| 2 + 25 [035 + 0,50 - 7+ 75 35 + 50 % 10
Nhd L6 + 191025 < 035|100 = 200 = 7.5 < 35 = 15
Min 1.2+ 15 < 0,23 201 + 300 = 7.5 - = 20

PHU LUC 4-2
GIA TRI HE SO BOC « CHO HON HOP BE TONG DEO

Luong Gid tri 2 khity 18 N/X L
xi ming -
kg/m® be 16ng 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8
250 - - 1.26 132 1.38
300 - 1.30 1.36 1.42 -
350 1.32 1.38 1.44 - -
400 1,40 146 - - -
PHU LUC 4-3

BIEU DO XAC DINH LUGNG NUGC CHO HON HOP BE TONG

a) Cho hén hop be téng déo ; b) Cho hén hdp be téng cilng.
Ghi chi :
- Néu c6t ligu 13 da dim ludng nudc tang 10 1.

- Biéu d6 ndy tra v8i cit 6 Nyc = 7%. Khi cit c6 My tAng giam 17
thi lugng audc tang gidm § L

- Néu xi ming c6 phu gia v6 cd hoat tinh (pumlan - X quing)
higng nudc tang 15 + 20 L

- Khi lugng xi ming diing 18t 450 + 500 kg/m’ be 1L‘mg thi cit méi
100 kg xi méng céng Lthém 10 | nudc.

195



Ntlfm3 bétbng

Dmax=10
_’/_--'-'-

220

\

210

Dmax=20

\
\
\

200 L

)

190 T

\

_\,

180

\
\
\

170 -

— —={Dmax=60

160 ] s
150

140 o

- 130

0 + 2 3 4 5 6 7

: ay
L

N /m” bétdng
180 -

8 9 1 11 12 13 14 15 SNcem

160 ]

150 R —

/1

Dmax=10

/

140 | —

130

Dmax=40

1200 10 20 30 40 50 60 70

T
-

80 90 100 110 120 130 140 150
Phuang phap rhot k& ky thuat

196

40 50 60 70s
Phwang phép skramtaev



PHU LUC 5-1

cAp PHOI VGA HON HOP X : V : C (theo thé tich)

Mac Vila khoing phy gia Vita ¢o pha gia
Laail  xi xa phong ¢& mac X4 phong co& méc
cat | mang -
dang 100 50 25 10 100 50 25 10
A0 | 1:0.2:3.5[ L0765 115001 | 1240164 1:0:3.8 | 1:0.2:7.1)1:0.8:12 | 1:1.1: 16
ca 300 |1:0.1:2.8] 1:0.5:5 | 1:1.2:9 [1:2.4:16] 1:0:3 | 1:0:5,5 [1:0.5:101 1:1.0:16
vang 250 | - 1:0,3:4 | 1:0,9:8 - - 1:0:4.4 | 1:0.4.9 -
200 - 1:0.2:3.5]1:0.7:6.5] 1:2:14 - 1:0:3.8 | 1:0.2:7 | 1:1:15
150 - - 1:0h3:4.5]1:1,5:10 - - l:k5 |1:0.7:12
400 1:0:2 | 1:0.3:4 1:1:8 1:1.8:13[1:0.0:2.2 1:0:45 | 1:0:B.8 |1:09:14
300 1015 ] 1:0.2:3 [1:0.7:6.5 1:1.3:13 1:0:1.6 | 1:0:3.5 | 1:0.2:7,1) 1:00.9: 14
‘;‘2:_' 250 - 1:0:2,6 [1:0,6:5.7]1:1,6:12 - 1:0:2.8 [1:0,1:6.2]§:0.8:13
- 200 - 1:0:2,6 |1:0,5:4.911:1.5:11 - 1:0:2.4 § 1:0:5.5 |1:0.7:12
150 - - 1:0.3:4 | 1:1.4:10 - - 1:0:4,5 | 1:0.6:11
PHU LUC 5-2
CAP PHOI VUA XI MANG X : C (theo thé tich)
(Dung cho cic cong trinh ngdp nudc)
Mic Ty le X : C theo thé tich cho vila ¢c6 mac
xi mang .
100 5 50 25 16
600 1 :4,5 1:60 - - -
500 l:40 1:50 - - -
400 i 3.0 1:40 1:60 - -
300 - 1:30 1:43 - -
250 - - 1:30 1:60 -
2006 - - 1:25 1:50 -
o 150 - - - 1:35 1 6.0




PHU LUC 6-1
PHAN LOAI BITUM THEO FOCT 115466 va TOCT 6617-66

. Mic cua bitum
Cacchitieu | gyp | BHA |BHO | BHO | BHA | BH- | BH [BH-vI
200/300 | 130/200 |90/130 | 60/90 | 40/60 | 1V -V
Dé Lin kim .
&25°C | 201-300 [131-200{91-130| 61-90 | 41-60 | 21-40 | 5-20 | 20
D6 lun kim
5 0°C . N 20 13 - - -
Dogiandais - 4 33 8
o 50 40 3 1 -
25°C, em, & 65 60
Nhigt d¢ hoa ' a8 | s2 | 70 | 0o | w0
mém. °C. § | 35 40 45 '
Nhigt 4o -15 -10 - - -
gion, °C.. ¥ -20 -18 | -17
PHU LUC §-2

CHI TIEU KY THUAT CUA BITUM RAI NONG
THEO 22TCN 22-90

S TT Cac chi tigu Cac 1ri 58 quy dinh
! D& kim lin & 257C (100g - 5 gisy) 40~ 60 60-90
2 Do gidn dai & 25°C.em. « 40 - 50
3 Nhi€t d5 hoa mém. °C. % 51 _ 47
4 Nhigt do bdt ida, °C, & 220 220
5 D¢ dinh bam vdi cat hoje da ~ Dat yeu cfu Dat yéu cdu
PHY LUC 6-3

PHAN LOAI BE TON

G ATPHAN THI CONG NONG

(IroCT 9128-67)

Lozi hén hop Tén be tang Lugng cdt litu (%)
A B¢ 16ng nhidy da dim 50 - 65% da dAm
B Be tong viia da dam 35 - 50% da dam
C Bé tong it d4 dam 20 ~ 35% da dam
-0 B¢ 16ng cat nhan tac Hat 1.25 + 5mm : khdng bé hon 33%
E Bé& 16ng cat thidén nhién Hat 1,25 + 5mm : khong bé hon 14%
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cUA MOT SO LoAI GO O VIET NAM

PHU LUC 7-1

TINH CHAT CO LY CHU YEU

AE | Woen, | Koo | RE | RE | RE

_ khéi do he¢ | cudng | cudng | cudng
$6 | Loai | lugng | dm | s8c0 {4 nen|do kéo | do
TF| . gb thé bio | thé doc | ngang | udn
tich, | hoa |tich. % | (hg thd, tinh,

g;‘::rn3 thé, % | xGrem® | kGrem® | kGrem®

1 Lim 0947 | 20 | 054 | 608 29 1546
2 Tau | 093 | 29 | 055 | 620 30 | 1732
3 | chachi | 0748 | 30 | 048 | 482 33 1233
4 [Kiénkién| 0878 | 31 | 046 | 727 27 1961
5 Gy 0970 | 30 | 035 | 763 25 1642
6 De 0747 | 35 | 050 | 478 33 1207
7 |singdao | 0.866 | 41 | 033 | 8s8 36. | 1708
8 | Thong | 0723 | 35 | o050 | 480 25 | 1113
9 | Xoan 059 [ 34 | 044 | 350 24 850
10 | Trim | 0646 | 35 | 041 | 412 25 842
i} Gao | 033 | 34 032 [ 13 978
12 | B&dé | 0419 | 36 | 029 | 261 16 566
13| Dung | 0350 ! 43 | 030 | 285 12 542
14 |Sing iring| 0,588 | 27 | 045 | 391 27 892

Ghi thd

Cac s8 lieu nay 14y td Quy pham chung

va tam thdi clia Uy ban k€ hoach Nha nude
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MUC LUC

Lai noi ddu
Chieong 1. NHUNG TINH CHAT CO BAN
CUA VAT LIEU XAY DUNG
1.1. 1y thuy& chung

1.2. Dé bai
Baj tap tham khao
1.3, Bai giai

Chueng 2. VAT LIBU GOM XAY DUNG
2.1, L§ thuy& chung
22, Dé bai
2.3. Bai gidi

Chuong 3.  CHAT KET DIiNH VO CO
31 Ly thuyét chung
32. Dé bai
33, Baigiai

Chuong 4. BE TONG XI MANG VA CAC SAN PHAM
BE TONG X} MANG

4.1, Ly thuyét chung
4.2, Dé bhi
43. Bai gidi

Chueang 5. VUA XAY DUNG
51. Ly thuy& chung '
52. Dé bai
53. Baigidi -
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10
18
18

35

38

44
47
52

67
79
97

147
149
153



Trang

Chuong 6. CHAT KET DINH HJU CO VA VAT LIEU ‘
CHE TAO TU CHAT KET DINH HITU CO

6.1, Li thuyét chung 161
6.2. Dé bai ' T 16l
6.3. Bai gidi ' 164
Chuong 7. VAT LIRU G6 -
7.1. Ly thuyét chung ' 172
7.2. D& bai 174
' Bai tp tham khio 178
7.3. Bai giai ' 180
_ CAC PHY LUC
Phy lyc 1-1. H¢ don vi qudc € (SD 189
Phy lyc 1-2.  Tinh chft vt iy co bdn cia VLXD 190
Phy fuc 3-1.  Phan loai thach cao theo TOCT 125-57 ) 192
Phy lyc 3-2.  Phan logi voi theo TOCT 9179-59 192
Phu lyc 3-3.  Phan logi vdi theo TCVN 2231~ 67 -4 193
Phy lyc 3-4.  Méc xi mang theo TOCT 10178-76 193
Phy lyc 3-5.  Méc xi mang cia mt s6 midc ngoai khac 194
Phy lyc 3-6. Méc xi mang theo TCVN 2682-92 _ 194
Phuy luc 4-1.  Phan loai ¢it theo d6 1dn hat 195
Phu lyc 4-2.  Gia tri h¢ s6 boc & cho hén hop be tong déo 195
Phy luc 4-3.  Biéu d6 xic dinh lugng nudc cho bén hop bé tong 195
Phy lyc 5-1.  Cp phdi vita hdn hgp X :V :C (theo thé tich) 197
Phy tyc 5-2.  Cfp phéi vita xi mang X :C (theo thé tich). 197
Phy tuc 6-1.  Phan logi bitum theo TOCT 1154-66 vh TOCT 6617-66 198
Phy lyc 6-2.  Chi tieu k¥ thudt cda bitum rdi nong theo 22 TCN 22-90 198
Phy luc 6-3.  Phan loai bé téng atphan thi cdng nong (TOCT. 9128-67) 198
lshu lyc 6-4. Thanh phin hop If cia be 18ng atphan thi cng ngudi
(FOCT 12861-67) ) _ T 199
Phy lyc 6-5. Thanh phén cfp phéi hat cia vat Jidu khosng trong hén hop
bé t6ng alphan rii nong, (22 TCN 22-98) : 199
Phy luc 7-1.  Tinh chit co 1y chi yéu cla mét s8 logi gb o Viet Nam 201
Muyc luc ) 202

203



Chiu trdch nhiém xudt bdn :
Chi tich HPQT kiém Téng Gidm déc NGO TRAN Al
Phé Tdng gidm d&c kiem Téng bién tap NGUYEN QUY THAO

T6 chire bdn thdo va chiu trach nhiém néi dung :

Giam déc NXB GD tai TP. Ha Noi PHAN KE THAI

Bién tdp ldn ddu :
PHAM HA - PHAM THANH HUUNG

Bién tdp 1di bdn ;
TRAN VAN THANG
Trinh bay bia :
NGUYEN MANH HUNG
Sita bdn in :
THANH HUYEN
Ché' ban :
PHONG CHE BAN (NXB GIAO DUC)

- BAI TAP VAT LIEU XAY DUNG
M3 sé: 7BO11yS8 - DAI
In 2.000 ban, khd 14,3 x 20,3cm. Tai Nha in Ha Nam.
86 29 - Budng Lé Hoan - TX. Phia Lj - Ha Nam.
S6 in: 172. S8 PKKH xuit ban: 04-2008/CXB/81-1999/GD.
In xong va ndp luu chidu thdng 5 nim 2008.



HEVOBCO
: 25 Han Thuyén, Ha Néi
Website : hevobco.com.vn

bia chi

CONG TY CO PHAN SACH DAIHOC DAY NGHE

TIM DOC SACH THAM KHAO
CUA NHA XUAT BAN GIAO DUC

1. Giao trinh Vat liéu xay dung
Sach dang cho hé dai hoc

© Phlng Van Ly {Ch{ bién)

2. Baitap Vat liéu xay dung
Sach dung cho hé dai hoc

Phiing Van Ly (Cht bién)

3. Gido trinh Nén méng

Sach dung cho hé dai hoe

Phan Hong Quan

4, Giao tiép d& hoa ky thuat xay dung
Sach dung cho hé dai hoc

| Bang van Cir (Chi biégn)

i 5. Glao trinh V& k¥ thuat xay dl.rng
Sach ding cho hé Trung cap chuyén nghiép

i Nguyén Manh Ding

Nguyén Quang Cu

6. Giao trinh Vat liéu xay dung

Sach dung cho hé Trung cdp chuyén nghiép

Phung Van Lu

Ben doe e the i nina tef cdc Ceang 1 wich

- T hret }J!’. FUH S diog e l-f_;"u

phony hode o O fidng saeh e Nhe vudr bein Giao die

Tai Ha Noi:
Foi D Nty
Fai hanh plo Tl Cld Misdr -
Clet hang 4518
Tor Can Tivr

Wiefivire

So AL duding 3040

Swawwnsbed.comovn

N

934980885771

25 Han Thuven, 187B Giang Vo, 237 Tav Son. 28 Lo
213 Nouvdn Chi Thanh, 62 Neuvdén Chi Thanls
164 Mai Thi Luu

453 Mai B3 Trung, 200 Tran Binh Tronye

I'een

Quin 1.

tlngnn 5

Gia : 17.000 d
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